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impozitul pe muncă

e vorba de 
„în primul 
pe o singu- 

contribuabili și

; Se știe că funcționarii particu
lari au introdus în Camera Depu
șilor un Memoriu care protes
tează împotriva impozitului excep
țional. E vorba în acest memoriu 

Je o mulțime de lucruri cuminți, 
pentru prima bară formulate suc
cint pe două pagini de o ponde- 
fată eiocuență. îdeia centrală pe 
Care stau călare funcționarii par
ticulari este aceea că sistemul 
Impunerilor excesive, deși e ccl 
mal comod pentru asanarea finan 
țeior statului, nu este totuș cel 
mai bun. El duce la o rapidă a- 
Emiere a forței de cumpărare a 

:torilor de consum.
Dar funcționarii nu apasă în

deajuns asupra caracterului anti
democratic al impozitului ce ei 
discută. E un impozit pe muncă, 
ide la care se pot aștepta aceleași 
rezultate ca dela orice alt fel de 
impunere : o stagnare a activității 
grevate, un deficit considerabil în 
forța morală a națiunii fizicește 
tiăb.tă.

Cu regimul salariilor prea în
cărcate de impuneri, orice muncă, 
fo ateliere, în administrație, în in- 
iătuțiile particulare ar fi o cor- 
yâdă. Numesc corvadă ceeace a*  
rată Vilkins prin acest cuvânt s 
treaba care se face încet, cu ne
glijență Șl Î1T Silă.

funcționarii spun : 
un impozit nedrept 
rând fiindcă este pus 
ra categorie de
coutraz.ee principiul egalității ce
tățenilor în fața Statului”. Iar 
mai departe : ,.salaria.ții sunt 
chiar azi cei mai importanți con
tribuabili, deoarece aportul lor la 
budgetul statului este de aproape 
două miliarde și jumătate din to
talul de nouă miliarde“-
tară îndoială acestea sunt ar*  

jțimentș de o rezistență necon
testată, la orice analiză, mai ales 
hjumina unei analize care le a- 
daugă forța exemplului imediat 
ți jocul proporțiilor. Eu însă re
vin la ideia scumpă enunțată mai 
sus: se protestează împotriva u- 
jei dijme aplicată pe muncă. Si 
un pe munca acumulată, adică pe 
munca devenită proprietate, ci pe 
munca curentă și imediată a ce
lor care nu au altceva de vânza
re decât brațele sau inteligența 
lor.

Socoteala e simplă. Asupra 
muncii curente se institue o daj- 
die care adăogită la ceeace a fost, 
întrece 25 la sută din salariul fie
cărui funcționar. Spun că întrece, 
fiindcă la categoriile blagoslov.te 
fi cu o casă de pensii și asigurări 
fociale se adaugă neajunsul eco
nomilor forțate, uneori ridicate 
fi ele cu 10 ia sută.

Eliminăm însă această catego
rie din djscuție, și mărginim dis
cuția la datele amint.te în memo
riul funcționarilor. Prin urmare 
251a sută minimum de lest fiscal 
asupra munc.i curente.

Care este însă impozitul în fi
ință asupra muncii acumulate ? 
Maximum este cifra de 20 la sută 
din valoare. O favoare deci de cel 
puțin 5 la sută făcută celor cari 
rj mai mult decât o singură lea
fă și o problematică stabilitate în 
tlujbă.

In definiție, statul este o redută 
t proprietății- El o conservă și o 
stimulează. Ajută la crearea ei. 
Ușa se întâmplă oare astăzi ? Nu; 
se întâmplă tocmai contrariul • 
.Neproduct vul este instalat pes
te producător și trăește din sub
stanța acestuia“ (Berth: Les nou- 
jcaux aspects du socialisme“).

Aici se răzorește d scuția funcți- 
MarJor particulari cu un sincer 
socialism de stat, vechi dela 1845. 
însușit acum ca o banalitate oare
care în toate țările dernocrat.ee : 
scopul pentru care apelul la legi 
devine indispensabil este acela 
ie a se da fiecăruia ceeace este 
al său, pentru a se constitui întâi 
prbpr.etatea, și pe urmă a se pro
teja-

Memoriul funcționarilor vine și 
a propuneri îndrăznețe, din a că
ror api care statul ar câștiga mă
car eleganța de a nu-și scărmăna 
mereu funcționarii :

1. Controlul averilor și impunerea 
cea mai nemiloasă a averilor a că
ror proveniență legală nu poate fi 
dovedită-

2. 0 impunere corespunzătoare 
Venitului real la toate impozitele 
elementare la cari azi evazia fis
cală este generală — și în special 
la impozitul pe veniturile profesio
nale-

3 0 revizuire a bugetului de chel- 
lueli in scopul eliminării sau redu
cerii la limita extremă a tuturor j

cheltuelilor împroJnctîve.
4. încetarea subvenționării» sub 

orice formă, a întreprinderilor par
ticulare.

5. O impunere specială a veni
turilor rezultate din tantiemele mem 
brilor donsiliilor de administrații și 
cenzorilor, cu cote chiar superioare 
celor prevăzute în proectul de lege 
prezentat in Parlament.

6. Așezarea unui impozit excep
țional pe venitul global, ceeace ar 
asigura pe de o parte impunerea 
tuturor veniturilor și contribuția tu
turor contribuabililor, pe de altă 
parte ar permite o fixare mai blân
dă a cotelor progresive de impu
nere, lucru foarte important de
oarece o fiscalitate excesivă nu 
poate fi în interesul vieții econo
mice-

-Acest Impozit excepțional pe 
venitul global anual care să se a- 
daoge la impozitele azi în ființă, 
trebue să lase insă neatinse veni
turile mici provenite din muncă”- 

Propunerile concrete și finale se 
cunosc acum. Funcționarii au fă
cut frumosul și civilizatul gest de 
a se adresa Camerei deputaților, 
adică reprezentanților cei mai a- 
propiați ai suveranității naționale.

Au arătat clar că sunt necesare 
ma’ muit ca oricând : .

a) Menținerea puterii de consu
mație ;

bj Menținerea încrederii în fac
torul distribuitor de dreptate so
cială ;

c) Menținerea liniște! publice-
Rămâne să vedem cum se acor

dă doleanțele lor cu lozinca curele
lor și a bretelelor strânse bine pe 
os. i .

Romulus Dianu

Polemica paternității
Ca toata invpnțhmilp-^cțhbr be, 

neficil provoacă interminabila procese 
Intre amatorii de exploatare frac. 
tuoasA a brevetului, — conversiunea 
datoriilor agricole a stârnit o crân
cenă îmbulzire a partidelor noastre 
politice, pentru confiscarea hrisovului 
de paternitate autentici. Discuțiunea 
din ședința de Luni a Camerei, — 
deschisă prin vibrantul discurs la me
saj al d-lul Ch. Tătărăscu. nu a [ost 
in realitate decât o aprigă luptă pen. 
tru cucerirea acestui prețios monopol, 
pe care fiecare dintre grupările par
lamentare ar vrea să și-2 strecoare 
retrospectiv în patrimoniu. Inițiativa 
isbăvitoare, __ a declarai solemn d.
Gh. Tătărăscu, — aparține partidului 
națiortal.hberal, care a rostit-o fi in 
textul programului aclamat de ultimul 
său congres, fi prin glasul autorizat 
al d.ui Simionescu-Bârlad, Intr’o co
municare făcută actualului guvern in 
sesiunea de vară a parlamentului.

Guvernul, — este adevărat, — nu 
încearcă să.și însușească o origina, 
litate In inițiativa pe care o crede 
secundară, din moment ce speră să-și 
asigure meritul mai efectiv al reali
zării legale a reformei. D. Gh, Tă. 
tărăscu, a cărui solicitudine pentru 
țărani a isbucnit sincer ,1a cuvânt in 
răsunătorul său discurs dela Tg.-]iu, 
revendică insă pentru partidul liberal 
această augustă premeditare, — ui
tând in treacăt trei lucruri esențialei 
că programul din care cita un pasagiu 
nu datează decât de acum un an, — 
că providențiala comunicare a d-lui 
Simionescu-Bârlad (cu mult mai re
centă) a fost mai aplaudată în coloa
nele „Curentului? decât in paginile 
presei liberale, — și (mai ales) că cei 
mai îndârjiți dintre adversarii conver
siunii se găsesc astăzi în Cameră pe 
băncile partidului naționaLliberal. 
Rămâne de cercetat spovedania d-lui 
dr. Lupu, care mărturisea că de trei 
ani a preconizat populara reformă, — 
„împreună cu prietenul Pamfil Șei
caru și cu colegul Isac**.

Fără a încerca să amputăm cu ni- 
mie meritele unanim recunoscute ale 
d-'ui dr. Lupu și ale colegului Isac, — 
să ne [ie îngăduit să declarăm că, ast. 
fel cum toată plugărimea românească 
știe, inițiativa conversiunii a fost întâi 
ridicată la rangul de reformă imperios. 
să în paginile „Curentului*",  care de trei 
ani nu [ace decât să o reclame cu o 
neclintită perseverență. Acest amă
nunt odată rostit, — și rostit fără nici 
un fel de prezumțios orgo'iu, — să 
ne grăbim să adăogăm că ceeace im
portă mai mult intr’o reformă politică 
nu este originalitatea ideii fundamen
tale, ci gestul hotărît de înfăptuire. 
Paternitatea ideii, — dacă am sta să 
căutăm mai bine, — am putea.o atri
bui chiar vreunui faraon egiptean, sau 
vreunui împărat roman. Gestul ener
gic de înfăptuire a venit însă dela 
Regele Caro1 II,_ căruia i se cuvin
astfel toate mărturisirile de recunoș
tință ale agricultorilor.

Ion Dimitrescu

Iar a scăzut lira sterSină...
s-ți pasă țîe ?
u n’ai auzit că noi suferim depe urma crizei^ economice mon

diale ? Cum se modifică tariful vamal in Anglia, cum ni se mai reduce o 
bucată salariile

T~

EU DESCOPER, TU DESCOPERI..
La aceasta se rezumă activitatea 

partidelor, ca și a guvernului : să 
conjuge verbul „a descoperi”...

Mereu auzi aceeași învinuire: 
.•Descoperi Coroana”. Și. — bine 
înțeles, — cel învinuit se grăbește 
să restitue exact acciaș învinuire, 
svârlită în spinarea celui ce îl a- 
tacase pe această temă.

Firește, — și acuzația și apăra 
rea se simt obligate să aducă o 
bogată contribuție de texte in spri
jinul tezei pe care o susține. Și 
toată această sforțare de convin
gere se face pe seama Coroanei. 
Am asistat, — cu prilejul cuvântării 
d-lui George Tătărăscu, — la o lun
gă (am spune : și penibilă) contro
versă în jurul „descoperirii Co
roanei” ; mărturisesc că nu atribui 
nimănui vre-o intenție rafinat de
ghizată in grija de a apăra Coroa - 
na, dar nu această deosebită pre
ocupare servește intr’adevăr prin
cipiul monarhic.

Ce Înseamnă «a descoperi Co
roana” ? A căuta să adaugi operei 
tale de guvernământ girul Rege
lui, să-ți acoperi prin autoritatea 
Suveranului, actele tale de guver
nare- Este adevărat că s’a cam 
abuzat de formula : guvernul Re
gelui (deși toate guvernele sunt 
ale Regelui, căci un guvern împo
triva Regelui înseamnă dărâmarea 
regimului monarhic), unii voind să 
strecoare cu o rafinată și subtilă 
perfidie, bănuiala unui gijvern per
sonal.

Și să precizăm termenii, fiindcă 
in toate desbaterile politice din ju
rul acestei chestiuni se vădește o 
mare confuzie de termeni. Un gu
vern personal al Regelui, înseamnă 
uu guvern neratificat de voința 
populară, un guvern de înfruntare 
a opiniei publice, un guvern prin 
care Monarhul confiscă dreptul de 
liberă afirmare a voinții naționale. 
Or. ,41 descoperi Coroana” înseam
nă a crea o atmosferă de suspiciune 
in jurul Intențiilor Suveranului, a 
spori bănuiala unui guvern perso
nal, — viciul unui guvern neratiîi- 
cat de voința națională.

In ceiace privește guvernul Ior- 
ga> el nu iși are origina intr’o voin-

(ă capricioasă a Suveranului, ci în 
neputința d-lui N- Titulescu de a 
alcătui un guvern de uniune națio
nală, deși timp de două săptă
mâni a avut mandat nelimitat de a 
face toate demersurile pe care le 
putea crede netșșare.Atunci gu
vernul de uhîâîiewtidnifâ nu a is- 
butit din pricina partidelor, în
curcate in aritmetica electorală ; 
și după două săptămâni, s’a ajuns 
la formula guvernului Iorga, deși 
Regele făcuse toate sforțările, pu
nând in joc toată autoritatea Lui 
suverană spre a da țării un guvern 
de inmănuchiare a tuturor ener
giilor politice.

Deci voința RegeUui de totall- 
zare a vredniciilor a fost învinsă 
de rezistența partidelor, toate cu o 
viziune fragmentară a intereselor 
țării- Atunci, da, a fost descoperită 
Coroana., șl sabotată voința Re
gelui de a da țării, in ceasul gre
lelor încercări, o curmare a luptelor 
de partid, prin alcătuirea unui gu
vern de uniune națională cu par
ticiparea tuturor partidelor-

Dar în politică se uită repede, și 
curagiul acoperă totul : mulțumită 
acestei însușiri de uitare, se re
aduce mereu în desbaterea Came
rei Coroana- Intențiile vor ii chiar 
bune ; dar nu se servește principiul 
monarhic, prin această nesfârșită 
răfuială in jurul Coroanei. Ce a 
folosit țara pe urma desbaterii de 
Luni ? Nici măcar n a fost lămu - 
rită Camera ; căci, in timpul șe- 
dinții, nu odată d. George Tătărăscu 
a fost intrerupt cu această între
bare : ^Ce. dela 8 Iunie ați devenit 
monarhist Ca și când Regența 
nu ar fi reprezentat tot principiul 
monarhic, ca șl când ar fi existat 
și la noi o întrerupere a regimului 
monarhic.

Confuzie de termeni, incapacita
te de 
soana 
acea 
o ai
care se conjugă: „eu descoper, tu 
descoperi, el descoperă Coroana”.

Dacă oamenii politici sunt într’a- 
devăr sincer străbătuți de grija a- 
mestecului Coroanei în frământările

a deosebi principiul de per- 
care ii exercită; și mai ales, 
senzafie de tristeță pe care 
după asemenea ședințe, în

partidelor, — dacă vor să se men
țină o cât mai severă delimitare a 
rolului de arbitru, de cumpănitor al 
Suveranului, atunci să nu mai a- 
ducă in desbaterea Camerei discuții 
ce macină trăinicia principiului mo
narhic-

In definitiv ce interesează în a- 
ceste vremuri, pe țară, diversele 
atitudini ale oamenilor politici față 
de Rege ? Și îl interesează pe Su
veran asemenea răfueli, sau, ca și 
țara, așteaptă numai acea supremă 
încordare morală a tuturor spre a 
birui adversitatea vremurilor ? Nu 
ar ii mai bine servită și țara și Co
roana dacă, în desbaterile paria - 
mentare, s’ar simți acel suflu de 
îngrijorare, acea svâcnire a gân
durilor pecetluite de grija zilei de 
mâine ? Când ne pândesc sumbrele 
amenințări la tot pasul, când respi
răm pretutindeni aceiaș apăsătoare 
nesiguranță, intru cât mai intere
sează discuțiile in jurul Coroanei ? 
In cuprinsul țării se tălăzuesc atâ
tea nemulțumiri, necazuri fără nu
măr, și pâcla tuturor îndoelilor 
dă privirilor noastre opacitatea 
lipsei de nădejdi ; s’ar cuveni ca 
fiecare om politic să treacă dincolo 
de strategia meșteșugită a preocu
părilor de partid, spre a îmbrățișa 
preocupările obștești- Evident, o 
jertfă a interesului imediat, o ui
tare a interesului de partid, dar nu 
mai puțin răsplătită, mâine, prin 
recunoștința caldă a țării.

li socot pe oamenii politici egal 
de convinși, în ceiace privește ne
cesitatea regimului monarhic ; ii 
știu legați de această disciplinare 
a ordine! monarhice, căreia nu-i 
poate urma decât negura revolu - 
ționară, atunci când regimul mo
narhic s’ar clătina. Ar fi o nedrep
tate să se atribuie vreunui om po
litic alte gânduri, dar, tocmai de 
aceia, să se sfârșească odată con
jugarea fără nici un sens : Feu des- 
coper, tu descoperi, el descoperă 
Coroana”.

Se deservește un principiu atunci 
când intenția este să-l slujești-

Pamfil Șeicaru

In perioada rutului 
când sorcoveții politici 
satele și împățiau cu o 
tate neînchipuită — speranțe trân 
dafirii — pălmașii uneltelor a- 
gr'cole se opreau din lucru și ră
mânând pe gânduri ne știind ce să 
creadă.

O ștergere a datoriilor agrico
le — o iertare definitivă — așa 
cum doreau simbriașii cluburilor 
politice, nu găsea nici un ecou în 
mintea plastică a țăranului, obiș- 
nu.t să aprecieze lucrurile după 
rezultatele practice și să le cân
tărească valoarea după debitul de 
muncă- O păsuire omenească — 
o îmbunătățire a condițiilor de pla
tă și o amputare a tentaculelor 
care sufocaseră mica gospodăr-e 
țărănească pare mai verosimilă — 
mai necesară — și tot odată re
confortantă pentru depresiunea 
morală a țăranilor.

In fața acestor două alternati
ve, țăranul n’a pregetat să alea
gă calea cea dreaptă, care duce ia 

,1 înstărirea avutului personal, dij- 
!: muit de impozite exorbitante și 

ruinat cu desăvârșire de 
le de multe ori oneroase 
ditorilor.

Conversiunea datoriilor 
se discută — căutând 
inexorabilă a legii — a devenit o 
stare de fapt, din momentul în 
care prețul pământurilor ipotecate 
nu se ridică nici la jumătate din 
valoarea datoriei., ,

Emancipați de drept de sub ju
gul iobăgiei — care se confunda 
cu regimul marei proprietăți — 
țăranii au trecut prin filiera aren
dașilor și a ciocoilor din speța lui 
Tănase Scatiu sau Mochi Fischer 
și când zorile 
belice — le-a 
emancipării — 
mâna băncilor 
creditorilor de 
rale sau urbane care i-au adus în 
situația de azi ;■ țăranii nu mai 
pot plăti capetele, nu mai pot plă
ti dobânzile, iar valoarea pămân
tului lor pus în vânzare izbutește 
să-i sărăcească complect dar nu 
să-i scape de datorii. Șub regimul 
marei proprietăți,. țăranii nu pu
teau beneficia decât de retribuția 
muncii lor — în natură sau alt
fel — acum munca însăși le este 
amanetată, căci dacă ar fi ca ță
ranii să-și achite datoriile în stric 
tă conform tate cu obligațiunile 
inițiate — fără nici o păsuire sau 
scădere a dobânzilor, creditorii ar 
«vea de pie.rdut în primul • rând. 
In multe părți ale țării — pămân
turile adjudecate asupra credito
rilor — n’au putut fi vândute pen
trucă valoarea lor nu izbutea 
acopere nici capitalul inițial 
necum dobânzile sau celelalte 
datoriri.

Nevoiți să precizăm, — cine 
sunt beneficiarii acestor dobânzi 
și comisioane care grefează în în
tregime munca țăranilor, trebue 
să recunoaștem că în primul rând 
figurează băncile populare — a 
căror existență se bizue pe ex
ploatarea cămătărească a unui 
capital plasat sub formă de îm
prumut în momentul când inflația 
monetară îngăduia această circu
lație intensă — și care astăzi, se 
recuperează cu mi.ri greutăți: 
pentru că valoarea produselor a- 
gricole a scăzut imens, pentru că 
urmările crizei economice au dus 
la ruinarea . gospodăr ei țărănești 
și Ia deprecierea economiei do
mestice. Vor.veni în al doilea rând 
burghezii satelor — începând cu 
cârciumarul și sfârșind cu hrăpă
rețul surtucar pripășit ca adrmnis 
trator sau funcționar fie de carie
ră, sau numai de ocazie și devenit

creditor cu dobânzi cămătăreșh 
și ipoteci de primul rang.

Ferită de înstrăinare — proprie 
tatea țărănească va reveni la 
funcția ei socială — adunând toa*  
te eforturile unei fam.Iii și prin re
facerea gospodăriei căutând să 
valorifice toate celelalte produse 
domestice.

S’a spus de către unii, că con*  
versiunea datoriilor agricole echi
valează cu o nouă expropriere. Da
că intr adevăr, această expropriere 
privește un capital anonim și pa
razitar, atunci este necesară și u- 
tilă, și dacă izbutește să conserve 
prerogativele proprietății țără
nești, — reconfortând puterea 

de muncăf și stimulând totodată 
economia domestică, — atunci 

beneficiarii averilor create prin 
cămătăr.i iși merită această sân*  
gerare care se face cu scopul de 
a-i readuce la realitatea 
celor înspăimântați de 
mâine,

Cronica științifică

Științele fizice 
$i literatura modernă 

de DR. ST. VENCOV

polo ci ia vitezei**
Mecanica clasică, aceia a lui Ga- 

lileu șl Newton, ne învață că prin 
experiență nu se poate pune în evi
dență decât mișcarea relativă a unui 
corp față de altul și nici decum miș
carea absolută a fiecăruia dintre ele. 
In aceasta consistă principiul relati- 
vităței. Caracteristica acestui feno
men de mișcare este viteza; această 
mărime nu există la plecare și dispare 
la încetar.a mișcărei. Dar dacă omul 
se mișcă cu iuțeala iuminei? Atunci 
viața ar fi oprită, timpul suspendat; 
el devine nemuritor. Pentru cerescul

călător care se mișcă cu trei sute de 
mii de kilometri pe secundă,dorința 
lui Lamartine e împlinită.

O timp, oprește-ți sborul!
Cum viteza apare ca raportul unui 

spațiu către timp, o astfel de schim
bare aduce reforma noțiunilor de 
timp și spațiu. Pentru relativiștii mo
derni cursul timpului nu mai este fi
rul simbolic ce se desfășoară de pe 
fusul Parcelor, ci o țesătură compli
cată în care spațiul joacă rolul său. 
Pentru ei noțiunea primordială — 
aceia ce predomină dealtfel azi în

Fizică — este aceia de viteză. Omul 
timpului nostru încearcă să priceapă 
și cu o încredere naivă se întoarce 
către savanți și academii. Iar mulți 
din aceștia, cu fraze misterioase, se 
grăbesc să afirme că legile științifice 
au pierdut din puterea k>r și că inte
ligența omenească trebue să aștepte 
numai delà în'âmplare găsirea ade
vărului. Și lumina de care omul mo
dern are atâta nevoie continuă să se 
balanseze ca o lanternă în furtună. 
Dar artiștii, cari nu au luat de loc 
parte ia întronarea acestui Moloch, 
continuă ei să-și rezerve domeniul 
visului? Odinioară artiștii nu iubeau 
ceeace se chema progres. Școala ro
mantică cu toate că era contimporană 
cu pleiada savanților ce înumăra un 
Ampère sau un Faraday, ignora cu 
ușurință științele, dacă nu chiar le 
disprețuia; ei nu rețineau decât ceea
ce părea a fi fantasticul In rezultatele 
Științei. Fugeau de viața organizată

democrației post- 
ridicat zăbranicul 
au alunecat pe 

populare - 51 a 
toate nuanțele ru-

să

în-

și se adăpostea în pasiune Și emoții, 
iubind și istoria. Or, cu vremea evo- 
ituț-’a științcior fizice și marea lor 
influență asupra industriei, a făcut 
ca minunatul și pozitivul să contracte 
o alianță strălucită și din doi dșmani 
până ieri, să se unească pentru a im
pune existenței noastre o serie ‘ nesfâr
șită de transformări și de surprize. 
Complexul vieții generale trebue din 
ce în ce mai mult să țină seamă de ne
prevăzut. Realul în viața modernă nu 
este ceva ce poate fi terminat. A 
ajuns vremea când simțul comun, de 
mii de ori contrazis de rezultatele fe
ricite ale experiențelor, pare a nu 

„mai putea fi decât arma ignoranței. 
Ceeace a fost crezut de toți, pretutin
deni și totdeauna, pare a nu mai cân
tări mare lucru astăzi, zice așa de 
bine subtilul Paul Valery. In fine, 
multe visuri pe care le făcuse ome
nirea și încă multe alte ciudățenii ce

(Continuare in van. ll-aj

Cu parul telegrafic
Nu știm dacă, adăogând Bumelui 

său familial de „Fior eseu" apendicele, 
de „Banu“, d. general dn fruntea Di
recțiunii P. T. T. a ținut să imortali
zeze un conac natal, o ereditate mo, 
netărâ, sau o simplă vocațiune via
geră. Cert este însă că, dela sosirea 
sa în fruntea serviciului public pa 
care 11 administrează, plângerile îm
potriva metodelor d-sale eparhiale 
totalizează aproape 50 la sută din co
respondența noastră zilnică. Vaiete 
umilite, și anonime vaiete, — pentru- ’ 
că funcționarii cari ne Îndeamnă să-i 
semnalăm abuzurile sunt bieți oa
meni nevoiași, Îndestulați cu salarii 
de Infern, și terorizați de crunta 
perspectivă a concedierii. Dar jalbe 
necontenit împrospătate, în cari sluj
bașii dela poștă apar mai jalnic mar
tirizați decât dacă ar fi dospiți cB 
parul telegrafic,

D. general Florescu.Banu nu-ft 
bate funcționarii, este drept, — nici 
nu-i leagă de stâlpi cu sârmă télefol' 
mcă, nici nu-i lovește cu receptorul» 
ti lovește însă cu perceptorul pe care 
l-a autorizat, prin ordinul său cu no. • 
142.402 din 13 August, să dijmuiască 
salariile slujbașilor cu costul unui a. ‘ 
bonament obligatoriu la Revista P, ' 
T. T., decretată de utilitate profé, 
sională. In vremurile acestea de mi
zerie și de Crivăț, desigur că muce
nicii constrânși să alerge cu scriso. 
rile prin ger ar prefera mai bucuroși 
să fie electrocutați de d. general 
Florescu.Banu cu curentul telefonic, 
sau să fie frăgeziți cu cazmalele cor. 
porațiunii .- asta, cel puțin, le-ar mai 
încălzi arterele congelate de goana 
prin ger, și tălpile bătătorite de tu. 
rismul telegrafic. Dar in loc de a.i 
lovi la tălpi, d. Director (general) 
preferă să-i lovească la abdomen, 
adică la hrană. De dragul unui însig- 
nifiant și nesățios soviet de grafo
mánia improvizați redactori ai unei 
..Reviste P. T. T.“ scrise cu slovă 
de leșie, D.sa își obligă slujbașii să 
se aboneze la o publicațiune remu. 
neratoare, 
fesional“, 
postul ei 
interesele
de profesiune.

Pentru bunul mers al 
poștal, — despre care d. general Fio- 
rescu.Banu are tot interesul ca să 
numai vorbim, noi știam că există 
Buletinul de ordine și circulărit 
dacă paginile acestui buletin pat ' 
Direcțiunii insuficiente pentru evan. 
ghelizarea noi jdului poștal, are d, 
general la îndemână posibilitatea 
creării unui supliment, la nevoe cu 
poze explicative. Gratuit, insă, — 
iar nicidecum plătit din salariile mi
zerabile ale funețonarilor. Și plătit 
cum, încă 3... Nu prin stat, _  ci prin
strață, — pentrucă prin această me
todă de reținere se poate mai clan, 
destin eluda legea atât de 
batjocorită a contabilității
Renunțați la recunoștnnța 

lor dela ,,Revistă'", domnule
Florescu-BanuPe vremurile a- 
cestea, când banul este pentru func
ționari tot atât de scump cum le este 
și Directorul, birul cu sp-oială lite. 
rară constitue o revoltătoare provo, 
care. Demobilizați paraziții din re- 
dacția inutilă, și lăsați-vă funcționarii 
să-și agonisească merinde de iarnă. 
Altfel, peste o lună sau două, __ du. 
pă luxul revistei, o să ne pomenim 
că le impuneți rețineri și pentru în.' 
treținerea unei echipe de football, 
ca în alte servicii publice. Nu lăsăți 
niște oameni nevoiași să blesteme e- 
chivoca ocrotire acordată impresari, 
lor din jurul Direcțiunii (Gene, 
rale!,..).

pretinsă de „intere» pro« 
probabil pentrucă la adă- 
câțiva paraziți 
pe spinarea

iși satisfac 
camarazii»

serviciuhi

arbitrar 
publicat 

băieți, 
general

N. Pârwu

coutraz.ee
dernocrat.ee
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„ P K EV E D E REA. **
SOCIETATE AKCmm» FJOHffi DE ASIGURARE 

siraca meu Fili^scu fio. 21
CAPITAL SOCIAL LLELIH VfiESAT LEI 1000.000 

—ni——
Seria XII l-a — Cupon No. 37

Cititorii ziarului „Curentul“ car! vcj sticnge și trimite Societățe 
de asigurare «Prevederea» Str. Nicu FHipesiu 2i, 40 cupoane, vor prim: 
gratuit o polița de asigurare „Capitalizare“ Viața popmară (cu amortis
ment cu trageri lunare ia sorti) in valoare de iei 21XMX) a Societăți 

.PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a 13-a 
tragere de amortizare

Calendar
Miercuri 25 Noembrie

ORT: S-ta Martiră Ecatertna și 
Martir Mercuriu.

CAT.: S-ta Ecaterina (Catherlne). 
ISR.: U Kislev 5691,
MUS- 14 Regeb 1350.

TEATRE
OFERĂ ROMANA ora 8.30 seara. 

„Fata din Far West~.
NAȚIONAL ora 830 seara: „Ana 

Karenin". '
REGINA MARIA ora 9 seara: „Fr>- 

tnul rol”.

Carnetuf zilei
Baloane de sâpun

Un simptom sigur
„Școala reporterilor“

Obțineți repede ușurare
Veți fl uimit ce repede acționează Sloan’s 1/nimeni. 
In câteva minute după aplicare — fără fricțiune — pe 
locul afectat, durerea dispare. — încercați Sloan’s Llnl-
ment In toate cazurile do 
Musculare șl Nervoase. 
Milioane de oameni II în
trebuințează.

Preț pentru public 
flaconul Uel 75.—

Lumbago, Reumatlzm, dureri

SLOANS
L I N IMÉNT
înlătură durerea.

HE1NK1UH PKAGEK
Str. CAROL I, No. 22, BUCUREȘTI

Blănării, Pălării, încălțăminte, îmbrăcă
minte, Stofe. Albituri, Tricotage, Stofe de 

mobile, Flanele, Cămăși, Galanterie 
Preturi reduse, însă f.xe

Stiinfele fizice 
$i literatura modernă 

Continuare «lin pag. l-ai
Ud M fuseseră visate, au eșlt din 
domeniul spiritului și al imposibilului. 
Fabulosul se găsește în comerț și ma- 
țlnile de făcut minuni hrănesc mii de 
•uflete. Omul modern și-a plasat e- 
jcoDomiile ia acest demon al combina. 
Jtanllor neașteptate și speculează pe 
ruina simțului comun. Dar artistul? 
Unu! din primele efecte ale mașinis
tului modern a fost ceva, pe care 

»omenirea niciodată nu l-a avut, pri
vilegiul vitezei. Am văzut importanța 
ei teoretică; practic vorbind prin ea 
s a învins spațiul și s’a schimbat fața 
pământului, micșorând distanța, Ea a 
relnoit toată estetica noastră și toată 
plăcerea de a trăi. Ea a transformat 
raporturile între popoare și a creiai 
o umanitate cosmopolită. Faraonii ca 
și Napoleon mergeau într’o trăsură 
sau călare și viteza lor era aceeaș, 
su toate secolele ce îi despărțeau. 
Din secolul trecut omul a iost intro
dus în lumea vitezei prin invenția lo
comotivei. Insă numai automobilul și 
aeroplanul au dat oamenilor cu ade
vărat privilegiul vitezei

O astfel de schimbare extraordinară 
*. aspectului lucrurilor, datorită vite- 
zei, nu a putut să rămana neglijată 
de lumea celor cari cu stlet naiv sau 
profund, artist sau gânditor, prin e- 
forturi personale scriu și compun o 
operă ce „nu imită" lucrurile indife
rente, de toate zilele.

Odinioară poetul sau pictorul, seri, 
ttorul ca și omul de lume primeau 
continuu unul și acelaș fel de im pre
siuni din partea lumei exterioare, erau 
eensapile unei lumi imobue și cari nu 
surprindeau. Dar viteza ne impune azi 
un aspect cu totul neobișnuit al lu
crurilor; ea ne descoperă înfățișări 
H forme, naș'c impresiuni absolut 
proprii. Toate eși d din neprevăzut 
și fiind contrare modului nostru obiș
nuit de a vedea, acest neprevăzut ne 
urmărește, ne preocupă tot timpul, ne 
stăpânește, lată pentru ce literatura 
și arta vremurilor cor sire tind să re
prezinte aspectul vitezei. Literatura 
și chiar pictura imobilităței erau ana. 
liti-C, fiecare amănunt îți avea impor
tanța. Pentru artistul modern, acea
stă prezentare a lucrurilor este încă 
adevărată și frumoasă, dar învechită. 
Observând că viteza șterge brusc de
taliul. literatura modernă devine sin
tetică, căci viteza modernă că acelor 
ce îi agită impresia că sunt nemișcați. 
literatura este obligată, împreună 
chiar cu limbajul, să-și modifice mult 
metaforele și expresiunile ce nu mai 
pot face imagini în vremurile noastre 
de viteză. Deja bun număr din scri
itorii de azi suferă această influență. 
Să nu amintim decât un Paul Mo- 
rabd, Duhamel, Durtain, etc.

Efectele de perspectivă sunt așa de 
diferite și de numeroase încât cu a- 
devărat se poate spune că viteza a 
•chimbat până Și proporțiile relative 
*le lucrurilor. Nu este oare arta mo-

dernà a afișajului o adevărată școală 
a impresiunilor vitezei? Dar decoru
rile stilizate? Deja viteza ne-a dat 
materia a tot ceeace se poate numi c 
nouă, estetică, cum observă eminentul 
profesor și critic F. Strovski. De aci 
nu mai este decât un pas până la în
cercările revoluționare cari pretin
zând că lumea exterioară și realita
tea nu sunt decât un ansamblu de o- 
biceiuri ce ne împiedică să înțelegem 
adevărata realitate, au impus artei și 
literaturei o modă nouă. Dadaiștii ți 
suprarealștii sunt eroii acestor noi 
tendințe de intelectualizare a artei. 
Un alt efort, poate prea arbitrar, mai 
mult artistic decât intelectual, fu fă
cut de frații lor în pictură: cubiștii. 
Toate încercările lor incohérente au 
arătat că noua estetică nu e încă in 
vhegată. Simbolul modernismului ră
mâne totuș „viteza”. Această estetică 
nouă a vitezei daqă nu poate nega 
sau distruge trecutul, rămâne totuș 
nouă și fecunditatea ei se anunță pe 
încetul. Deja gustul public începe sâ 
se înd.'cfte către ceeace se acordă cu 
impres.ui...c de viteză și mișcare. 
Chiar și pentru judecarea lucrurilor 
vechi frumoase vântul vitezei a reîn
viat seniim.n.u, iubirei lor. Atitudi- 
nele simetrice și geometrice în teatru 
duc deasemeni la acele représentation! 
stilizate, atât de mult apreciate astăzi. 
Până Și iu arhitectură gustul modern 
aduce ceva înviorător. Linia dreaptă 
era de multe secole considerată ca 
urâtă; întortocheri și arabescuri de 
tot feiul erau necesare pentru a o 
face suportaoiîă. Azi viteza a reîn
viat adevărata frumusețe a liniei 
drepte. Ea înseamnă elanul repezi- 
ciunej și biruința omuiui asupra spa
țiului.

Dar viteza este operă omenească. 
Depinde de noi a o perfecționa 
a o aplica la pătrunderea cât mai 
dâncă a structurel realităței.

Iată una din multiplele influențe pe 
care Fizica modernă —- ținutul cel 
mai fecund și luminos din imperiu; 
geniului omenesc_ o are asupra ar
tei și celor ce o servesc.

Or. St. Vencov

CalȘINAU» 23- — In punctul da 
crauijă Ciubuccin au fost prinși doi 
curieri sovietici, cari purtau asupra 
lor manifeste comuniste- Ei au iost 
arestați și înaintați autorităților in 
drept.

*
In fața tribunalului local a fost 

arestat individul losef Féld, în pal- 
tcnu’ căruia s’au găsit. între blană 
&i căptușeală mai multe manifeste 
comuniste. El a declarat că vroia să 
Ie împrăștie în fata tribunalului»

VENTURA ora 9 seara.- „Mica cio- 
colatieră“,

MAJESTIL oră 9 seara: „Nebunia 
Majesticului“.

ALHAMBRA ora 9 seara; „Bravo! 
Alhambra”

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Atracțiunea cea mare“ 

cu Ricbard Tauber, Siegfried Ar- 
no, Mariane Winkelstein, Margó 
Liyon, etc.

TRIANON.- „Trotuarul“ cu Maria 
Bard.

SELECT: „Malec* Casanova“, come
die germană cu Raster Keaton. 

REGAL: „Monte Caxlo sub bombe“ 
cu Hans Albers.
ROXI: „Atiacțiunea cea mare" 
cu Richard Tauber, Siegfried Ar- 
no, Mariane Winkelstein, MargO 
Liyon, etc.

VOX: „Divorțata“ cu Norma Shea- 
rer și Conrad Nagel.

FEM1NA: „Renegații“ cu Warner 
Buxter și Mirna Loy.

BULEVARD PALAUE : „Malec-Ca- 
sanova“,

FORUM (fost Teatrul Mie. Piața 
Regele Carol I): „Amor vienez" 
cu Georg Alexander și Betty Bírd. 

OMN'IA: „Dragoste de țigan“ cu 
Lawrence Tibbet și Stan și Bran. 

LIDO: „Escadrila morții".
A. R. P. A.: „O noapte la londra“ 

cu Lillán Harvey, étc.
SALA EPISCOPIEI: „Cântecul mun 

ților“ cu Lany Riefensthal, Erast 
Udet etc.

MARNA: „Enigma“ cu Hans Stâve 
și compania de reviste Natalița 
Pavelescu.

MARCONI: „Femeile vesele din Vie 
na“ cu Wiily Forst o completa
re cu Miki Maus și Teatru.

VOLTA BUZEȘTI. „Aghitantnl 
prințesei“ cu Lawrence Tibbet 
și Grave Moore.

SPLENDID: „Escapada“ cu Renatte 
Mueller și jurnal de actualități. 

AMERICAN: „Când barza face gre
vă“ cu Siegfried Amo. Ursula 
Grabley, Hans Junkermann, etc. 

DICIIIU: „Locotenentul surâzător“ 
cu Maurice Chevalier și jurnal 
sonor.

LIRA (fost gloria): „Un soț infi
del“ cu Ralph Artbur Roberts. 
Lucy English și o completare.

TOMIS: „Colonelul RedI“ cu Lil 
Dagover și Teodor Loos. Jurnal 
și o completare.

RAHÖVA: „TraficanțiF cu Ditta 
1*8X10  și Harry Frank.

TERRA: „Aurul Egiptului“ cu Bea
trice Joy și Ered Thomson. Seara 
artiști.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Pat 
și Patachou gineri“ și o complec
tară

LEONARD: „Piratul roșu“ cu Rod 
la Roque .și o comedie iu 2 acte. 

MACEDON1A-TE1: „Cântărețul va
gabond“ și „Banda veselă prote
jează animalele“.

ILEANA (Luna Park); „Călărețul 
din Texas“ și Stan și Bran flaș
netari.

FILANTROPIA: „Răsărit de soare“ 
cu George 0'Brien, Janet Gaynor 
și o comedie.

ROMA: „Cei trei americani" șl 
Fred Thomson și calul Sibur.

LUCIFER; „Serenada Dragostei“ cu 
R. Novaro și stan și Bran.

BARCELONA: „Dreptul la dragos
te“ cu Gretta Garbó și Nils Ast- 
her și o comedie.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 25 Noemb*

Al. Albini, Calea Victoriei 86, tel. 
‘*>2/62-,  dr. A. Voitinovici, calea Vic
toriei 207, tel. 207/76; Gh. Dan, calea 
Griv.^ci 138; N, Wasserman, calea 
Moșilor 2‘A. tel. 202/7-1; dr. Scfica 
C. Volceanu, 11 lune 49, tel. 331/91-, 
Arestița Bejan, Parcul 11 ador in Í33’ 
tel. 34$fo3-, C. Hertzeribefg, caiea 
Văcărești 25; Sebastiah Nițescu, Prel. 
B-dul Ferdinand 8; dr. Einhirn, str. 
Cuza-Vodă 63; H. Caranica (Emil 
Carol 19, tel. 302/88; Sterie Papiiiiui 
Belcot), B-dul Ferdinand 59.

Mort de Irig pe marginea 
șoselei

BUSTENARI. — Locuitorii! Do
robanții Gheorgne în etate de 71 
ani, Izgonit de copiii săi și negăsin- 
du-și alt adăpost pentru noapte, a 
rătăcit prin sat până când cuprins 
de frig a căzut în șanțul șoselei ce 
trece prin centrul satului, găsin 
du-și moartea in zăpadă.

A Iost descoperit a doua zi de 
trecători.

Autoritățile locale cercetează.

Un institut montessorian 
In Capitală

Ministerul instrucțiunii a dispus 
înființarea in Capitala a tmui Insti
tut montes-örian după modelul Ce
lui dela Roma.

Acest institut va funcționa ou 
élevii dela 2—7 ani în localul No. 
27 de fete (Qrand).

Conducerea lui a fost încredința
tă d-relor Botez, conducătoare cari 
au urmat cursurile școalei Montes- 
sori dela Roma.

Citiți
MicaPublicitate

__ asta o si moară mâine 
zice Guiță Săvoiu, întorcând capul în 
urmă.

— Cine ? întreb au, mităt.
— Vite asta, care trecu acum, pe 

lângă noi.
Suntem in dreptul lui ,,Caț>șa“, mer 

gând agale spre Piața Teatrului. In. 
torc ți eu capul și văd, traversând 
strada Edgár Quinet, o temeie bine 
făcută — pe cât îmi pot da seama, 
privind.0 din spate — îmbrăcată în- 
tr’un mantou de blană.

— Aia voinică, cu haină dă blană?., 
mă informez eu.

Ihâl.. confirmă amicul meu,
— Ei, ce-i cu aia ?

N ai văzut ? Ii dau bună-ziua și 
nu-mi răspunde, Pafcă nu m'ar cu
noaște.-

— O cuncști ?
_  Ei bravo! Dacă o cunosc? PÜ 

nam avitt-O sub mine acum doi ani?» 
• — Cum— sub tine ?

La minister. Am avut.o sub mi
ne. Eu etam șef de biroti și ea im
piegată de-a doua-,

— Aha!- mă dumiresc eu. Și de 
te zici că o să moară mâine?-

Gbiță pufnește de râs;
— Tu nu știi istoria cu ăi doi o, 

vrei ?
Multe istorii știu eu cu ovrei! 

Știu și cu doi și én trei și cu patru-, 
-—Nu, aia cu cei'doi armai de co- 

pilărie*  tari s’au întâlnit după două, 
zeci de ani—

— N’o știu. Spune-mi-0, că sunt 
curios—

— Mi-e sete— zice Ghiță, așa ne- 
tam.nesarn,

— Cum ?.,
— Nu știu ce dractil oi fi mâncat, 

de mă arde așa în gât, că aproape 
nici nu mai pot vorbi—

Am înțeles. Mizerabilul tr/a văzut 
agățat și vrea să mă speculeze,

— Hai să intrăm ici, la „Automat“ 
propun eu. Ghiță acceptă imediat,

— Nu pot să te refuz, face el, tan
dru. Și intrăm înăuntru—

După ce a băut doi țapi de béré, 
amicul meu simte că nu să mai poate 
deroba și-mi povestește istoria cu cei 
doi ovrei, având grijă să comande, țn 
Vrémea asta, încă un țap—

di-că doi ovrei, cari copilăriseră 
împreună, se întâlnesc după douăzeci 
de ani. Unul se îmbogățise, iar celă. 
lălt ăia un biet amărât, cu haina roa
să in coaie, cu pantalonii in chip de 
armonică și țu tocurile scâlciate.

— Ci faci Goldcnbcrg?„ zice, bu
curos, golanul. Și se repede să-i apu
ce mâna,

— Cine ești d.ta ? întreabă, rece, 
îmbogățitul.

— Nu mă cunoști ? Eu sunt Hai. 
mOvicC

— Haimovici ? Care Haimovici ?—
— Cum— care Haimovici? Ce fel 

de vorbă-i asta ? Nu-ți aduci aminte 
de mine? Nu știi când eram, amân
doi, in școala primară?-

— Nu te recunosc.
— Cum, dragă Goldemberg, nu știi 

când ne jucam amândoi în penițe și 
când ți.am spart eu ție papul cu pia. 
tra care am vrut a'o dau in parșivul 
cela de Popescu, care a vrut sâ ne 
bată fiindcă de ce am omorât ța Cri- 
stos ?„

_ Se pohte, dar nu te recunosc.
Lui Haimovici nu-i vine să creadă.
— Se poate, dragă, așa ceva ? Să 

nu-ți mai recunoști tu pe cel mai bun 
prieten al tău de copilărie? Și eu care 
tocmai vroiam să te rog săjni îm
prumuți două mii de lei—

— Lasă-mă domnule în pace j Nu 
te recunosc și nu-ți dau nimic,

— Bine! Dacă.i așa, mă duc. Dar 
să știi că mâine ai să mort.

Și plecă. Goldemberg rămâne in. 
cremenii. Pe urmă se ia după el:

— Domnule, Domnule I—
— Ce doriți ?—
— M'am răsgândit. Poftim o mie 

de Iei. Dar te rog să-mi spui și mie, 
de unde știi d.ta că o să mor mâine?-

— Uite— îi explică golanul, băgând 
banii în buzunar. Intr’un timp am 
fost bolnav și am șezut în spital. Și 
acolo am avut ocazia să văd fel de 
fel de bolnavi. Și știu că doctorul, 
Când vedea că vreunul nu-1 mai re. 
cunoaștea, spunea către studenții și 
internii, cari erau Cu dânsul;

— Bolnavul ăsta moare mâine, că 
nu mă mai recunoaște—

Geer Patrick

„După moartea mea", — de
clară cercetătorul „Europei ga
lante“, — Vreau să se iaca din pie
lea mea o valiză, ca sâ străbat șl 
atunci lumea“-. Destinațiunea a- 
ceasta a epidermei, — pe care ar 
fi disprețuit-o romanticii, moi în
clinați să-și prefacă șoriciul in 
mănuși de damă sau in legaturi 
pentru volumele de versuri, — este 
șoptită contimporanilor de demo

nul evaziunilor și al drumeției, de 
care ascultase poate odinioară șl 
jidovul rătăcitor. Decât să te neu- 
rastenizezl intr’un apartament cu 
chiria neplâtită, in care ești meto
dic mitraliat de telefoanele priete
nilor, nu este oare mai agreabil să 
fugi pe cărările tăinuite ale plane
tei?... Este drept că fuga aceasta o 
poți savura șl intr’un ictoiiu seden
tar, grație fluxului de melodii exo
tice revărsat de ionograt de radio 
sau de film. Iar in lipsa acestor cos 
tisitoare ustensile ale progresului 
contimporan, — pentru trei luni, 
oricine poate găsi tovarăș de hoi
năreală imaginară în născocirile re

portarilor .moderai, a căror agitată 
existență este amuzant stenografia 
tă de scriitorul fiancez Louis Ila< 
mer in recentul său volum „Școala 
reporterilor" (L’ecoie des reperterț 
— ed. Fasqueilei.

Meșteșugul, — dela Întâmplării« 
uliței până la intervicw-urile regi
lor. — cere rapiditate, curiozitate, 
Îndrăzneală, indiscrcțlune și pasiu
ne: atâtea calități (sau, dacă pre-, 
ferațl defecte) cari se reduc in rea
litate ia una esențială. Ziaristul 
trebuie să fie o vietate capabilă de 
a face la moment șl fără ezitare, 
oriunde, oricând și oricum, orice, 
Nu inseanuiă aceasta că gazetarul 
trebuie să știe totul, fără să ti în
vățat ceva vreodată, — ci că el ar» 
misiunea de a-și canoni mereu ere» 
erul spre a rupe enervanta rutină 
a faptelor diverse idiot povestite, 
a crimei banal descrise, caii iao 
dintr’un ziar (ba chiar din mal 
multe ziare...) niște inacinișuri de 
slovă ilizibilă.

Nu. — nu este vorba de cine bă- 
nuiți.„

CADRAN
La Academia Română

Mva U in curând sărbătorită cu 
solemnitate, aniversarea ae 51) ani 
a maestrului Enescu-

Cu acest binevenit prilej, nesăr
bătoritul de până azi, d- Octavian 
Uoga, va rosti o cuvântare oma
giala-

D. OCTAVIAN GOGA

Argonauții comorilor din Coco
Dela Londra âe sosește știrea că 

patru dintre Cei mai populari sports 
meni englezi, și anume: Malcolm 
Campbell, deținătorul recordului 
mondial de viteză cu automobilul, 
-— Lee Guiness. campion de golit; 
— W. — D. AJlen, șl John de Forest 
(acesta din urmă, simplu fiu de 
milionar) au format împreună cu 
atletul american Scheftel o tovă
rășie. în vederea unei expedițiunl 
în mica insulă Coco, situată la 105 
mile spre Sud-West de Panama. 
Bcopul caravanei este regăsirea te
zaurului celebrului pirat Pedro Be- 
nito, evaluat (tezaurul, nu piratul) 
la vre-o zece miliarde lei.

Agonisirea acestei comori este 
veche de mai biné de un veac— 
Urmărit de flota britanică, prii) 
1822. Benito se ascunse în ostrovul 
Coco, și după ce își ingropâ gos
podărește bogățiile, își spânzură 
expeditiv tovarășii de sapa, necru- 
tând din echipagiu decât trei oa
meni, singurii cuneoscători ai as
cunzătorii.

Doi dintre acești fericiți supravle 
țuitori, încercând să părăsească iri 
taină corabia piratului la Panama, 
fură prinși și încredințați șl ei 
ștreangului. Cel de-al treilea păstră 
singur mulți ani secretul, — dar 
in ultimele clipe ale agoniei ii în
credința unui prieten, din nenoro
cire aproape idiot, care nu putu 
profita astfel de destăinuire.

De atunci, numeroase expedițiunl 
au poposit în insula Coco, dar fără 
nici un rezultat... Cei cinci membri 
ai tovărășiei anunțate spera, insă, 
să fie mal norocoși, pentru a-șl 
ajuta norocul, care in asemenea o-

mzluni constă mal ales in răbda
rea de a cerceta insula in lung și 
In lat. au făcut de pe acum achi- 
zitlunea unul yacht șl a unul avion.

Zece miliarde de lei... Este o sumă 
destul de ispititoare, fără indoială- 
Desl putem fi siguri că nouli argo
nauți se vor Întoarce cu carlinga 
goală din legendara „insulă a co
morilor", cum este poreclit in An
glia ostrovul Coco.

Altă poveste cu pirați
In drumul dela Șangai ia Amoy 

vaporul „Hanyang“ era recent cap
turat de Corabia unor pirați chinezi 
«tari și-au Încărcat nestânjeniți pra 
da, după ce siliseră sub amenința
rea Browningurilor pe'căpitan să 
poposească in insula Namoa. Ajuns 
cu bine (dâr fără încărcătură) la 
Amo?, căpitanul a reclamat âutori- 
tâților, — șl contra-torpllorul brltă 
nic „Sterling' % plecat îndată spre 
Namoa, în urmărirea bandiților.

Aventura aceasta nu ar fi meri
tat să fie povestită; dar peste câte
va decenii, — fiți convinși —, acest 
fapt divers ăl banditismului chine
zesc va aa naștere unei noul legen
de de „insulă cu comori"!...

Profesorul Picam o ia 
după H M. larga

Profesorul Plcard, care a în
fruntat nu numai primejdiile stra 
tosferei, dar și puerilele agresiuni 
grafice ale d-lui Enric Otetelișauu, 
a fost căftănit de Universitatea din 
Strasburg doctor bonoris causa, in 
cursul unei ceiemonii Ia care ală
turi ue soția sa asistau șl colegii 
Stahl și Kipfer-

Strașnic se poartă. Iarna acea
sta, doctoratele bonoris causa!-... 
După cum se vede, în contabilita
tea diplomelor ca și in aceea a fi
nanțelor, sunt dela o vreme la mo 
dă bugetele extraordinare, în cari 
recompensele se distribue fără 0- 
b.igațiunea contribuțiunii (directe) 
a frcquenței și examenului-

Pronunem cumularea, si sărbă
torirea îndoită a celor doi artiști, 
cari la un ioc, fac tocmai 100 de 
ani.

E o vârstă neatinsă de cel mal 
venerabil nemuritor.

Primul recital Floria 
Capsali

Astăseară, ia orele 9, are loc la 
Teatrul Liber din dosul Poștei 
Centrale (strada SI. Dumitru] pri
mul din cele patru recitaluri de 
dans ale d-rei Floria Capsali, ta
lentata interpretă coreografică da 
muzică modernă și clasică.

La desăvârșirea comentariului 
plastic al armoniilor sonore Și al

versurilor, vor colabora d-nll L 
Filîonescu, la plan, și iL Haig Aclș. 
rian, rostitorul strofelor-

Electrificarea țârii
D- ing. Emil louescu va vorbi 

Duminică 29 c. ora 4 d. a. desprș 
„Probie^ea electrificări general« 
a țării’'.

Conferința va avea loc în salt 
mare a Școa ei Politechnice-

Școala artiștilor de 
film și teatru

Luna viitoare se va deschide It 
München, sub direcțiunea plină dș 
autoritate a lui Otto Falkenberg, 
o școală pentru formarea artiști« 
lor de fim» șl de teatru- Noul se 
«ninar cinematografic va aplica^ 
pare-se metode cu totul noui. me 
oițe să facă o serioasă selecțlun» 
în rândurile atât de interminabile 
ale nccnematilor și nechematelort 
cari invadează din ce in ce mai ti

ranic indulgenta caiieră teatrală 
sau cinematografică- Elevii, pș 
:ăngă cursurile obicinuite, vor w 
«ia și iectiuni de punere In scenă, 
de muzică pentru film, și de T. F« 
F. Este oare prudent să adăogăm 
că vor fi și cursuri speciale pemm 
străini?...

Centenarul morții Iul 
Goethe

BERLIN 24 (Rador). — Cu oca» 
zia centenarului morții lui Goethe 
vor avea loc mari festivități 
toată Germania.

La Weimar șl Franck furt pe 
Main se fac mari pregătiri, sari 
a se serba cu o deosebită solemni, 
tale aniversarea morții lui Goethe,

~~ ISCĂRII —
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Cel mai elefant lucal de seară 
CHRISTIAN «lisează noul repertoriu efe tangcurl 

jsxz — Dans — Mare entrain
Restaurant de primul rang cu specialitate fn pescărie șl fripturi M 
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continuarea romanului 
„F o r m e c e“
Vîafa lui Despot Vodă

<le C. GJkNE

394 m. BUCUREȘTI 16 kw.
13.00: Muzica de orchestră (plăci 

de gramofon).
13.30: Informați uni, bursa de 

cereale, bursa de efecte, cota ape
lor Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică ușoară: (plăci de 
gramofon).

18.00: Orchestra Radio: Muzică 
variată și ușoară,

19.00: Informațiuni, meteorul și 
semnai orar.

19.10: Orchestra Radio: continu
area concertului.

19.30: „Istoria se repetă“ un act 
de Mlrcea Ștefănescu. Regia D. V. 
L Popa.

20.00: D. Olimp Grigore Ioan: Pa- 
radoxe Internaționale.

20.20: D. A. Corteanu: Actuali
tăți economice.

20.40: D-na Ecaterina Tincă 
Mihalovici-canto. Pergolese: Sici
liana: Faurâ; După un vis; Mozart; 
Aria Suzanei din „Nunta lui Fi- 
garo; Brediceanu: Pe sub flori mă 
legănai; Brediceanu: S’a dus cucul 
de p’aicL

21.00; D-ra Ghisela Krasnlansky 
piano: Bach: Preludiu și fugă; 
Schumann: Sonata in sol minor 
op. 18; Chopin: Scherzo în si mi
nor op. 20.

21.30: D. Em. Ciomac: Cronici 
muzicală.

21.45: Corul șl orch. de balalaici 
„Guslear" sub conducerea d-lui 
Papazoff. Elbesgrus: Marș (orches
tra balalaici); Bulaghiu: Marșul 
husarilor negri (cor); Iamfelt; 
Cântec de leagăn (balalaici); Bu- 
lâghiu: Ochi negri (cor); Prisovski: 
Reverie (orch. balalaici); Cubani: 
Imnul cazacilor (solo d. Franțu- 
zov; cuzmenco: Potpuri rusesc <or. 
balalaici); Vijelia (sool Verhun).

22.15: D. A. Sarvaț-viollnă: Mo
zart: Concert in re major.

22.15: Informațiuni.
MUHLACKER

13.35: Cdncert; 13 55: Ora; 14: 
Muzică tlroleză: 14.30: Infn>.

1630: Ora distractivă; 17.30: Cont 
18.05: Concert; 19.30: Ora met, 
știri agricole: 19.35: Conf. 21.15: 
Serată distractivă; 22.30: Met, in*  
formațiuni; 22.45: Continuarea se
ratei distractive.

MILANO
13: Muzică variată; 14: Semnal o- 
rar, jurnal radio; 17.45: Pentru 
copii; 18: Plăci; 18.10: Muzică; 19; 
Jurnal radio, rezultate sportive; 
20.10: Muzică variată; 20.30; Plăci; 
21: Jurnal radio, buletin meteor.; 
21.45: Transm. operetei ,La donnj 
perduta“ de Pietri.

V1ENA î Z
10.20: Cota apelor; 13.40: Lott» 

Schone cântă; 14: Ora, meteorul; 
14.10; Concert; 1630. Sfaturi prac
tice pentru gospodine; 16.30: Cont.; 
17: Călăuza bibliotecilor austriac^ 
conf.; 17.30: Ora tineretului; 18: 
Cântăreți renurniți la plăci; 18.301 
Jack Hylton și orchestra lui; 19.15: 
Boala cancerului, conf.20.25: Ora, 
meteorul, bursa; 2035: Conced 
simfonic; 21.45: Cântece de clan» 
vieneze; 23; Știri serale; 2315; 
Muzică de dans.

BUDAPESTA
10.15: Concert; 13: Muzică de 

clopote; 13.05: Concert; 17.10: Cau- 
serie; 18; Lectură; 18 30: Concert; 
20.45 Concert; 2230; Jurnalul vor
bit; 22.40: Concert; 23.30: Concert.

VARȘOVIA
13.15: Plăci; 1435: Muzică; 15: 

Causerie agricolă; 15.15: Muzici 
populară; 15.50: Plăci; 16.10: Ini. 
pentru cercetași; 16.20: Bursa; 
16.25: Conf.; 1630; Plăci; 1745: 
Lecții de engleză; 18.10; Cont.; 
1835: Concert; 19.50: Diverse;
20.30: Plăci; 20.45: Jurnalul radio; 
21: Feullleton muzical; 21.15: Con
cert popular: 22.05: Un sfert d» 
oră literară; 2230: Recital de vi
oară; 23.10: Concert; 23.30: Supli
ment la jurnalul radio; 2335; Co
municate met.; 23.40: Informațiuni 

, sportive; 24: Muzică de dans ți u- 
snari^
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VIATA ECONOMICA•k

Un bloc monetar 
anglo-scandinav?

Am redat in articolul nostru de 
trl părerile profesorului Cassel a- 
tupra stabJizărei monetare in sta
tele care au suspendat etalonul 
«ir, $1 am relevat iaptul că teoria 
NOiiomisiului suedez corespunde 
cu aceea care și-a tăcut loc in ul
tima vreme și in rândurile unora 
dtatre teoretcîanii englezi în acea
stă chestiune.

Acum câteva zile Sir Hilton 
Young. membru in cabinetul brita
nic. a declarat intr'un discurs pe 
care l-a ținut la Sheffield, că imbu- 
aitățirea balanței comerciale este 
«al importantă decât stabilizarea 
drei sterline- „in momentul când 
lira va fi stabilizată, se va ridica 
|i problema de a o pune in legă
tură cu o unitate de măsură hxă. 
Nimeni nu poate spune astăzi, dacă 
această măsură tixă va îi aurul’. 
Dealtfel se poate observa și ia
h'o anumită parte din presa en - 
gleza accentuându-se tendința de a 
înlocui sistemul Gold Exchange 
Standardului actualmente in vi
goare, printr’un nou sistem, a Ster
ling Exchange Standardului-

lu ce ar consta acest sistem ? 
0 grupare a statelor care au re
nunțat la etalonul aur sub coiidu- 
«rea City-ului intr’un bloc: >,Ster
ling-Block”- Toate tranzacțiile 
cuprinsul acestui bloc de state 
arma să se deconteze la Londra 
cale de virlmente. Lira sterlină 
deveni astfel moneda internă a
nul imens complex de state care 
ir cuprinde întregul imperiu brita - 
«ic. statele scandinave și o parte 
din continentul sud american. Ceea 
ce prinuresc așadar acești teore
ticieni este crearea unei monede cu 
circulație exclusiv internă. Cu alte 
cuvinte o monedă a cărei valoare 
constă in aceea că are un curs for
țat in interiorul unui teritoriu 
uitat

Cum insă crearea unei astfel 
monede este legată de riscuri
flösse. apărătorii acestei teorii o 
condiționează de următoarele 

puncte ♦ j) Volumul bilete’.or în 
circulație să rămână constant ; ne- 
voH© Statului să fie acoperite pi in 
tattoinuturi sau impozite, fără să 
pună la contribuție presa de tabri- 
«1 bani. 2) Teritoriul in cuprinsul

in 
ar 
pe 
ar 
u-

li-

de 
se-

căruia vor trebui să circule bile
tele de bancă să fie destul de 
mare, pentru a dobândi o poziție 
preponderentă iată de celelalte 
state.

Întrebarea care se pune este 
Insă: Putea-vor statele acestea să 
respecte cond.țiunUe de mai sus ? 
Experiența a dovedit că o monedă 
lipsită de bază metalică, volumul 
circulației ei nu mai poate ii men
ținut în anumite limite fixate- Nu 
s’a întâmplat încă minunea ca un 
stat având la dispoziția sa presa 
de bani, să nu recurgă in vremuri 
grele la această soluție comodă și 
să nu sporească in mod „provizo
riu' circulația fiduciară-

Și apoi imprimarea unei monede 
cu curs forțat, ar duce in practică 
la perturbări profunde și ar îngreu
na enorm schimbul internațional 
de mărfuri. Oricine dintre noi iși 
poate imagina ce-ar Însemna pen
tru comerțul mondial lipsa unei 
unități fixe pentru compararea di
feritelor devize, starea aceea de 
nesiguranță și de permanente iluc- 
tuațiunl monetare cari au creat 
starea de haos monetar din anii de 
după războiu.

Chiar dacă am propune că apli
când sistemul preconizat de pro
fesorul Cassel. s'ar putea evita in
flația propriu zisă, inflația brutală 
pe care au trălt-o statele din Eu
ropa Centrală, un astfel de sistem 
ar duce totuș în mod inevitabil la 
o iuUațic de credite și aceasta in- 
tro proporție mai mare încă de
cât iu perioada de ,<prosperitate” 
din ultimii ani.

Cum am mal spus și altădată, 
astăzi nu există nici o altă unitate 
care să servească la măsurarea ra
porturilor monetare interuațio - 
nale, decât aurul- Atâta timp cât 
America și Franța cari dețin peste 
60 la sută din aurul monetar din 
lumea intieagă, vor menține eta
lonul aur (și evenimentele recente 
au dovedit că asupra acestui puuct 
cele două puteri sunt de acord), un 
bloc monetar anglo-scandinav ar a- 
grava și mai uiult situația inter
națională, despărțind lumea in 
două tabere monetare adverse, 
ceeace ar Însemna ruina generală.

Mercator

BURSA
Luni 23 Noembrie 1931
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Renta Stabibz-, 65% 64X X % 
Urbane Buc. 5% 53 % 53 5254 
Urbane Buc. 10% 83 K % 
Banca Națională 4025 50 25 
Banca Românească v. 345 50 
Banca Românească pui 340 
Astra Română 355
Credit Minier 114 
l. R- D- P., 50
Steaua Română 1^0
S- T. B- 734 25
Clădirea Rom., 255 60

Lelea 220.
CURSUL SCHIMBULUI 

IN STREINATATE 
ZURICH (închiderea)

%

BUCUR. 3.07 Berlin 12220
Amsteida 206.90 New-Y. 51614
Londra 1880 Paris 20.1914
Milano 26-57 53 Praga 1528
Budap. 0O-G2MI Belgrad 8.05
Varșovia 5760

LONDRA (închiderea)
BUCUR. 615 New-Y. 3.66%
Faris 8362 BruxeL 2637%
Italia 71 Elveția 18.80
Olanda 8.12 H Praga 123
Germ. 1541S Viana 28
Budap, 25 Belegzad 205
Suedia 18-72 %

Concordatul Muntelui de Pietate
Ce se ascunde seit cererea de concordai ?

in ultimul timp s’au produs sen- 
ntionale încetări de plăți la bănci 
nari din Capitală; deaceea poate 
trece nebăgată în seamă încetarea 
de plăți a Băncei Carpaților și a 
Muntelui de Pietate.

D-nii administratori ai Băncei Car 
paților cari sunt aceleași persoane 
ca si administratorii Muntelui de 
Pietate — căci Banca Carpaților de
ține un mare pachet de acțiuni Mun. 
lele de Pietate — ca buni psihologi, 
in calculat bine momentul încetării 
plăților, socctind că nimeni nu se va 
tpai ocupa de ei, când la ordinea 
zilei sunt alte încetări de plăți cari 
W făcut si fac sgomot.

Aci insă frauda este vădită. Ad
ministratorii Muntelui de Pietate au 
Idunat banii dela lumea săracă, ce 
ini duceau economiile la ei. In loc 
»1 întrebuințeze acești bani pentru 
iconul bine definit prin „Legea Ca
selor de împrumut pe amanet'*  au 
sustras banii dela destinația lor: ba 
mai mult, au ipotecat cu lei 12.000.000 
Imobilul Muntelui de Pietate.

Panii au mers fa Banca Carpaților 
Ieși Muntele de Pietate era in ve. 
dalei linsă și nu-și putea îndeplini 
tuoerea lui, cu toate că și el lua do- 
Unzi uzurare, ba chiar _  lucru ne-
ștrmis — lua dela debitori cambii de 
nitaent. toate mergând tot la Banca 
Cart<atilor, Ar fi trebuit deci ca Ban 
ea Carpaților, care mulgea ca o vacă 
Hntoasă Muntele, să fie prosperă. 
Ueoma conducătorilor a vrut altfel: 
tcesti domni au creiat o societate a. 
«animă „Creditul“ cu un capital de
rizoriu. Au instalat această nouă in- 
stitutiune în chiar 
Cupatilor.

Vasăsică domnii 
lat dela asociați

concurentă in chiar localul Băncei 
și anume într’o odăiță a Muntelui 
de Pietate.

„Creditul'" este o mică Bancă ob. 
scurt cu un capital de lei 2.000.000, 
și totuși după ultimul ei bilanț are 
depuneri de aproape tei 30JOQO.OOO. 
Toți banii Muntelui și toți banii 
Sancei s’au dus la „Creditul“, si i- 
gurii acționari ai „Creditului“ fiind 
administratorii Băncei Carpaților și 
ai Muntelui.

Frauda este vădită- Ar fi bine 
ca justiția să cerceteze rolul d-lul 
avocat Tatos, I. Marinescu, Lascu 
subdirector la Banca Carpați și 
administrator la Creditul” și a tu
turor d-Ior din aceste trei consilii 
și cari au fost operațiile „Creditu
lui". Este trist ca in dauna depo- 
nentilor și acționarilor să se îmbo
gățească diverși domni șl aceasta 
la adăpostul legei concordatului-

Este orimtil caz când un Munte 
de Pietate a încetat plățile, căci 
Muntele de Pietate este înființat 
pe baza unei legi speciale, are un 
privi.egiu și nu are concurentă. A 
trebuit ca această rușine să se În
tâmple in ^dulcea Românei”. 
Oare d- ministru al justiției care 
este șl șeful parchetului, nu are 
nimica ae spus?

localul Băncei

cari 
să 

g*ne»  tor. an rnvtaiat

aveaa man- 
administreze 
o societate

Rezolvarea crizei din industria 
de petrol 

o ........ — ■

Propunerea Kessler și postilitățile ie realizare

Edosif ivá de experiența.« 
a milioane de femei 

cari întrebuințează
Cadum

Ca toate că In urma știrilor pri
mite din America, planul Ressler 
oare că nu va putea ii folosit in 

l forma propusă, exam narea lui ma. 
de aproape este necesară, deoare
ce numai in urma aplicărei unu. 
plan similar de conservare a pro
ducției, industria de petrol va pu 
tea ieși din situația gravă In care 
se află.

Ne propunem mai întâi a expu
ne și explica mecanismul acestui 
plan, pentru ca examinând in ur
mă diferite condiț uni de aplicare 
să căutăm posibilitatea participă- 
iei industriei românești în cadrul 
intereselor ei- propunând modifi
cările ce ni se Impun.

Consecințele planului 
Kessler in România

Scăderea continuă a prețurilor 
produselor petrolifere, la cart se 
adaugă, în special pentru Româ
nia, sarcini fiscale cu totul dispro
porționate față de rentabilitatea 
ce această industrie mai are, cre
dem că fără a exagera, pune în 
Joc Însăși existența ei. Consecințele 
financiare și politice ne care acea
sta situație le poate avea sunt in
calculabile; este suficient sa amin
tim ca In anul 1930 in Rcmăma, ia 
un budget de 32 miliarde lei, su
mele Încasate de către stat, sub di
ferite forme, dela industria ae pie
troi, s’au ridicat la aproximativ 6.5 
miliarde lei, deci peste 20 la sută.

Mărirea producției de petrol in 
Romănia, în cursul anului 1931, nu 
trebue să fie privită decât ca un 
efort disperat și in acelaș timp ca 
o istovire Iară profit a rezervelor 
de țiței diu România. Industria 
noastra n’a profitat nimic <lin a- 
cest spor de producție de oarece 
suinele încasate din produsele ob
ținute abia au acoperit prețurile 
de cost. Trebuește de ținut seama 
ca progresele tectonice realizate în 
industria de petrol sunt foarte pu
ternice. iar investițiile făcute în 
România, în ultimii ani, în special 
în instalațiile de rafina], au fost și 
sunt atât de reduse, încât ne pre
zentăm astăzi cu un utilaj inferior 
ca _ eficacitate chiar multor țări 
fără o industrie proprie de petrcL 
Acest fapt este prea puțin cunos
cut și asupra lui ne rezervăm-drep
tul de a reveni.

Metodele întrebuințate acum de 
o mare parte dintre raflnerille din 
România, pentru a se desconges
tiona de cantitățile de păcură pe 
can nu le pot prelucra, sunt edifi
catoare; păcura este aruncată in 
gropi de pământ, de unde este 
foarte puțin probabil că va putea 
fi ventilizată, sau in rafineriile 
unde situația nu permite săparea 
acestor gropi, se arde. După cum 
vedem ne reîntoarcem, cu 30 de 
ani în urmă, la începuturile indus
triei de petrol la noL 
Valorificarea rațională a 

produselor
Nevoia unei valormcări rațio

nale a produselor petrolifere, in 
concordanță cu prețurile poduse- 
lor celorlalte industrii, este fără 
îndoială simțită de către toți pro
ducător 4. Pentru moment, singura 
cale posibilă este aceia a unei ra
ționalizări a producției tutulor 
statelor, ținându-se seama de ne- 
ces tățile consumului mondial, u 
producției șt a stocurilor acumu
late. Elorturile făcute în aceasta 
direcție nu au dat până acum re
zultate mulțumitoare, din lipsa 
unei acțuni comune către acelaș 
scop, a țârilor producătoare, fie
care din ele făcând separat sacri
ficii inutile. Această constatare fă 
cută de d. I. B. A- Kessler, Adm. 
delegat al Soc. Royal Dutch. este 
fără îndoială adevărată; d-sa face 
o comparat e cu situația fronlulu 
occidental in timpul războiulu. 
până la înființarea comandamen
tului unic.

In propunerea făcută de d. Kess- 
ier, pentru rezolvarea crizei ac
tuale dat petrol d-sa pornește dela 
următoarele constatări:

1) Producția mondială de țiței

Camere agricole dizolvate
Au fost dizolvate Camerele agri

cole din județele Tecuci, Cetatea- 
Albă, lași, IC-Sărat și Fălciu.

Deasemenea „Uniunea Camerelor 
de agricultură'' a dai aviz favora
bil pentru disolvarea Camerei a- 
srlcole din lud. Caliâcra-

trebuește reglementată astfel, in 
cât sa fie inferioară consumului; 
prin această măsură o reducere a 
stocurilor acumulate este inevita
bilă.

2) Reglementarea dispoziției tre- 
bueste să fie însoțită de o restricție 
a forajelor, cu ajutorul intervenției 
statelor respective.

3) . Toți conducătorii sunt con-

vinsi de necesitatea stabilire! unui 
acord de conservare, totuși date fi
ind dificultățile ivite în cursul dis- 
cuțiunilor pentru stabilirea cotelor, 
planul propus va trebui să lase cât 
uiai puțin loc acestor negocieri.

4) Acest acord va trebui să fie 
aplicat până când prețurile vor a- 
tinge o anumită limită inferioară 
și se vor menține un anumit timp.

Minimum ie pruiucție
La participarea acestui plan rä- [ tât timp cât producția depășește 

mân România, Statele Unite și Ve- cantitatea minimă declarata. Apll- 
nezuela. Reprezentanții producăto- I 
rilor acestor state vor stabili intr’o 
conferință un ..minimum de pro
ducție declarată“ pentru flecara 
stat, producția apropiată de acea 
medie din ultimul timp. Aceasta ci
fră va fi redusă, de comun acord 
cu o cotă care să asigure o dimi
nuare rațională: a stocurilor exis
tente.

Diferența între minimum de 
producție declarată și producția 
redusă, pe care o numește „supra
producție declarată", se va bucura 
de o prună care să acopere benefi
ciile pierdute de producători, prin 
reducerea consimțită. Fondurile ne 
cesare pentru plata acestor prime 
►a vor procura dintr’o contriDuțle, 
pe care producătorii o vor plăti pen 
tru fiecare tonă declarata ca „mi
ni mum de producție". In aceia? 
timp guvernele statelor respective 
vor Interzice sau vor aplica o taxâ 
asupra nuuilor foraje executate, a-

JDe ani de rife. săpunul 

Cadum e preferat de milioane 
de femei $i știți că femeile 
sunt pretențioase pentru tot 
ce privește frumusețea.

Dacă Cadum se vinde aproa
pe cât celelalte săpunuri de 
toaletă ia un loc. tn Franța 
fiindcă satisface pe toii acei 

cari I au în
cercat. Sun 
tem mere*  
dințați că și 
D-v veți fi 
m u I ț u m itâ 
de ți-

România 
Stat“le-Unite 
Venezuela

carea pianului se va face succesiv, 
pa trimestre, până când prețurile 
vor atinge o anumită valoare șl vor 
menține astlel minimum în șase 
luni. Odată acest scop atins se sus- 
nendă apucarea planului, precum 
și a taxei sau a Interdicției de fo
raj; de Îndată ce prețurile vor că
dea mal Jos de valoarea limita sta
bilită, planul va fi în mod auto
mat aplicat. Propunerea cupnnae 
ae asemenea mijloace de finanțare, 
de combatere a fraudelor și de evi
tare a unor evenimente ce ar stân- 
ieni aplicarea normală a pianului 
acestea ie vom discuta mal târziu 

Exemplul dat de d. Kessler va lă
muri mal bine mecanismul aplica
re! convenției propuse.

Să presupunem că țările parti
cipante vor fl: Romănla,
Unite 
unde 
rată:

Statele- 
șl Venezuela șl ca vor pre- 

ca producție minima decla-

15.( 50 tone zilnic sau
N M33 .0 O „

53.760 „
Total 4 4.8 Ü „

Ținând seama de consumul s» 
stocurile mondiale, propunerea Kes 
ster reduce aceasta producție la 
323.848 tone zilnic sau 29.470.160 
tone trimestrial (—zo la sută). Can 
titățile la cad cele 3 țări producă
toare vor trebui să renunțe, vor fi 
plătite prlntr’o primă de $00 lei 
pro tona, cari reprezintă mal mult 
decât beneficiul actual la 1 tonă 
țiței. Flata pnmeior va cere ca la 
începutul aplicărei planului în pri
mul trimestru asociația să dispună

L3f9.55O tone trimestrial
30*>.6.((0 „ „
4.&-2.1I0 „ „

c6^î.71u „ „

achitarea lor: supaproducțla

de următoarele sume, can vor asi-
.......................

fond V

Român a 1.769.550 X RO
Staieie-Unile 30.576.0t 0 X io»
Venezuela 4ÄJ--160 X 100

loial
Repartizarea cotelor de producție integri

si a primelor Intre producătorii a- 
celuiaș stat, se va face după ace
leași norme. In Ipoteza că toți pro
ducătorii vor respecta cotele mal 
sus arătate, atât la producția mi
nimă declarată cât si la reduce
rea Droducției, fiecare la sfârșitul 
trimestrului va fi in posesiunea in- 
tregei suine pe care a plătit-o ca 
taxă pentru producția minimă de
clarată, bucurându-se insă de ri
dicarea prețurilor, pe cari aplicarea

3.683.771.' 00

Ol

M încercați*!  !
11 Veți vedea 

cât <le de*

licat înviorează tenul. Parfu
mul său e delicat și iin. Ma
mele ti găsesc atât de curat 
și bun (ncat ti folosesc cu 
toată încrederea chiar pentru 
Copiii lor.
Tare și durabil, Cadum e ne
spus de economic Fiind prea 
mult timp la uscat, eJ nu 
mai are ntet un fel de ume
zeală Fabricarea lui e atât 
de modernă și d? igienică, 
încât nu*i  atins de nici O altă 
mână decât a Dv.

l'n săpun foarte 
tare, folosit până 
la ultima bucă

țică

Săpunul Cadum
1NFORMATIUNI

M. S. Regele a primit din par
tea Excelentei Sale d. președinte 
Federal al Republicai Austriei și 
Maria Ducesă Charlotte a Luxem
burgului, câte o călduroasă scri
soare de felicitare, drept răspuns 
la notifearea căsătoriei Atletei 
Sale Regale Principesa Ileana cu 
Altefa Sa Imperială Arcluducete 
Anton.

Ministerul Armatei a aprobat ca 
ofițerii cari dau examen direct la 
Școaia de apJcade a 
arme, să se prezinte la 
8 Ianuarie 1932, in loc 
ccmbrie 1931.

diferitelor 
exuincti I« 
de 1

loc

gura 
declarată fiind

36.837.710—29.470.168^=7367.542 
tone, suma maximă necesară va 

trebui să fie de
7.367 542 x 500 — 3383 771.000 lei.

Aceste fonduri vor li procurate 
de către producători celor trei 
slute, care vor trebui să plătească 
la începutul fiecărui trimetru câte 
mo ici pro tona declarată ca m'- 
nimum de producție. Participarea 
iiecărui stat la formarea acestui 

ft deci pentru

136.95M 00 Lei
3.( 57.6OC.O 0 „

48 ,2l6.O;x) H 
“J.6â3.771Wtl'"Ler

a acestui plan ar crovo-

Ia ministerul de agricultură, și 
domenii au început să. sosească 
chestionarele privitoare la modifi
carea legel pășunilor comunale des
pre care am vorbit la timp in ziarul 
nostru.

Eri dimineață la ministerul de fi
nanțe a avut loc o Întrevedere între 
d-nii Anboji șl Argetoia^u.

Aseară s’a întrunit la ministerul 
de industrie, sub comisia însărcina
tă cu studierea chestiunii transpor
turilor In cadrul problemei rldieutâ 
de actuala situai ie la care se allă 
industria.

Comisia a fost prezidată de d-t 
Budcanu, secretar general al mini- 
sterului.

V 
îa ora 
Socie- 

la 
da

I

Azi 25 Noembrie are
3 juni. adunarea generală a 
călii Leagănul Sft- Bcatcrina 
sediul societății, piața Arcul 
Triumf.

Doamnele membre șl persoanele' 
ce se interesează de Societate suni 
rugate a lua paito*

r.sl-0

Dacă presupunem că la același pro
ducție minimă declarată, de 36 mii. 
837.710 tone trimestrial se constată 
următoarea producție efectivă:
România
Statele Unite
Venezuela

Total
atunci prima
lor pe tona de țiței neextras

Părintele profesor I. Mihălcescu 
a fost confirmat membru in senatul 
universității din București, pe ter
men de doi ani, ca delegat al la- 
cultațil de teologie.

Ministerul Agriculturii șl Dome
niilor a dat dispozițiunl precisa 
serviciilor agricole exterioare ca în
treaga activitate a acestora să fia 
consacrata îndrumărilor tectonica 
iar pentru rezolvarea chesUunltot 
de birou și a chestiunilor ae ordin 
acministrativ să se Urni teze la mi
nimum posibil de timp.

Ministerul de domenii consideri 
că in momentul de față șl mai aleș 
pentru Vechiul Regat și Basarabia, 
reiorma agrară nu mai pute cons» 
titui obiectul principal al activită^ 
serviciilor agricole. Călăuzit da 'ir 
ceste principii, Ministerul a hoLăi'iâ 
ca personalul conducător al servi
ciilor centrale să ia contact cât mat 
strâns cu marșul treburilor din a-' 
fără.

899.050 t. t-strial 
25.872.000 L t-strlal 

3.480.960 t. t-strial 
30.252.010

cuvenită produc&torl-
va

-----------------  — 559 Lei po tonă
36.837.7 iu —30.25 >.010

Primele repartizate intre țările producătoare vor fi

România Z63- H. 00 Ui plus 126.1.56.000 Lzi față de depuneri
SUieJe-Unite 2.631.110. 00 „ nimus 4-6.30u.UUU ,. „ „ „
Venezuela 7c9.0eU.U> O „ ........................

Cât timp va dura aplica
rea convenției

Autorul planului de conservare 
crede că aplicarea convenției va 
trebui să dureze până când prețu
rile produselor I. o. b. Golf Mexic 
vor atinge și se vor menține nein- 
ti erupt timp de șase luni ca I mita 
inferioară 4900 lei tona de ben
zină ușoură (D- 15. 0, 725) și 1200 
lei tona de păcură pentru ars. De
asemenea pe tot timpul duratei 
acestei convenț i și atât timp cât 
producția statelor va depăși pro
ducția minimă declarată, săparea 
de noi sonde va fi inlerz să sau 
statul va percepe o taxă de cel 
puțin 16.500 le‘ pe un metru să nat 
Controlul declarărei cinstite de 
către fiecare producător al mini
mului de producție, va trebui să 
se facă in iecare țară de către

fi do

niiuus 4-6.0(11.000 
plus 31.0.44i.0tü

■ asociația societăților respective. 
De altfel producătorul cari prin- 
tr'o declarare falșă a puterei iu. 
de producție va căuta să profite, 
priiilr'o reducere aparentă marc 
de primele distribuite, poate 
tot atât de bine ca din cauza jo
cului producției din acea (ară să 
piardă in mare parte depunerle 
făcute la reducția minimă deco
rata.

N. Dragoș

Secretarul general al ministerului 
de agricultură, și domenii, va pleca 
Vineri să inspecteze toate serviciile 
agricole din jud. Tecuci.

Noul consiliu de administrație al 
Casei Centrele a asigurărilor socia 
le, va fi numit pe ziua de 25 Noem 
brie.

Funcționarii atați în conflict țîtf 
muncă cu boc. Creditul Minier ș| 
cari au intentat procese numitei 
întreprinderi au îost convocat! să 
ms prezinte de urgentă la sediul 
Asociației funcționuri.or din indus-., 
triile României (A. F- 1. R ) din- 
str. Academiei No. 2 Etaj 111.

Adunarea Asociație 
creditorilor ipotecar^

Aseară la orele 8 s’a (inul tn str- 
Doamnei No. 18 o Întrunire a credi
torilor ipotecari.

A prezidat d- colonel PĂUN. D-sa 
arată rezultatul Întrevederilor avu
te cu d. Argetoianu. ministrul li- 
nantelor.

D- prof. VLADESCU protestează 
contra legel conversiunei datoriilor, 
il-sa omagiază presa care susține 
acțiunea creditorilor hipotecari.

Pru'.estează contra legel coneorda- 
itii’di. executărilor silite și acum in 
urmă legea conversiunei.

D- STOENESCU protestează contra 
legilor cu efect retroactiv și cere mo
ratoriu general 
versiune.

Mal vorbește 
care d. avocat 
legea n’a a fost cerută de nimeni, 
»nntsi este o supralicitare asupra le*

și apoi lege de con-

d. col. PĂUN, după
TREST1ANU spune:

Oratorul demons- 
șl propune 
ce se vor 
Camera.

o serie 
susține

și apro 
va p re

vei conversiunei. 
trează anomaliile 
«le amendamente 
Tată de guvern și
Cu amendamentele disc’utate 

bate de adunare, delegația se 
zinta azi d-lul ministru Argetoianu- 

Intrunirea s’a terminat la orele 11 
-eata citindu-se de d. lonescu Băje- 
naru. o moțiune In sensul celor dis
cutate.

Petroliferele române 
ia Paris 

Astru Română 48.V3 
Steaua Iiomână 44.

Concordia 33.23.
Petrol-Blod: și Tf 

vența necotat.
V...

Membrii Sndlcatulul comercial 
și industrial au Unui aseară șe
dință și au hotărât întocmirea 
unui memoriu prin care si se 
ceară ca in legea de convers mie 
a datoriilor să se prevadă și con
versiunile datoriilor comerciale 
urbane.

La Uniunea sindicatelor agricole, 
n-dul Brătianu No- 5, se va con
tinua discuția în jurul chestiunilor 
.giicole în ziua de Joi 28 Noembrie 
ora 11.

Membrii comitetului pensionari
lor militari s- ii-a bucurești sunt 
convocați In ziua de azi 25 Noem- 
brie ora 18 la sediul societății

Pia a cerealelor ia Brăila
este azi mai

lei la vagon, 
sosit 75 va*

BRAILA 24. - Din străinătate vin 
știri slabe. Piața la noi 
calmă la: —

Orz și porumb cu 500
In port și docuri au

goane cu diverse cereale.
S'au vândut:
Porumb nou cu 16.500—17.000 lei 

vag.
Orz inferior ds 57—58 kgr. cu 10 

la sută c. streine cu 27.000 Ici vag.1 
l. port.

Orz de 58—59 kgr. cu 3 la sută c. 
streine cu 29—29.750 lei vag. și 
30 500 lei vag. 1. doc.

—- Lei ly.. WV»

curelar dai Capitală... Să-mi crcești 
un brâu mai laț dintro piele rezis. 
tentă de bivol, — ca să pot strănpe 
si eu cetățenește cureaua!M

Orz de 60-65 kgr. eu 29 -30.000 
lei vag.

Grâu de 77 kgr. cu 1 la sută c. 
streine _ cu 29.500 lei vag.

Porumb dinte de cal vechi cu
22.500— 22.750 lei

Orz ștuțuit de ' 
rută c. streine 
bordo.

Valorează: 
Sămânță de in 

linie.
Fasole de rând

26.500— 27.G00 lei
Fasole de rând

27.500— 28.500 lei
Fasole rotundă 

30—33.000 lei vag. 1. port.
Mazăre furaj cu 29 -30.000 lei vag.
Mazăre verde comestibilă cu 43— 

44.000 lei vag.
Secară de 69—70 kgr. cu 5 la sută 

e. streine cu 23 -24.000 lei vag.
Ovăz de 4U_ 41 kgr. cu 5 la sută

s. streine cu 28.000 lei vag. linie.
Floarea soarelui cu 26_ 26.500 lei

! vag.
In obor s'au vândut:
300 care porumb nou cu 1,65—1,75 

lei kgr.
2 care porumb vechi cu 1,90 lei kg. 
12 care grâu cu 2,35_3,20 lei kgr.

90 care orz cu 3,60—3,20 lei kgr. 
1 care mei cu 2,20 lei kgr.

vag.
66— 67 kgr. cu 

cu 34.000 lei
3 la 
vag.

cu 52.000 lei vag.

Munteniade
vag.

de Moldova 
vag.

după calitate

cu

CU

cu

Licentiații și absolvenții Acad®', 
miei comerciale cari nu au servi-' 
cil sunt rugați a veni Miercuri 25. 
la ora 21 în sala S din localul 
Academiei.

Creditorii șl deponenții BMncH 
Marmorosch Blak & Co. Iși pot da 
adeziunile in București la sediul 
Băncii și la sucursalele șl agen
țiile din Capitală- In provincie la 
sediul sucursalelor locale.

UNIVERSITARE
Cursul de deschidere, de drept 

civil, pentru anul 1, al d iui prof. 
isirati Micescu va avea ioc Jof 
seara la orele 7. In amfiteatrul fa
cultății de drept

Academia regală de muzică șt 
artă dramatică din București, a de
legat pe d. prof. I. Nona Otescu ca 
membru in consiliul general al in
strucțiunii publice.

D. profesor Andrei Rădulescu, 
tine cursul de Drept Civil cu știr; 
denții anului l, ai Academici Co
merciale din București, in fiec_r« 
Marți și fiecare Miercuri orele 9—• 
10 a. m- și Joi orele 19—20.

D. Gr- Mladenaiz, conferențiar 
•a Academia Comercială din Bu
curești, ține cursul său de Coupe*  
rație, cu studenții anului 111, in fie
care Luni dela 18—19 $1 SâinbătA 
deia 17—lî>

Crima unor săteni
PLOESTI, 24. - Legiunea <fo 

jandarmi a fost anunțată că în co*.'  
muna tiâbud s’a săvârșit o fioroasă 
crimă- Sătenii Ion Grigore, Popa. 
Alexandru și Gh. Radu- după c< 
s’au îmbătat la cârciuma din sat,, 
sau dus a locuința consăteanului 
ror Ionită David- cu care se aflau 
de mai mult în dușmănie.

ionită David eșlnd afară din ca-, 
să, cei teri săteni s’au năpustit a- 
supra lui și i-au aplicat câteva lo-‘ 
vituri de cuțit. După câteva minu
te de chinuri victima a încetat diff 
viată.

Jandarmii d’n comună su arestat 
ne cei trei criminali.
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Distrugerea prin înfometare
Formula nu e nouă pi nu ne apar

ține. A {ost lansată pe vremea când 
te urmărea înlăturarea partidelor po
litice prin determinarea unei epidemii 
contagioase de inaniție»

N'am urmărit evoluția formulei și 
nici n’am ținut să constatăm datei in 
politică a dat vre-un rezultat.

t In sport însă, a fost adaptată cu 
succes 3n box. Șl am putea apune 
chiar că a fost auțo experimentată.

încă dela introducerea profesiona
lismului în box, cuantumul burselor 
boxeurilor, au fost determinat după 
un principiu care nu e nici pe departe 
în legătură cu legea cererei și a ofer
tei.

Am putea spune chiar ci sumai 
legea cererei, a cererei stomacului de 
'struț al vedetelor, a fixat totdeauna 
bursele.

30.000 lei un match al lui Spakov 
in zilele lui normale, era o remune
rație care dădea prilej îndreptății 
detractorilor Sportului, să pledeze eu 
succes teza inechităței sociale șt a 
pumnului producător.

Cerințele boxeurilor au determinat 
pe organizatori la inițiative cari s'au 
dovedit a fi dezastruoase. Dacă la 
Paris se pot îngheba gale cu program 
de indigeni, care să atragă totuș, la 
noi a trebuit să se tindă către rega
luri săptămnale, pentru a satisface 
pu blicul dac mai cu seamă ca să se 
poată realiza rețetele necesara safis- 
facerei boxeurilor.

A mers un timp. In ziua când or
ganizatorii n’au mai putut rezista, au 
dezarmat, iar pugitiștii cari odtnioană 
cereau peste măsură, astăzi mu mal 
au nimic.

Și nici nu vor mai avea tnfmcăt

Sectoral de Verde activează
La, primăria sectorului de Verde 

se lucrează în prezent la elaborarea 
[unui plan de amenajare șl înzes
trare a arenei clubului Venus care 
după cum se știe este considerată 
pa fiind arena sectorului.

Cu strângerea datelor înforma- 
ve privind o cât mal perfectă utl- 

a arenei Venus, a fost delegat 
d. O. Leoveanu, șef de serviciu în 

de Verde și membru mar- 
Icant al clubului negrilor.
/ D-sa a avut un important aport 
Se muncă la construirea arenei de 
pe splai, iar conducătorii primă
riei, cari i-au apreciat activitatea 
|și competența, l-au dat această 
delegație cu încredințarea că va fi 
pusă la bun sfârșit.

De asemenea, d. C. Leoveanu a 
■tist delegat s& amenajeze un teren 
de sporturi In comuna suburbană 
Militari, care parține tot de secto
rul de Verde.
z- In acest scop a obținut dela edilii 
sectorului, un prim fond de 20.000 
Mei care va fi utilizat la primele a- 
tnenaj&ri.

O confirmare 
|,Gazeta Sporturilor“ anunță că în
tre O. N. E. F. și F. R. F. A. au in- 
,'tervenlt tratative pentru amena
jarea stadionului din Dealul Spirei 
Șn vederea programului de mat
churi internaționale pe 1932.

Ne bucură că punctul nostru de 
ședere asupra necesităței amenajă- 
(rei Stadionului O. N. E. F. a trium
fat, și ne bucură mai cu seamă fap
tul că după ce a pledat mult timp 
pentru teza contrară, oficiosul a 
revenit la sentimente mai bune.

Faptul că știrea a apărut mai în
tâi în „Gazeta Sporturilor“ e o con
firmare serioasă a tezei noastre.

Era de altfel fatal ca în cele din 
turnă, tot stadionul O. N. E. F. să 
rămână supapa de siguranță a F. 
R. F. A

In criza actuală financiară, cele 
20 milioane în obligațiuni lombar- 
date, pe cari U. F. S. R. avea de 
gând să le contracteze undeva și 
cândva, nu sunt decât o speranță 
utopică.

Box 
Astă seară la sala C. F. R 

Urmând programul pe care și l-a 
ilmpus pentru actualul sezon de 
lucru, maestrul Umberto Lancia or 
ganizează pentru astăseară la sala 
dela Atelierele Grivița, o nouă reu
niune amatoare de box.

Programul alcătuit cu pricepere 
de maestrul dela C. F. R„ cuprinde 
următoarele matchuri între elevii 
sălei:

Al. Marinescu—D. Panaitescu. 
toan Bârsan—Aurel Segger, Hie 
Petrescu—Nicolae Streza, Nicoloso 
Severino—Vasile Enoiu, Dinu Do

tare—Mihail Drăgan, loan Stâne- 
■cu—Constantin Păun, loan Clu- 
botariu—loan Mihalache.

Matchuri-exhibiție
Gheorgne Telsanu—Constantin 

(Clonoiu, loan Grigcrescu—Marin 
Stănescu I.

•

Reuniunea începe la orele 9 sea- 
ta precis. Ca mijloace de locomo- 
țiune sunt autobuzele 6 și 14 șl 
tramvaiul a.

Dela sala „Turda“
Sala de box și educație fizică a 

clubului „Turda“ (calea Rahovel 
No. 91) funcționează zilnic sub con
ducerea maestrului Iorgulescu.

Se primesc înscrieri pentru cursu 
rile ue box și scrimă la sală intre 
preia 6—a a^ara. 

de nicăeri nu se întrezărește vre-o 
posibilitate de remediere a situației 
actuale.

Profesionismul pugUtst va sfârși 
prin a deceda de inaniție, S’a distrus 
pcm înfometare și nimeni nu este de 
vină decăt numai boxeurti cart au ce
rut mai mult decât se poate da.

*
In ceeace privește fbotballul. se 

poate spune că adaptarea formulei, 
italiene, departe de a însemna reana- 
iorizarea acestui sport, nu este de
cât strangularea profesionismului din 
aceleași motive binecuvântare cari au 
adus situația din box.

Era sportul nostru îndeajuns de 
mazur ca să poată suporta riscurile 
unei încercări profesionale? Nu. Am 
spus-o totdeauna iar ultimele eveni
mente ne-au confirmat pe deplin.

Ripensla n'a mai putut să trăiască, 
Iar conducătorii ei, cari nu pot nega 
influența ce au avut totdeauna asu
pra conducătorilor F. R. F. A., au 
pă^t oportun s& salveze situația 
schimbând formuta.

Că Ripenisa-va lichida sau nu, ne 
interesează prea puțin. Profesionts. 
mut care s’a răsfățat sub firma ei, n a 
putut rezista. Și nu va reztsta nici 
sub forma preconizată de consiliul 
federal, a statului italian.

Au plătit cluburile, oficiat sau neo
ficial cât *’a putut. In ziua când nu 
vor mai avea de unde, vor alege între 
amatorism și desființare.

Desigur însă, că vor adopta for
mula care însemnează distrugerea 
prin înfometare a profesionismului 
din footballul nostru.

I. M.

Atât lucrările dela arena Venus 
cât șl cele din Militari sunt in di
rectă legătură cu un vast program

de activitate sportivă pe care sec
torul de Verde îl va desvolta în pri
măvara 1932.

Dela federația de marș 
încetând mandatul comitetului 

provizoriu de conducere al federa
ției de marș, în prezența delega- 
ților de cluburi s’a ales următorul 
comitet de conducere:

Președinte; Locot. A. Moșteanu, 
rice-președințl: Virgil loan și loc. 
A. Nicolaescu.

Membrii: M. Nlculescu, Gh. Geor 
gescu, Th Popovlcl, Eug. stoian.

Supleanți. Fi. Georgescu, P. Nis- 
tor.

Casier: Eug. Stoian.
Secretar; FI. Georgescu.
Cenzori: Firea Vasile, I. Petrescu, 

Tr. Belltoreanu.
Cenzori supleanți: Tr. Căllnescu, 

Tâlvescu.
Medici: Locot. medic Coferu. dr. 

Marlus Corneanu.
*

îndată după alegerea sa, comite
tul a ținut ședință, hotârind ca 
circuitul București să aibă loc la 6 
Decembrie sub auspiciile comisiei 
de marș Muntenia.

In acest scop, cluburile sunt ru
gate să Înainteze la comisie un ta
blou de mărșăluitorii cari dispun. 
Tabloul va ține loc de orice altă le- 
legitlmare.

Ședința viitoare va avea loc Luni 
30 Noembrie.

Iacă o asociație sportivă 
studențească

Studenții Academiei comerciale 
șl industriale din Capitală, au pus 
eri bazele unei asociații sportive 
studențești, denumite Asociația spor 
tivă a studenților Academiei corner 
claie si industriale.

Noua grupare sportivă va activa 
în cadrul asociației generale a stu
denților dela Academie și are un 
vast program polisportiv care cu
prinde toate ramurile de activitate 
sportivă.

A luat ființă deocamdată o echi
pă de voley ball pentru studente și 
o echipă de basket-ball.

In programul grupărei este și con 
tlnuarea activitaței rodnice, in do
meniul foot-ballulul și rugbyulul, 
Întreprinse in cursul acestui an de 
studenții Academiei.

Dela soc. Aurora
La 29 Noembrie a. c. va avea loc 

un matineu dansant dat de societatea 
de gimnastică „Aurora ", în sala ei 
din str. Mircea Vodă 20.

Se va produce cu această ocazie 
secția de elevi.

*
Secția de ping-pong și., voley-ball | 

a soc. de gimnastică „Aurora” din |

str. Mircea Vodă, funcționează zihvc 
între orele 2—7 a. m. și 9_ 11 seara.

' ' W
Secția de copii a soc. de gimnas

tică „Aurora’’ funcționează Miercuri 
și Sâmbătă delà orele 4—6 p. m.

Rugby
Programul ie Duminică

ONOARE
Sport-Studențesc—P. T. T. ter. 

II ora 2, arb. Herck.
R. C. B.—T. C. R. ora 2.30 arb 

Gogu Sfetescu.
PROMOȚIE

R. C. B.—P. T. T. ter. I ora 10.30 
arb. Popescu.
CATEGORIA H

Arsenal—Stadiul Român ter. II 
ora 10.30 arb. Glcă Dimitrlu.

Delà comisie
R. C. B. a cerut retragerea echi

pei de onoare, din Upsă de jucători.
Comisia a respins cererea, moti

vul nefiind plauzibil.
*

Delegatul clubului P. T. T. a fă
cut protest în contra ilxărel de 
către comisie, a matchului finală 
Sport. Studențesc—P. T. T. pe mo
tiv că are numeroși jucători răniți 
șl că finala nu se poate disputa, 
când mai sunt matchuri de jucat.

»
Programul fixat pentru Dumini

că este susceptibil de unele schim
bări, dacă F. R. R. va admite con
testațiile făcute.

Matcburile Capei Europei 
Centrale

28 Nov. Austria-Elvețla la Basel.
13 Dec. Ungaria-Italia la Torino.
20 Martie 1932, Austria-ltalia, la 

Viena.
17 Aprilie, Cehoslovacia-Elveția, 

la Berna.
22 Mai, Austria-Cehoslovada, la 

Praga.
21 Sept. Ungaria-Cehoslovada. Iá 

Budapesta.
12 Oct,, Cehoslovacia-Italla, la 

Praga.

Campionate- clasamente
In urma partidelor disputate Du

minică, situația echipelor de football, 
în campionatele mai jos notate, se 
prezintă după cum urmează:

TIMIȘOARA: U. D. R., R, G. M. 
T., lisa, Chinezul, Banatul, Rapid, 
C. A. T., Kadima.

ARAD: Gloria C. F. R., Olimpia, 
R. G. M. A., G A. A., S. G. A., 
Transilvania, Tricolor, Unirea.

BUDAPESTA: Ferencváros, Új
pest, Hungária, Somögy, Bocksay, 
Cart. III, Budai 11, Nemzeti, Attila, 
Kispest, Sabaria, Vasas.

PARIS: Racing Gub dé Tr., Club 
Français, Red. Star Olimpique, C. 
A. Paris, Strade Français V. S. 
Suisse, G A. S. G., C. A. XIV.

ANGLIA: Everton, Westbromwick 
Albion, Sheffield Wednesday, Arse
nal, Huddersfield Town, Liverpool, 
Middlesborough, Astor Villa, Leicester 
City Birmingham, Newcastle United, 
Bolton Wanderers, Manchester. Qty, 
Blackburn Rovers, Derby County, 
Sunderland, Westham United, Ports
mouth, Chelsea, Grimsby Town, 
Blackpool.

ELVEȚIA : Zurich, . Young ... Fe. 
lows, Urania, Nordstern, St. Gallen, 
Basel, Bern. Grupa II : Caraige, 
Grasshopers, Aarau, Blue Stars, Piri, 
\oung Boys, Old Boys, Ettóile, F. 
C. Servette.

IUGOSLAVIA: Beogradsky (12 
p.), Hajdúk, Sarajevo A. S. K., Ma- 
cova.

Magazin intern
CLUBUL P. T. T. este In prospec

tivă să-și organizeze o echipă de 
hockey pe ghlatâ.

In acest scop, ca și pentru inten- 
țiuni de activitate ale clubului, di
recția P. T. T. ar fi acordat o sub
venție de 250.000 lei.

•
KISS și Fabian, așii echipei Voe- 

vodul Mihai, au fost suspendați pe 
câte doi ani fiecare, pentru indis
ciplină și abuz de încredere

«
SE svonește că d. Avram Rosen

berg-Reinhardt își va da demislu-, 
nea din clubul Macabi, din cauza 
unor neînțelegeri din comitetul de 
conducere, care nu vede cu ochi 
buni prezența sa in club.

* .
CLUBUL Voevodul Mihai convoacă 

jucătorii la antrenamentul de edu
cație fizică, ce va avea Ioc In sala 
de box a sectorului de albastru din 
calea Rahovel 91, la orele 4.30.

*
VASILE Cristescu a fost suspen

dat până la prezentare de comisia 
districtuală, care urma să judece 
aseară cererea de suspendare in
trodusă de clubul Juventus.

COMISIA districtuală a respins 
cererea de suspendare a jucătorului 
Dobo, trimisă de Juventus care l-a 
suspendat pe 3 luni. Motivul néra- 
tificăriî e că.... Dobo a fost om de 
treabă până acum. i

*
PENTRU Duminică nu s’a alcă

tuit vre-un program de matchuri 
amicale sau oficiale. La ședința co
misiei districtuale, au participat de 
altfel puțini delegați de grupări.

«
BORBIL II va pleca in Februarie 

la Satu-Mare, unde va li încorpo
rat într un regiment de înranterie.

Belvederistul va juca la Olympia 
din localitate alături de fratele -âu 
mai mare.

Ședința comitetului 
bursei

Comitetul ’Bursei de efecte și 
acțiuni București s’a întrunit a- 
seară sub președinția d-lui W- Di- 
nermann asistat de d- P- Iconomu 
secretar.
ALEGEREA PREȘEDINTELUI ȘI 

VICEPREȘEDINTELUI
Conform ordinei de zi s’a luat 

in. discuție alegerea președintelui, 
postul fiind vacant în urma demi- 
siunel d-lui N-' Tabacovici. A fost 
ales cu unanimitate d. Ion Săve- 
scu, iar ca viee-președinte d- O. 
Kaufmann.

Comitetul seșimat <" 
noui cer-iTi cu privire la 
importul și comercializa
rea obligațiunilor străi
ne, și-a menținut punctul 
de vedere de a se interzi
ce intrareti. în țară a loxu 
pilor și obligațiunilor cu 
premii,-—f’străine) tar pen 
tru celelalte cu dobândă 
fixă comitetul va exami
na f iecare, ca» în parte. 
Dejun in cinstea

d-lui Sișești la Paris
PARIS, 24 (Rador) — D. Cesia- 

nu, ministrul României la Paris, a 
oferit azi un dejun în onoarea d-lui 
lonescu-Sisești, ministrul Agricul
turii. Au fast invitați la dejun mem 
brii comisiunii române care tratea
ză modificarea convenției comer
ciale cu Franța.

Franța și nouile tarife 
vamale engleze

PARIS 24 (Rador). — In urma in
troducerii tarifului vamal britanic, 
cercurile industriale din Franța 
sunt foarte îngrijorate, întrucât e- 
fectele au și Început să se resimtă 
prin scăderea însemnată a expor
tului francez în Anglia.

Astăzi à aviiț Ioc la Ministerul 
de comerț $l industrie ô întrevede
re între d-1 Roliin și o comișiune 
specială, numită dintre reprezen
tanții diferitelor industrii, spre a 
lua de comun acord, măsurile cari 
se impuri din cauka situajiei create 
producătorilor frantezi.

Dela societatea voia- 
lorilor comerciali
Noul comitet ai societății voia

jorilor comerciali din România, 
astfel constituit:- Fr.- Mrchelsohu, 
deputat președintuț I. Vincler, 1. 
Albahari - șf Leo# Dbmenfeld <vlce- 
pteședinți: sMfelÄr general- Henry 
Negrea și Sache Florian casier 
general, h 'luat îrf di&uțiune proec- 
tul de lege pentru nouile impozite 
asupra salariilor și capitolul din 
lege. privtor la voiajori, dând de
pline puteri, președintelui d. depu
tat Miohelsolin ea să; facă demer
surile necesare și să prezinte me
morii explicative 'in Camera depu- 
taților. ' ' ' ' '
Lonmetul face apel la toate so
cietățile similare' și la voiajorii 
iieînregimentațL să ajute prin lă
muriri și memorii această lupta, 
adresâtidu-se secretariatului 

cietății din București str. 
scani No. 104 etaj.

so-
Lip-

Regulamentul de coordonare 
a Iucrăriior de^ conducte sub pavagii

Insfârșit, lată o inițiativă (cât de 
întârziată, Doamne!...) pentru care 
putem și noi lăuda*  odată fără reti
cențe pe d. Dem. I. Dobrescu: redac 
tarea noului „Regulament pentru 
utilizarea căilor publice, instalarea 
diferitelor conducte sau linii, Și co
ordonarea lucrărilor pe aceste căi”.

Titlul acestui regulament este 
cam confuz, — dar edictările Iul 
sunt destul de clare și de judicioa
se. Pe viitor (art. 1) orice fel de 
canale, conducte, căble șl fire sub
terane sau ăeriefi^. nu se vor mal 
face in cuprinsul' municipiului de 
cât după prevederile acestui regu
lament,— care: 1 ,

Prin art. 5, statornicește că ir. 
zona centrală a Capitalei, ca șl pe 
arterele de pătrundere în oraș, nu 
se vor mal executa decât cabluri 
subterane, pe zone revlzuibile din 5 
în 5-ani, după, necesitățile de ex
tindere sau de construcțiune.

Prin art. 6, impune diferitelor ln- 
stiuțiuni dc instalațiuni ■ aeriene u- 
tilizarea unor modele unice de stâlpi 
al căror,număr va trebui să fie 
cât mai repede pe trotuare,.

Prin art. 7. — pentru arestul zone
lor municipale, stabilește obligatij 
vita tea stâlpilor metalici, de beton 
armat, sau cu soclu metalic de pes
te 2 metru— iar restul de lemn fa
sonat si vopsit, prealabil aprobate 
fle municipiu.

Prin art. 8. — care leagă profilu
rile instalatiunilor de alinierile 
străzilor, stabilește profiluri traver
sate tlD nentu diversele lărgimi de 
străzi, și după cum există sau nu 
tramvaie. . Pentru străzile încă nea
liniate, art. 9 fixează pozlțiunile 
după caz; iar art 10 situează fron
tul stâlpilor în lina arborilor, sau 
,după alinierea. stâlpilor existenți 
dela U. C. B. sau dela S. T. B.

Art,. 12 impune lucrărilor de in- 
stalatlune o durată maximă de 72 
ore pentru împiedicarea clrcula- 
lîuni*:  fa fiecare 100 m. de canall- 
sare începută. Se interzice, oprirea 
completă a cliculațiunil pe o stradă 

piață*  -

Art. 13 pune îq sarcina Instituția- 
nilor întreprinzătoare răspnnderila 
eventualelor accidente san daune 
cauzale de organizarea defectuoasă 
a supravegherii,

Refacerea pavagillor desfundate. 
—- spune art. 14, — se va face 4» 
către primărie, cu fondurile depuse 
de inslituțiunile respective in acest 
scop la casierie.

La instalarea stâlpilor, instalatorii 
sunt obligați a cruța $1 rădăcinile și 
coroanele arborilor. Iar pentru des
păgubirea municipiului, se impun 
întreprinderilor anumite taxe șl lo
ca tiuni anuale

Insfârșit, — dlspozițîunea cea 
mal utilă, — art. 24 din regulament 
prevede că pe nici o stradă nu se 
vor mai executa pavagll dacă in 
prealabil nu s’a stabilit programul 
de execuțiune a lucrărilor subtera
ne.- apă, canaL cabluri telefonice și 
de iluminațiune, etc. — de acord cu 
toate instituțiunile interesate, ast
fel ca pc viitor să fie exclus să se 
sape în pavagiile noui executate.

In mod excepțional se pot auto
riza spații nepavate, rezervate unor 
lucrări subterane executate ulte
rior.

Pentru aplicarea șl su
pravegherea respectării 
acestui providențial regu 
lament, art. 93' dispune 
înființarea pe lângă Mu
nicipiu a unui „serviciu 

central al coordonării lu
crărilor pe căile publice*'  
prin care va trebui să tre
acă pe viitor orice cores
pondență referitoare, pen 
tru referințe și știință.

Amin!... Târxiu, este 
drept, regulamentul a- 
cesta pe care noi îl cerem 
de atâta vreme a venit. 
Fie d. Dem. I. Dobrescu, 
cu o oarecare întârxiere, 
binecuvântat. Mai ales da 
că, după redactarea tex
tului, va ști șă impună și 

ivespeetarea lui!... ,,

CAPITALĂ
0 dramă pasională In lumea apașilor 

UN PUNGAȘ ȘI-A OMORÂT CONCUBINA CU 
PATRU LOVITURI DE CUT<T

Cunoscutul pungaș de buzunare 
Marin Gh. loan. zis Garabet. din str- 
Sebastian 37 trăia de mai m’ult timp 
în concubinaj cu prostituata și pun- 
gașoaica de buzunare Maria Bangă 
zisâ Bufa, de 26 ani, din str- Lupl- 
tei 3.

Acum câteva luni Carabet a fost 
arestat și învinuit de mal multe țur
țuri, a fost depus la Văcărești, 

! Carabet s’a eliberat din închisoare 
j săptămână trecută. Primul gând a 

1n fost să se întâlnească cu prostituata 
spre a-i cere bani. Aceasta aliând că 
întreținutul el, înainte de a fi ares
tat, legase relațiuni amoorase șl cu 
o altă prostituată, a refuzat să-i dea 
banii ceruți. Carabet i-a jurat atunci 
că la prima ocazie se va răzb’una pe 
dânsa-

Crima
Aseră pe la ora 5 și jum- Carabei 

s’a duș la locuința fostei sale concu-

Grav accident de automo
bil

Tânărul student Mircea Cristo- 
dorescu, de 18 ani, din str. Căpitan 
Octav Cocorăscu pe când traver
sa în fugă calea Grivitei, voind să 
cară din mers într’un tramvai de 
pe linia 6, a fost surprins de au
tomobilul No- 10197 ce venea cu 
mare viteză.

Prins de bara din fața mașinet 
nefericitul student a fost târât pe 
o mare distanță. El s’a ales cu mâ 
na ureaptă fracturată și cu grave 
leziuni pe corp.

Ir, stare disperată a fost dus la 
spitalul Filantropia-

Sau luat măsuri pentru aresta
rea șoferului care s’a făcut nevă- 
«ut. i

As-estarea unui hoț...
D. comisar șef Serbam «lela sîgu 

ranta Capitalei, a reușit să ares
teze pe cunoscutul, hoț Cristache 
Constantinescu zis Burduf care a 
săvârșit un furt de covoare dela 
comerciantul Țănase Volcu din ca- 
fei Grivitei 306-

■■■ și a unui spărgător
Tot d-» comisar șef Șerban a a- 

restat pe cunoscutul 
Ștefan Stănescu care, 
curând din Văcărești, 
mai multe spargeri. Cu 

■ sate atât hoțul cat și spărgătorul 
au fost înaintați parchetului de Il
fov urmând a fi depuși la Văcă
rești.
A voit să-și intimideze 

fiul...
Femela Șteianîa Manea, de '50

răufăcător 
eliberat de 
a săvârșit 
actele dre-

— l-am tras un chef de bucurie eă 
se votează legea răspunderilor minis
teriale.-, Să se isprăvească odată cu 
toți pol tidanii ăștia cari se tăvălesc 
in iresponsabilitate!...

■bine. La toate rugămințile sale de 
reveni la sentimente mai bune pros
tituata ■ r&mae indiferentă» Atunci 
Carabet a soos cuțitul și năpustindu-se 
asupra prostituatei i-a aplicat patru 
lovituri: trei In partea dreaptă a piep 
tulul și una mortală. In regiunea uri
nai. După comiterea crimei pungașul 
a dispărut»

La gemetele victiei au sărit în a- 
|utor mai mulți vecini cari au trans
portat-o la dispensarul Sfânta Ele
na. Aci, înainte de a i se Ii putut da 
vreun ajutor, victima a încetat din 
viață.

Sesizat de acest fapt d. comisar 
șer A. Borcea dela siguranța Capita
lei a luat imediat măsuri pentru a- 
restarea criminalului reușind să-l a- 
resteze în momentul când acesta se 
plimba, foarte agitat, Ia o nucă dis
tanță de locuința victimei.

anl, din str- Inginer Tei 8. oertân- 
du-se cu fiu] ei șl voind .>1-1 Într 
mîdeze a băut 30 grame dîntr’o so
luție de sulfat de cupru.

Un intern al Salvărc! t-a dat în
grijiri ia domiciliu.
încercări de sinucidere
Gheorghe Qrigorescu. de Z6 ani, 

din str. Hagi Ghită 3, suferea de

Duminică 22 cor. Liga contra ca
rnețel și-a ținut congresul anual la se
diul ei, în str. Bariște 17,

Au iuat cuvântul d-nii: Stoian-Ro- 
manați, Diaconescu-Vâlcea, Gh. Sco- 
fer_Fâgăraș, Fiecot-Timișoara, Take 
Georgescu-Buzău, Vrabie-Tutova, 
Ilie Ionescu-Mehedinți, Stâncă-Roma- 
nați, Diaconescu-Dâmbovița, Ivan- 
ciu-Bârlad, Damianof-Severin, ing. 
Borcoman-Târnava Mare, Bal!i-Bâr- 
lad, Lințoiu-Teleorman, Decusară- 
Tecuci, Strohmayer-Bucovina, Gh. 
Stănescu-București, Ion Isac deputat 
și secretar general al îigei, iar la 
sfârșit d. prof. Emanuel Antonescu, 
a citit telegrame către Majestatea Sa, 
d- prim-ministru N. Iorga și d. G 
Argetoianu.

La urmă s’a votat următoarea

Moțiune
„Membrii ligii contra cametei adu

nați din toate unghiurile țării și în
truniți în congres azi 22 Noembrie 
a. c. hotărim următoarele:
' Luăm act cu bucurie de prezentarea 
de către guvern a reformelor sociale 
•cerute de noi și rugăm stăruitor Par
lamentul a «e completa și vota spre 
binele și liniștirea țării.

Rugăm respectuos a se introduce 
următoarele îndreptări:

1J Să se acorde și micilor agricul- 
tori până la cinci.hectare reduceri în
semnate de creanțe. Motive'e cari au 
determinat această măsură pentru 
ceilalți aggriculfori sunt și mai puter
nice față de agricultorii mici. Aceștia 
pe lângă că au fost cămălăriți, dar 
cei mai mulți au fost și înșelați, reți- 
năndu.li-se polițele preschimbate cu 
care apoi creditorii, printr’un scan
da'os abuz de încredere și-au mărit 
creanțele»

2) Nicăeti pe lume nu este îngăduit 
in conflictul dintre două părți sau 
două clase sociale, ca una să dispună 
după plac de soarta celeilalte. Cerem 
de aceea și rugăm a se introduce in 
conf’ictul acut dintre creditori și de
bitorii de toate categoriile arbitrajul 
Statului. Instanțele prevăzute în pro- 
ectele de legi să decidă in caz de nein- 
țelegere între creditori și debitori. Nu 
se poate ca aceste instanțe să-și spele 
mâinile ca Pliat când creditorii noștri 
ar zice cum desigur vor zice: Nu. Ru
găm pe oamenii poetici să judece cam 
ce sentimente se vor trezi in sufletul 
debitorului jefuit, când y a vedea ca 

Ședința delegației permanente 
a municipiului

Delegația permanentă a munici
piului s’a întrunit în ședință pu
blică aseară la ora 8.

D-na O. SATMARY a propus ca 
maestrul George Enescu să fie nu
mit cetățean de onoare al Capita
lei.

D. DEM. DOBRESCU propune șl 
d-sa să se trimită o telegramă de 
felicitare d-lui prim ministru N. 

Iorga, pentru faptul că 1 s’a decer
nat titlul de doctor honons causa 
al Universităților din Paris și 
Londra.

D. DEM. DOBRESCU a relatat a- 
poi conflictul dintre primărie și 
teatrul Național. Municipiul este o- 
bligat potrivit legei să suporte lumi 
na încălzitul și personalul de ser
viciu. Pentru aceasta, teatrul a ce
rut suma de 2.500.000 lei. Ori. s’a 
constat că primăria are de plătit 
numai 1.800.000 lei. Teatrul Națio
nal s’a adresat comitetului de revi
zuire cerând rezolvarea incidentu
lui.

După ce vorbesc d-nll Al. G. Do- 
nescu, Ch. Vasllescu, delegația ad
mite să se plătescă numai sumele 
efectiv cheltuite de teatrul Națio
nal.

•
Delegația aprobă o serie de Îm

proprietăriri in cuprinsul munici
piului, discută -mutarea postului de

mal mult timp ’de o boală incwablJ 
lă- Eri la prânz nefericitul fiind r 
pucat de un puternic acces a încep 
cat să-și pună capăt zilelor, tră1 
sându-și un foc de revolver te 
tâmpla dreaptă- In stare disperat! 
sinucigașul a fost internat la splta^ 
Iul Filantropia. D. comisar șef SîJ 
vescu, dela circa 36 de politie l 
deschis o anchetă»

— D- Magnus Cartianu» în eta*  
te de 60 ani, funcționar la căile fe< 
rate, domiciliat în str. Elena Cuiș 
105, pe când se afla eri dîmineați 
în birourile societățel ..Furnidesta1 
din str. C- A- Rosetti 3, a încercai 
să se sinucidă trăgându-și patru 
focuri de revolver în regiunea pa« | 
rietală dreaptă. Funcționarul i; 
fost internat la spitalul Colței, i 
Starea lui este extrem de gravă RI 
simt puține speranțe că va scăp» 
cu viață»

D- comisar șef Mateescu, dell 
circa 1 de poliție a deschis o aii*  
chetă spre a stabilii motivele deșt 
peratului act. *•

—In urma unei dragoste neferici1, 
te tânăra ileana Micloș, de 20 anlî 
a încercat să se sinucidă bând « 
cantitate de apă tare, amestecai 
cu cerneală.

Cu ambulanța Salvărei sinuciga 
șa a fost dusă la spitalul Filantro« 
pia.

existența lui șl a familiei lai deptnit 
tot de bunul plac «1 creditorului» Ort 
avem dreptate, că suntem victime.# 
atunci să fim apărați, ori nu. Statui 
nu trebue să se roage, cl trebui A 
comande supușilor săi dacă crede cl 
interesele Stalului o cer. Acesta esit 
de airjel sensul și rolul ari. 21 
constituție, adică dreptul Statului dt 
a interveni ca să nu ajungem U A 
iuațiuni penibile ca în 1907»

3) îndată după promulgarea 1eg% 
cererile de conversiune și de
dare a executărilor si poată fi tfUUf 
late imediat tribunalelor, mda apg| 
vor lucra comistuni'e. Până atunci 

1 rugam să înceteze enervarea și dă, 
petarea lumei, când vede că aprigii 
cămătari se reped să vândă iute a 
mai pot vinde.

4) A se introduce aceleași prindțfl
dela asanarea agricultorilor și la Qw 
de amortizare; astfel raporturile aâțț 
de încordate dintre creditori șl deN^ 
teri, să fie înlocuite și pentru neagrij 
cu tori prin raporturi severe dar npft 
male. între debitori și Banca Ăgdcd, 
turii. IV

5) Cerem asigurarea căminului mj,
tru. Grozăviile săvârșite anii aceștia, 
când pană și ceaunul de mămăligi i 
fost ridicat de creditori, când, aa ine- 
bunii ori sau distrus familii întregi, 
când am fost tratați mai răn decât A 
purtase cu noi dușmanul» acettți 
grozăvie trebue să înceteze peni» 
totdeauna. Omul nu este maimuță d 
stea pe pomi, el trebue ză aibă dr 
minu.' asigurat. De altfel de acum doi 
ani am cerut acest lucra» '

6) Cerem anularea tuturor actdoț 
de vânzare cu pact de răscumpifart, 
ele mascând in realitate împrumutai 
ipotecare cu planul de a confiat «■> 
rea oamenilor, ceeace este oprii h 
ipoteci; mai ales țărănimea a fost je. 
[Uită ptin acest mij'oc»

7) Creanțele ipotecare asupra tn& 
bilelor deși debitorii sunt comerciant 
rugăm să treacă la conversiune. Jib 
fel acești debitori neputând profiți 
de concordat care nu atinge ipotedh 
ar rămâne complect la discreția cr«. 
ditorilor, ceeace ar fi nedrept.

Rugăm în fine și guvernu' și Paria, 
mentul, să rezolve situația intolera. 
bilă de ari, într’un chip definitiv, 
Țara na mai poale suporta atâta ne
liniște și nesiguranța zilei de mâine.
Cerem pacea economică atât de maK 
râvnită spre a putea reintra în normaf, 

pompieri Foișor șl decide amensjfr 
rea pentru a fi folosit de Uzine!« 
comunale. »

Se la act că justiția a dat câș» 
tig de cauză comunei în chestiune» 
imobilului Berkovltz fest Lux.

ședința s’a ridicat la ozele M 
seara.

llariu (luciana $1 familiile zia
ristului Emil Ciucianu si Dimltriț 
M. Bălășescu. exprimă și pe aceas
tă cale viile lor mulțumiri Mg, 
ror rudelor, prietenilor, conlraffîtt 
ziarelor și cunoscuților, cart prill 
cuvinte duioase și simțăminit 
alese de adâncă înțelegere, prbi 
prezența lor, prin cunune și ftorl, 
prin telegrame și scrisori au W' 
părtășit si au participat la nef 
iârșita durere suferită prin frr 
cerea în lumea drepților a prea 
iubitei și deapururi preamăritei # 
duioasei lor soții și mame

t Maria llariu Ciuciaii
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Declziuniie comisiei 
te cărăușie

ta sediul asociației din 
Academiei No. 1 etaj II s’a 
o întrunire de protestare, la 
au asistat numeroși contabili 
Capitală și delegați din diferite 
orașe ale tării.

D. Jean Botez președinte, spu- 
dei munca pe care o depunem zi 
de, zi în întreprinderile noastre, 
muncă grea de mare răspundere, 
un poate nimeni să o aprecieze 
decât numai patronii.

Salariile funcționarilor particu
lari sunt câștigate numai datorită 
capacității și specialității, la ace
leași întreprinderi de 10—£0 și 
chiar 30 ani continuu. Și tocmai 
pe noi spune d-sa care am dus și 
ddcem tot greul carului statului, 
c^ri ne-am plătit regalat -dările 
șl toate impozitele cari apasă as- 
tăzi asupra noastră mai mult ca

str. 
ținut 
care 

din

cum încearcă guvernul a trata sa
lariată particulari-

Cere șl pretinde abandonarea a- 
cestui anteproectț deoarece sala-*  
rialii particulari- a căror salarii au 
fost dja reduse de patronii lor cu 
aproape 50—60 la sută, nu mal pot 
suporta o nouă curbă de sacrificiu 
în favorul statului”.

suntem oare noi 
star deplorabile, 
noi să suportăm 
ce se aruncă pe

pe orice categorie sodolă, tocmai 
noi merităm să fim pedepsiți la 
confiscarea muncii noastre?

D. PANTAZI: 
vinovății acestei 
pentru ca numai 
acest nou balast
umerii noștri? dacă e vorba de vi
novat!, nu noi suntem acei, care 
am dus țara pe marginea prăpas
tie!.

D. C. Vasîlescu-Ploeștl: Suntem 
convinși că guvernul știe șl cunoaș
te pe toți acel cari au frustat și au 
furat, ii cunoaște pe acești juisori 
îmbogățiți ai vremurilor grele ce 
le-am trecut Și încă le mal trăim- 
Ceîace nu înțelegem este: dece nu 
ridică mâna sa amenințătoare in 
contra acelora?

Mai vorbesc d-nii S. Felix, $t. 
Gali, I. Jilerlu și

D- I- Chiritescu, consilier Ia Inal 
ta Curte de Casație, a fost însărci
nat de d. ministru Argetoianu, să 
studieze și să armonizeze actuala 
lege împotriva cumulului, pentru a 
putea ii pusă in aplicare.

Desiiințarea examenelor 
de tine de an la liceu

Lupu-Bacău-

Brevă demonstrativă 
pe Valea Prahovei

Eri după amiază a avut foc o 
grevă demonstrativă în Valea Pra 
bovef- Un mare număr de munci
tori împreună cu funcționarii din 
întreprinderile de petrol au ținut 
o Întrunire de protestare împotriva 
proectulul de lege al impozitului pe 
salariile funcționarilor hotărând o 
grevă demonstrativă de câteva mi
nte și Intrând tn ateliere și bi
rouri mai târziu decât ora regle
mentară.

Acțiunea blocului național 
' Primim din partea Agir.ului urmă- 
M comunicat:
Delegații Blocului național al or

ganizațiilor profesionale de funcțio
nai particulari — compus din: Aso
ciația generală a inginerilor din Ro- 
nlria (AGIR), Asociația inginerilor 
|l technidenilor din Industria mi
nieră, Federația asociației de funcțio
nari din România, Generala — Uniunea 
asociațiilor de funcționari particulari 
din România, Sindicatul voiajorilor 

industrie și comerț și corpul func
iarilor S- T. B., întruniți eri d. a., 
Asediul AGIR, în b-dul Take Ione- 
Ku 1. au hotărft să continue cu toată 
energia acțiunea întreprinsă împo
triva proectulul de lege pentru în
hățarea unui impozit excepțional pe 
Mariitt funcționarilor particulari și 
te acest scop au întocmit un memo- 
ăa ce urmează să fie prezentat de în- 
&tă d-lor miniștri de finanțe, indus
trie șl comerț și muncii, cât și tutu- 
Wț reprezentanților din parlament ai

au îmbrățișat 
particulari.

Ministerul instrucțiunii a făcut 
cunoscut tuturor direcțiunilor de 
școli secundare, că potrivit ari. 
17 din noua lege a învățământului 
secundar examenele de line de an 
sunt desființate.

Nu se vor ține examene decât 
numai cu elevii ailați în ultima 
clasă a gimnaziului.

Comisia cărăușiei publice ținând 
teri dimineață ședință sub președin
ția d-Pui prob I. G. Gheorghu, secre
tar general al ministerului lucrări
lor publice ei al comunicațiilor, a 
luat următoarele deciziMnis

A dispus ținerea unei noui licita
ții pentru concesionarea traseului Ti- 
mișoara-Jimbolia-Cărpiniș-Cenci, In 
lungime de 63 km.

S’a aprobat oferta d-Iui Nicolae 
Mayer pentru concesionarea traseu
lui Jibolia-Comlo^il Mare, în lun
gime de 13 km.

S’a anulat licitația liniei Târgovl- 
ște-Sinaia. tfa ramificații spre Po- 
durile-Bezdeadu, Șerbăneștl-Valea 
Lungă Și Târgovîște-Băile Vulcana, 
în lungime totală de 107 km.

S’a aprobat principial cererea d-lui 
ioan f. Prișcu, concesionarul tra
seului Siblu-Râul Sadului, de a i se 
admite un asociat.

A fost anulată licitația traseului 
Ismail-Traian Val. în lungime de 
48 km-, dispunându-se oprirea cir
culației.

A fost anulată deasemenea licita
ția linie! Arad-Pâncovâ. cu ramifi
cație spre Țiria-Radna, în lungime 
totală de 60 km., hotărându-se o 
nouă licitație publică.

Citiți

Mica Publicitate

Brătescu, la ministerul

Blocului a fost primi- 
a. m- și a fost asculta- 
atentiunea. D- ing. Ba- 
o expunere a situației

organizațiilor care 
cauza funcționarilor

Audiența la d. Brătescu
Reprezentanții Blocului național 

al funcționarilor particulari din 
România, d-nil ing- Tr. Mețianu, 
Baliî, Dragul ănescu. Manolescu- 
G- Georgescu, Eug. Vasiliu, Top- 
ciu. Ciupagea și Haimsolin, au so
licitat o audiență d-lui subsecretar 
de stat Z. 
de finanțe.

Delegația 
tă la ora 1 
tă cu toată 
Mf a făcut
funcționarilor particulari, siăuațîe 
care nu îngădue suportarea unui 
impozit special, accentuând că In 
orice caz pfrevederiâe bugetare 
care indică o sumă de 300 milioa
ne la acest capitol, nu vor putea fi 
realizate.

D, ministru Brăteșcu a spus că 
nu întrevede posibilitatea retrage
rii proectulul de lege, dar că minis 
terul sesizat de nemulțumirile sus
citate, avizează la găsirea unei so- 
lutiuni. Spre a se putea documenta 
<1 Brătescu a invitat pentru astăzi 
ta minister pe d. Balif, care cu a- 
cest prilej va depune ministerului 
de finanțe soluțiile preconizate de 
conducerea Blocului funcționarilor.

Protestai funcționarilor 
din Cluj

„Sindicatul funcționarilor parti
culari din Cluj. în calitatea sa de 
reprezentant al tuturor funcționa
rilor particulari din localitate, pro
testează energic contra fetatul

Combaterea șomajului in țară
D. profesor dr. Cantacuzîno, mi

nistrul muncii. împreună cu d-nii 
dr. Banu. secretarul general, iuș. 
$t. Cunescu. director general al 
muncii, au în examinare memoriul 
prezentat de Confederația gene
rală a muncii, cu privire la unele 
probleme muncitorești la ordinea 
zilei.

In legătură cu acest memoriu, 
ministerul muncii a trimes o circu
lară tuturor inspectoratelor muncii 
din tară recomandând să se 'exa
mineze cu atentle cererile de de
rogări la legea pentru ocrotirea 
muncii minorilor și femeilor și să 
au aprobe decât cererile bazate pe 
litera strictă a legii. In acelaș

timp a intervenit pe lângă minis
terul armatei, cerând să nu se mai 
întrebuințeze militari în indus
triile și lucrările publice, iar pe 
lângă delegația economică, a gu
vernului precum și la toate depar
tamentele economice să nu se, mai 
comande furnituri în străinătate.

Apoi s'a cerut Căilor ferate ro
mâne să se studieze posibilitatea 
reducerii tarifului de transport 
oentru articolele de prima nece
sitate.

S’a mai intervenit pe lângă Mi
nisterul de finanțe pentru a se ob
ține suspendarea urmăririi șomeu- 
rilor cari nu sunt la zi cu impozi 
tele.

-Vïafa lui Despot Vodă —
de C. GANE

II
lacob Eradide Basilicu Despotul 8>

Albert Laskl, nepot de frate al 
lui Ion, era fiul lui Hieronim, agen
tul diplomatic al lui Zapolya, voe- 
îodul Tamsilvaniei. Om ambițios, 
păpăiat, cheltuitor — deștept, ceva 
mai puțin — el avusese o mâre a- 
vere, pe care o risipise toată. Ca 
rtposatul Doctorul Faust se ocupa 
țcum de alchimie, pentru a face 
aur. Avea o nevastă cu moșii în Ar
deal,— o văduvă nou cucerită — 
țt mai. avea talente militare, cu
noștințe în politică și relații puter- 
Dlce. Ce pleașcă pentru Despot !

Cg în romanul lui Alexandre Du
mas se găsiră împreună trei muș- 
âhetari și cu al patrulea, patru: la
cob Eraclide, Albert Laski și Stanis
las Lasoski. Al patrulea era Martin 
Zborowski, mai bătrân, adecă bă
trân bine, căci avea 11 copii, din 
cari trei flăcăi mari, și opt fete 
focul. Dar rămăsese tânăr de 
Sie, și astfel, trup și suflet, se făcu 

—- .1“ fift’irattv

era pe atunci palatin de Kaliș. 
întrunirile aveau loc in chiar 

casa lui, și ce se punea la cale era 
pe atât de măreț, pe cât era de 
tainic. De altfel, abia încă, planuri.

Moșia lui Laski, Kesmark, era si
tuată în Ungaria, la granița Polo
niei și a Moldovei in vecinătatea 
Maramureșului. Iar Zborowski era 
din Camenița, in apropierea Hoți- 
nulul, nu departe deci nici ea de 
hotarul Moldovei. Cunoșteau bine 
amândoi trebile acestei țări, cu 
care atât Polonia cât și Ungaria e- 
rau în strânse legături de tot fe
lul, comerciale, prietenești, dușmă
nești, după împrejurări. In afară 
de aceasta, erau pline orașele arde
lenești și leșești de boeri moldo
veni, fugiți din țara lor de răul 
voevozilor care ’i asupreau. De mai 
bine de-un sfert de veac, de prin 
anul 1523, de când omorâse ște- 
făniță Vodă, pe Luca Arbore - și‘pe 
Xii săi. incetruse o persecuție a ve-

S'a cerut o salarizare mai omeaoasă
ALBA IULIA 24. — Azt s’au în

ceput în localitate desbaterile con. 
greșului preoților ortodocși din Ar. 
deal. O mulțime impozantă de preoți 
participă la lucrări.

Iau parte la congres și P. S. S. 
Bălan mitropolitul Ardealului, Ep. 
M. Froia, arh. Scriban. dr. Kmciu; 
protop. Țăran, etc.

La orele 8.30 dimineața se oficiază 
un serviciu religios, de către Mitro
politul Bălan, împreună cu un sobor 
de preoți. Cu această ocazie sunt 
hirotonisiți Petru Pătăsău ca preot 
iar Lazăr ca diacon.
Deschiderea congresului

După aceia asistență toată’ trece 
în sala I. L. Caragiale, uride congre- 
siștii. sub președinția părintelui Ciu. 
handu, încep desbaterile.

Pr; dr; CIUHANDU, salută pe 
congresiști urându-le spot la muncă. 
Face apoi evocarea sinodului ecume
nic ținut la Efes-și elogiul activității 
multilaterale a profesorului Nicolae 
Iorga pe care-.l. roagă șă aibe în gri
jă nevoile atât de mari ale preoților.

MITROP. fi IC. BALAJT, într’o 
lungă cuvântare vorbește despre jert 
fele aduse, în toate timpurile dc 
preoți și susține că interesele acestei 

clase de salariați să fie luate in con. 
aiderare în aceeași măsură ca ale tu. 
ruror celorlați salariați.

Aduc apoi salut congresului Arh. 
Scriban, în numele preoților din Bu
curești, d. Tudor Popescu (Bucu
rești), d. Emciu, delegat al ministe. 
rului Cultelor, care asigură că va in
terveni pentruca salariile atât de 
modice să fie sporite; d. Colonel 
Voinescu, prefect de Alba, d. dr. 
Țecan primarul orașului și I. Sandu, 
directorul liceului'.

D. GEORGE COMANA Bucu
rești salută congresul în numele a- 
sociației generale a preoților din 
România.

Se trimite Jn urmă o telegramă o- 
magială M. S. Regelui, după care a 
avut loc o masă comună.
Ședința de după amiază

Ședința de după amiază se deschi
de la orele 4. Primul ia cuvântul pro 
topopul DUMA din Petroșani, care 
elogiază pe d. Iorga, cate a sprijinit

întotdeauna biserica ortodoxă din 
Ardeal.

PAR. BORCEA, desvoltâ subiec
tul: „Statul și Biserica Neamului“, 
după care e de părere să se aprobe 
hotărârile congresului dela București 
Jn ce privește salarizarea.

D. A. NISTOR (Trei Scaune) ce
re ca Statul să vina în ajutorul preo
ților din Secuime, cari au salarii de 
mizerie.

D. TUDOR POPESCU (Buc.) 
crede că preoților ortodocși se cuvin 
salarii mai superioare. Respinge pă
rerea ca preoții să fie măi mult sala
rizați, de altcineva decât de Stat, 
PAR. CIUHANDU citește o tele
gramă a d-lui subsecretar de stat V, 
Stanciu.

ARHIM. SCRIBAN arată că in 
sânul bisericii ortodoxe propaganda

sunt factorii prin 
cipali ai adeváru 

îei frumuseți. La 
aceasta ajungeți prin 

îngrijirea zilnică a gu- 
rei si dinților cu 0D01

,NÄ£n^,L M ERDAHebc&^1ai
Constituirea grupului 

parlamentarpolono-român
Comitetul grupului parlamentar po- 

lono-romăn s’a întrunit ieri în secția 
VllI-a a Camerei, unde s’a elaborat 
programul de activitate.

Constituirea grupului se va aduce 
la cunoștința parlamentului nostru șl 
al celui polon, cerindu-se sprijinul.

S’a hotărât, deasemeni, redactarea 
unei reviste șl s’a dacis înființarea 
unei societăți „Amicii Poloniei” care

delà prefectul județului pentru Q

e foarte redusă. Cere o nouă revistă va Acționa sub auspiciile grupului. 
pentru propagandă.

Cuvântarea mitropolitu
lui Bălan

i MITROPOLITUL BALAN spune eă 
Sf- Sa a fost de nenumărate ori ca 
memorii la cei în drept și situația sa
larizării tot nu s’a schimbat Res
pinge propunerea ca episcopii să 
meargă iu edrpore cu memorii, _ a*  

'ceasta nefiind demn șl necadrând 
cu situația Vlădicilor și a Bisericii. 
Propune ca preoții parlamentari să 
formeze în Parlamentul țării o 
»Oaste a Domnului” care să lupte 
cu toate puterile pentru îndeplinirea 
doleanțelor preoților ortodocși.

Sfinția Sa, crede că precțimea a 
fost ofensată prin pasagiu! din Me
sajul regal în care se spune că „con
trolul îl face cine plătește*'.

După aceia ședința se ridică iar 
preoții toți trec în Catedrala înco
ronării, unde se desvoltă mai multe 
subiecte cu caracter religios. Desba
terile continuă ' mâine.

Modificarea impozitului 
global

Audienta la d. Iorga
O delegație desemnată de congre- 

siști va sosi astăzi în Capitală, unde 
împreuna cu o delegație a preoților 
uniți se va prezenta in audiență la d. 
prim-ministru N<- Iorga pentru a ex*  
pune doleanțele clerului în legătură 
cu reducerile budgetäre

Camera de Comerț și Industrie 
din București, a înaintat un me
moriu d-lui ministru de finanțe, 
expunând urmările grele ce le-ar 
avea pentru comerț și industrie, 
stabilirea globalului după felul! 
de viață al contribuabilului.

Intre altele în memoriu’ 
spune:

„Recunoaștem că în aceste 
muri grele, statul nu se poate 
lipsi de venitul ce-1 produce impo
zitul global, însă comerțul și in
dustria așteaptă o degrevare a 
sarcinelor fiscale și o mai dreaptă 
și simplă aplicare a legii.

De aceia împreună cu Uniunea 
camerelor de comerț și industrie 
am stăruit și stăruim de mai mulți 
ani pentru o impunere fixă stabi
lită pe mai mulți ani, pe categorii 
(clase). Odată stabilit venitul sau 
veniturile pentru inipozfitul ele
mentar, acestea în mod automat 
trebue să intre în compunerea im
pozitului global.

I

Corespondentul ziarului nostru, 
nera relatat telefonic, că pe când serie de articoie publicate în zia] 
se afla în exercițiul funcțiune! sa
le, în cabinetul d-lui ajutor de pri
mar Pompy Robescu, a fost brus
cat. insultat și isgonit din cabinet 
Șl din localul primăriei de către 
conslierul comunal Vasile Purcă- 
reanu. cu concursul sergentului 
deia ușa cabinetului d-lui primar.

La protestările acestuia că lo
calul primăriei este cercetat în in
teres cetățenesc șl că accesul nu 
poate fî oprit nimănui, numitul con
silier în justificarea gestului său, 
a arătat că are ordin în acest sens

Polemici africane

vre- 
ușor

— Acum, după ce s’a convertit la 
creștinism, Biriki s'a pus să îngâne 
psalmi!

— Nu... Prepară un discurs în Care 
revendică pentru el inițiativa con
versiunii!^.

zul „Presa”, ai cărui conducător 
«ste cât șl în ziarul nostru. Pro] 
testând pentru acest atentat la lîJ 
beratea presei, printr’un memoriu 
adresat primarului, acesta n’a în] 
teies să la urmările dictate în aij 
semenea împrejurări, asociindu-sei 
la samavolniciile bătăușului consN 
lier dela primăria Pitești. D. Vlad 
Furtună- a reclamat acest caz par^ 
chefului de Argeș pentru abuz da 
putere, sesizând telegrafic șt pe dJ 
ministru de interne, făcând plânge] 
re și parchetului de Argeș, care n’al 
înțeles până acum să veștejească 
acest act.

Cerem ministrului de interne plt*  
nă la cercetările făcute de parches 
tul de Argeș, suspendarea consH 
Hei ului comunal Pjircăreanu, șl 
Instituirea de urgență a unei seve] 

re anchete pentru restabilirea fapn! 
telor și pedepsirea exemplară a ceri 
lor vinovați-

Dasemenea întrebăm pe d- pre-( 
fect de Argeș dacă înțelege 
la răspunderea acestor fapte.■" ■! —— 

Fuziunile In industria' 
petroliferă

Să-î|

La ministerul de industrie s’au în; 
trunit aseară reprezentanții socie«] 
taților petrolifere care urmează • 
fuziona!

S’a luat în discuțiune planul d» 
pă care urmează să se înfăptui»/ 
scă fuziunea- *

chei aristocrații moldovenești, care 
ținu în timpul întregei domnii a 
lui Petru Rareș și care culmină sub 
a lui Lăpușneanu. Cei din boerii 
neamurilor asuprite, care putură 
scăpa cu viață fugiseră, pribegi, prin 
țările vecine. In deosebi Polonia fu 
năpădită de ei.

Mușchetarii noștri, Laski și Zbo
rowski, ca vecini ce li erau, intrară 
în legătură cu dânșii. Astfel ajun
se și Eraclide să’i cunoască. Află de 
la ei că Moldova e un rai in care 
domnește Satana. Din vorbă în 
vorbă, auzi că pe dracul acela îl 
cheamă Alexandru Vodă Lăpuș
neanu, fiară, nu om, care-și făcuse 
din omor o credință, dar c’avea in 
schimb un înger de femeie, tânără, 
frumoasă, deșteaptă, miloasă, la 
toate bunătățile plecată. O chema 
Ruxanda. Era fata fostului voevod 
Petru Rareș șl a Doamnei Elena, din 
neamul regesc al Despoților sârbi. 
La auzul acestor vorbe, ii sări lui 
Eraclide sufletul în gât, respirația 
i se opri, și văzu verde, albastru, 
galben, aur în fața ochilor.

Se născuse Ideia. O împărtăși ce
lor trei mușchetari, și, pe nerăsu
flate, se puseră cu toții pe lucru.

Taman ca’n Dumas, fiecare muș
chetar avea câte-un valet, adecă un 
slujitor, pe care’l numeau ei se
cretar. Laski avea pe Utenhove, ș’ 
Eraclide pe Curione. Acesta, Hora- 
zio Curione, era un nobil italian 
scăpătat, cu oarecare știință de 
carte, deștept, arogant, destrăbălat, 
mâna deraptă a lui Eraclide. Pe 
dânsul îl puse patronul său în miș
care, la dreapta, la stânga, la Cra
covia și la Königsberg, pentru a-i 
fi ștafetă, interpret, factotum. El 
fu purtătorul jeremiadelor lui Des
pot, care începură din nou, mai 
patetice decât înainte. Reinviaseră 
nenorocirile marchizului de Păros» 
nemăngâiatul Drincipe grec des-

poiat de domeniile sale. Trebuia 
neapărat să plece in Arhipelag — 
drumul ducea prin Moldova — șl 
cum tuspatru mușchetari se puse
seră umăr la umăr, prin bătrânul Ion 
Laski, prin puternicul Radziwlll, 
prin reinoitele calde scrisori de re- 
comandații ale neobositului prie
ten Albrecht ăl Prusiei, se trezi E- 
raciide, în iarnă, cu un trimis spe
cial de la Cracovia la Stambul pen
tru a cere Sultanului din partea 
regelui Poloniei, insulele Samos și 
Păros pe care Sigismund August 
dorea să le restitue lui lacob Era
clide.

Ce chef trebuie să fi fost în 2iua 
acela, și ce râs, in casa lui Martin 
Zborowski. Se hotărî atunci pleca
rea lui Eraclide intr’acolo. Intr'a- 
colo, adecă Înspre Sud, înspre vislu- 
nea insulelor asiatice, cu un popas 
în Moldova. Firește că’n eficacita
tea augustei intervenții regale nu 
credea niciunul din cei patru prie
teni. Dar avuseseră nevoie de ea, 
pentru a pregăti mai bine trebile 
în micul principat vecin, care tre
buia cucerit. Succesul Întreprinde
re! părea destul de ușor, căci pla
nul de bătaie era următorul: fiind 
coborâtor din Despoții Sârbilor, ca 
și Doamna Ruxanda, lacob se va 
înfățișa la curtea Lăpșuneanului ca 
o rudă a perechii domnești, cărora 
va istorisi cunoscuta poveste a in
sulelor arhlpelagice, spunându-le 
c'a venit la Iași in așteptarea răs
punsului înaltei Porți la intervenția 
făcută de Regele Poloniei. Astfel 
va adormi vigilența lor, pe când, 
pe de altă parte, pribegii boeri mol
doveni vor intra in tainice legături 
cu rudele lor rămase in Moldova, 
pentru a 11 cere să înlăture pe cru
dul tiran Alexandru din scaunul 
țării și a da domnia lui Despot.

Pe urmă, poftim la masă.
Dar socotelile re încurcară chiar

înainte de plecarea lui lacob. O 
Întâmplare 11 mai ținu o vreme in 
Polonia, în clipa chiar când era 
gata de plecare — un mic neajuns, 
la care bietul Eraclide nu s’ar fi 
gândit o secundă că i-ar putea că
dea belea, așa, peste cap, E vor
ba de sosirea la Cracovia, pe neaș
teptate, a acelui misterios personaj, 
pe care l’am mai întâlnit cu doi 
ani în urmă la Bruxelles, Dumitru, 
principele Dóridéi, Cum dibuise el 
pe lacob, cu ce pretenții venise, ce 
noi mijloace de cumplite șantaje 
întrebuința, nu se știe anume, 
însă ușor se bănuește. Despot pare 
a fi fost teorizat de această bruscă 
apariție, în clipa cftnd îi era viața 
mal dragă. După o șovăire destul 
de îndelungată, vre-o două luni, 
afacerea se termină în chipul cel 
mai neplăcut pentru Eraclide. El fu 
nevoit să adopteze pe Dumitru, 
dăndu-i numele lui și învoindu-1 a-i 
purta blazonul. „L’am adoptat pen
tru marile lui virtuți“ zice el „și 
ele azi înainte îmi va ține loc de 
frate". Insă cei ce l’au cunoscut, 
aveau altă părere despre acest Du
mitru, pe care-1 credeau Bulgar, — 
vom vedea mai departe că trebuie 
să și fi fost — și pe care Sommer 
îl numește „om sgârcit șl crud". De 
altfel, cea mai bună dovadă că 
domnul acesta nu putea fi decât un 
șantajlst, e faptul că pe când in 
1556, fiind la Bruxelles, lacob îl nu
mește in scrisoarea sa către Melanch- 
ton „Domn al Dóridéi, ruda mea", 
acum, în 1558, îl adoptă in Polonia 
„pentru virtuțile lui, dându-i drep
tul de-a purta armele Eraclizilor". 
Prin urmare nu-i mai era acum nici 
un fel de rudă, căci altfel ar fi 
specificat lucrul acesta în actul de 
adopțiune și în deosebi in arborele 
genealogic, găsindu-i încrengătura, 
care lipsea. E chiar probabil că a 
fost unul din motivele de tărăgă-

nare a unei imediate adopțiuni, Du
mitru venind în Polonia cu preten
ția de-a trece drept vărul lui la
cob, iar acesta cercând a-1 dovedi 
absurditatea unei atare afirmații, 
întrucât el nu era trecut în faimo
sul arbore genealogic legalizat de 
consistoriul imperial german, pe 
care-1 cunoșteau toți prietenii lui 
Despot. Așa incât incidentul fu 
tranșat printr’o adopțiune „ac loco 
fratris“. Umbra bătrânului Ion, 
marchiz de Paris, trebuie să fi plu
tit undeva, pe-acolo, în preajma 
Cracoviei, în timpul dureroasei 
ciocniri dintre cele două foste 
slugi de-ale lui.

Cu scaiul de călcâi, lacob Eracli
de porni în sfârșit in Moldova, în 
primăvara anului 1558. Bani de 
drum îi trimisese Albrecht al Pru
siei, iar urările de grabnică izbân
dă i Ie făcură cei trei mușchetari.

„Cine se naște sub semnul Pești
lor, adecă de la 8 Februaire până 
la 9 Martie, nu va fl nici mare nici 
mic, va fi scurt la grumaz, minu
nat la față, frumos la statură, bun 
plănuitor; când se supără se în
gălbenește, mândru și îndrasneț, 
plecat către învățătură; va avea un 
semn la mână sau la față, buzele 
cărnoase, voinic și viclean; pe ni
meni nu va crede, pre sine se va 
lăuda, din țara lui va călători șl de 
la străini multe bogății va avea“.

Astfel glăsuind cartea Zodiilor, 
nimeni nu se va îndoi că lacob Era
clide Basilicu Despotul în Zodia 
Peștilor născutu-s'a. Iar dacă o fi 
crezut el însuși in acea minunată 
carte, care nu se dă de sminteală 
decât neîncrezătorilor cercetători, 
o fi văzut că la 9 Martie se face în
tocmai ziua și noaptea, de vreme 
ce atunci intră soarele în semnul

cerului Berbecele, și la vremea <- 
cela este bine a călători și alteM 
a face.

Deci după 9 Martie pomi apr» 
Moldova omul cel frumos, bun plft«l 
nuitor, volnic și viclean, și cu1» 
semn la mână rămas dela RentyJ 
Mergea la Suceava „altele a face j

»
Doamna Ruxanda era fata voe- 

vodulul Petru Rareș șl a Doamnei 
Elena, fiica despotului Ion al Sâr> 
biei. Era o femee ințăleaptă, destoi
nică și la toate bunătățile plecată,1 
zic cei ce-au cunoscut-o. Avusese q 
copilărie tristă, căci tatăl el își pe
trecuse viața ba In pribegie, ba tti 
războaie; iar mai târziu, in vremei 
ocârmuirli lui Iile și lui ștefan, ne] 
vrednicii ei frați, îi fusese viața o« 
trăvită de destrăbălată purtare i 
acestora și de plânsetele maicii lob 
Prin ofilita ei tinerețe străbătuse 
în treacăt doar, o rază de soare; 
dragostea ce prinsese Domnița pem 
tru boerul Joldea. Dar acest inc« 
put de roman se isprăvise cu o in« 
spăimântătoare dramă. Tânăr, vi
teaz și ambițios, Joldea se gândi ci 
dacă e iubit de o Domniță, 1 su 
cuvine șl domnia. O conjurație fu 
pusă la cale de el împotriva lui ște
fan Vodă, și pe când acesta, după 
un chef, se odihnea noaptea într’un 
cort pe malul Prutului, boierii tăla- 
ră sforile și prăbușindu-se cortul 
asupra vcevodulul, îl măcelăriră a- 
colo, împreună cu cei ce’l păzeau. 
Apoi, fără întârziere, noaptea, lă 
malul râului și la lumina făcliilor, 
ei aleseră Domn pe Joldea, care tri
mise de olac răspuns iubitei lui că 
a murit Vodă, că Domnul Moldovei 
acum este el, și că să’i aștepte 
Domnița la Iași, unde va sosi peste 
câteva zile pentru .a face cu dans» 
nuntă.

, (Va urmai
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MICA PUBLICITATE
DOMNIȘOARE prezentabile, cunoș
tințe birou, angajează „Cuvântul 
nostru*.  Oferte Cantemir 80 (in 
tund). 23141

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată 1-2 
persoane eventual pensiune. Froim 
Avram, Moșilor 82 (Sf. Gheorghe).

23255

CU 10 LEI
casa

la MICA PUBLICITATE

VÂND chioșc metal, cristaluri, Aca
demiei colț linei. 23091

CALEA Victoriei 89 etaj I Scara B 
ușa 6 închiriez cameră mobilată.

23253
SPLENDIDA cameră parter' elegant 
mobilată, confort, telefon. Pitar 
Moși 25 (Marghiloman). 23132 
BREVET băuturi spirtoase închi
riez, cedez, eitin. Oferte ziar. T. 20. 

12123

LECTIUNI - MEDITAȚII l R 
Un leu cuvântul |

DOMNIȘOARA licențiată meditează 
curs primar si liceu. D-ra Georgescu 
str. Transilvania nr. 66. 27000
LICENȚIATA științe, practică pe
dagogică, meditez curs inferior-su- 
perior liceu. Alessiu, Dr. Leonte 36. 

23243

No.
A

OkL

A apărut

EEAUTÂTE^

CUNȚABra'autoriz X? bilanțier, con- 
iduce convenabil registrele, bilan
țuri. „Aureliu“ str. Lăzureanu 15. 
ț, 23060
iiARA Îngrijesc bolnavi, fac și me- 
naji, indiferent localitatea, preten- 
jțlunl modeste. Ziar „Soră". 23238

DOMN 38 ani prezentabil caracter 
/energic, familie cinstit pierdut ca
pitalul Banca Blank, primesc orice 
gerviciu. Ziar C. 15._________ 23245

PRACTICANT)'. Ofer post biurou
600 lunar. 15 Decembrie contra re
compensă. Oferte ziar „Tictac*.

23039
CAUT femee să știe bine bucătăria 
fără bărbat. Transilvaniei 12. 1943

ALEA Francmazonă 1. Vând doi fi- 
cuși mari în hârdaie de stejar. Preț 
excepțional. 23073
BILIARD bun vând eitin, Arc ui 
oțel, str. Opanez nr. 62, Tei 1971

UNUL, doi, studenți, funcționari, 
găsesc cameră mobilată, separată, 
lumină, căldură, masă bună pentru 
1.700 lunar. Str. Sibiu colț Dreptății 
1, prin Griviței. 23126
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată sau 
nemobilată, teracotă, intrare sepa
rată. Sevastopol 22. 23149

LICENȚIATA, fostă profesoară, pre 
pară avantajos, curs primar, se
cundar. Adresa ziar „licențiată“. 

23249
LICENȚIAT, fost suplinitor, dă 
meditații materii științifice și limba 
germană, conversație. Ziar: lecția 
50. 23234

CASAT OH II 
Un leu cuvântul

CAUT temere servită tară bărbat, 
avocat Nițescu. Depărățeanu 1. 1942

BOMBONER1A Senatului, Calea Vic
toriei nr 2, caută vânzătoare pre
zentabile și pricepute. 1939

STUDENT caut servicl birou contra 
cameră șl masă. Wiily Ciagolea, 
Str. Mănăstirea Curtea de Argeș 9. 
.Sector II.
STAN ARA Doamnă simpatică, do
gește a condv.ce menajul unui domn 
de preferat externă. Schitu Măgu- 
reanu 37 ușa IV. 23203

BUCATAREASA bună fără bărbat 
se caută str. Romană 13, parter.

1941
CĂUTĂM tineri artiști, artiste pen
tru revistă adresa ziar sub „Revis
tă“. 22997

FEMEE harnică foarte pricepută, 
caută serviciu gospodărie tânără 
pentru jumătate zL Silvia, strada 
Hudeț 22. 23203

CAUTA gospodină prezentabilă, să
nătoasă, cu angajament pentru 
viața de țară; învățător cu copil. 
Răspuns ziar D. G. 22669

VALȚ porumb 1 metru tăvălugi re
zervă vindem V. A. Ureche 11 bis 
lnformațiuni 1—3. 1958
VÂND ocazie mobilă uzata și 2 sobe 
Salamandre. Dimitriu, Călărași 13-. 
ta fundul curței. 1961
BIBELOURI, Sufragerie, Pianina 
Tablouri, Dormitor toate aproape 
noi .vând foarte eitin. Th. Aman 8

196t 
VÂND ocazie camionetă Ford ÏT 
șoară format dublă, Str. Rucâr 44 
(Grivița). 1963
2 VAGONETE, o mașină C. F., fontă 
veche, vindem eitin. Moara Oi- 
mazu. 1964

CAMERE mobilate, apartament mo
bilat, confort modem. Institutul 
Mcdico-Militar 7 bis. 23160
ÎNCHIRIEZ parter 2-3 camere fru
moase, dependințe, pivniță, curte. 
Bucur 5. 23150
DE închiriat cameră, frumos mobi
lată, confort, acces bae. Stupinei 2 
(Hala Traian). 23151
60.000 închiriez trei camere, două 
holluri, toate atenansele, 36.000 a- 
partament drăguț, Mihail Cornea 
72. 23188
CAMERA mooilată separată, elec
trică, teracotă, acces bae, închiriez 
Sfinții Apostoli 37 Etaj. 23182

DOAMNA bună condițiune foarte 
drăguță însă fără bani dorește cu
noștință scop căsătoria. Ziar: Geo.

32576
DOAMNA, singură, tânără, studii 
universitare, dorește camaraderie 
dezinteresată cu intelectual serios, 
manierat, discret 35-40 ani. Ziar 
sub „Amitié". 23244

IBustraBA
singura care se tipărește prin metoda modernă 
Foto-Rotogravură (Tiefdruck) 

Din conținutul bo^at și ales menționăm:

PARLAMENTARII NOȘTRI 
Fotografiile tuturor den-taților și senatorilor din Parlamentai J 

român 193I-1932 ,
Sinucigașul din Hog Island: O poveste trăîtă.-Modaț Pălării, 
manto-uri rociii.-Cum se montează o revistă din culisele tea- 

trale.-Cuni se face asimilajle In organism

REALITATEA ILUSTRATA« 
alege pe „Miss România“ 1932 
Asasinatul din Bd. Molesberbes-Demonicul: exprimat prin 

jocul lui Conrad Veidt.-Firimituri.-lccuri distractive-Nuvele

»»

DOAMNA 45 ani, bine, bună edu
cație, condiție, posedând franceza, 
dorește conducerea menajului per
soană situată. Eugenia 13 Septem
brie 227 casa din față. 23220

CAUT șofer piețar și mecanc, cu 
garanție. Gogu Zamfirescu 6 (Bellu, 
cimitirul Catolic), ora 8 dimineața.

775

MĂRCI POȘTALE diferite seni ju
biliare vând, Emil str. Meteorilor 3.

1966

10.000 oferă Absolvent Academia 
Comercială cui procură post cores
punzător. La ziar „Corespunzător".

23121

PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 metri lângă Bulevard. Adresa 
Const. Constantlnescu, str. Elena 
Cuza No. 125. 22864
n , ........ ............... .. .............

MAȘINA, croitorie bărbăteasca, 
nouă vând jumătate preț. Lupescu, 
Colței 26. 1967

APARTAMENT patru camere, holl, 
baie instalată, bucătărie, pivniță, 
odăi servitori, sobe teracotă, par
chet, se încliiriază str. Luterană 20 

23185

încălțăminte modernă 
i executată artistic $i 

forme clas.ce
1 Șl ca pre sfidează orice riva-
> Citate numai

i GH. ENE F1LIPESCU
! CALEA VICTORIEI 26

11

I

9—————————

Concursul de perspicacitate. ultimul din serie 10.000 iei premia 
Actualități din (ară și străinătate.-Glume.-De vorbă cu cititorii etc. 
Un premiu de S8.000 lei virtuții
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* De vânzare pretutindeni *

Gititl Mica Publicitate

.STUDENT ultimul an drept caută 
pngajament șofer Ascanio Beinini. 
^Cernăuți Universitate. 24000
DOMNIȘOARA tânără, intelectuală, 
Italțiată ta lucrări de birou, dactllo- 
giafle, caută post de secretară la un 
Hoinn profesionist. Ziar Intelec
tuală. 23075
ICOtJPEUR damă caut post Rochii, 
mantouri. Pretențiuni modeste sau 
asociație. La ziar Pentru Coupeur.

23084

CAUT serviciu la toate, casă bună, 
cameră separată, nemțoaică. Doctor 
Fellx 59, în fund. 761
BUCATAREASA bună cu recoman
dați! fără bărbat, caută strada D. 
Sturza nr. 4. 1945

CAUT jupâneasă servită, fără băr
bat. Gheciu, Schitu Mâgureanu 7, 
etaj. 1931

JhtcJü/ií&u
’ IJZeu cuvântul

1.100 lei cameră drăguț mooiiata, 
electrică, teracotă, serviciu, centru. 
Maltopol 3. București. 23171
APARTAMENTE mari, mici, camere 
goale și mobilate cu băi, închilrez 
Isvor 36. 23189

CRONICA JUDICIARAr Â 1

Societățile petrolifere sunt societăți civile sau 
comerciale?

desărcinat A 
fi delegat M 

studii in pto>.

DE închiriat două camere bine mo
bilate, electricitate. Se închiriază șl 
numai câte una. Intrare separată.
Str. Chindiei nr. 12 B, prin Bule
vardul Marla, stația tramvai Suter.

27000
HOTEL Elisée Palace. Camere con
fortabile dela 1200 lei lunar, Încăl
zitul 10 lei. 23215

CAMERE goale închiriez demi sub 
sol, etaj. Pitar Moși 25. (Marghilo
man). 23132

r ~7 : iJGeu éuüôntu? ■ >

ȘOFEUR caut post. Adresă la ziar 
SUb „Uti". 22943
Croitoreasa distinsă doresc post 
In casă. Calea Rahovei 72. 23044
SbtudeNȚ eaută serviciu sau medi- 
tații la limbile clasice, modeme, ro
mână, istorie. Adresa ziar: Student.
__________________________ 23068 

&ANAR Î6 ani, 3 clase liceale, 
dorind a urma studiile caută birou 
sau magazin în special radio sau ex- 
pedițiuni. Pretenții mici. La ziar 
Tânăr._____________________ 23043

CUMPĂR imediat casă confort, 
400.000 peste Credit, sau loc 150-200 
metri central. Detalii biar „Credit".

23237
VÂND costume blană palton băr
bătești, pat, somieră, noptieră, 
palton damă, mese de cărți, vizibil 
10-4, Aleea Măntuleasa 2 parter.

23240
CUMPĂR casă 3 camere tot con
fortul 300.000 lei Imediat restul în
lesniri. Oferte detailat« la ziar sub 
V. 2.9000

CAMERA mobilată, lavabo, acces 
bae, pensiune 3500. Praporgescu 21 
(Batiște). 23221
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică, parchet, bae, intrare sepa
rată. B-dul Ellsabeta etaj I. 23247 
CAMERA mobilată închiriez, elec- 
trlcă, parchet, teracotă, încălzit, te
lefon central, Caimatel 6 (statuia 
Rosetl). 23246

REPARAȚI șoșoni, galoși, fermuare 
la Atelierul de vulcanizare „Recor
dul“ str. Decebal 11 bis sau calea 
Văcărești 62. 23242
LUCREZ bine rochii 150 ziua, Ziar I 
sub Ella. 23236

PENSIUNI
Un leu cuvântul

PENSIUNEA Select, General Ber- 
thelot 10, camere confortabile, 
pensiune aleasă. La cerere regim. 
Externi dejun preț convenabil.

23167

Societatea România Petroliferă 
solicitase tribiinalu.ui ele comerț 
un concordat preventiv, socotin- 
dirse deci la început societate co
mercială. Ulterior și înainte de so
luționare. solicitatoarea retrage ce 
rerea sa de concoraat preventiv 
arătând cu această ocazie că în
țelege a se considera numai socie
tate civilă, care nu ar putea bene
ficia de prevederue concordatului 
preventiv dar în consecință nu ar 
putea fi nici declarată în stare de 
faJment Intre timp se produsese 
o cerere de declarare în staie de 
faliment formulată de Banca Elve
țiană și Română în contra societății 
..România Petroliferă”. Pe ziua de 
eri urmând a se judeca cererea de

declarare, pârâta, ..România Pe
troliferă” a susținut din nou in fa
ta tribunalului de comerț că nu 
poate fi declarată în stare de îa i- 
ment, întrucât fiind o societate ci
vilă nu poate suferi consecințele 
textelor privitoare la faliment. 
Din partea reclamentei reprezen
tanții acesteia au cerut termen spre 
a face dovada cu acte și interoga
torii că pârâta a făcut în realitate 
actul de comerț celace implicit 
are ca consecință clasificarea pâ
râtei in rândul sojeiâti.or comer
ciale și deci posibilitatea de a fi 
declarată in siaie de faliment-

Tribunalul a amânat pronunțarea 
la 22 Ianuarie.

FARMACISTA licențiată, caută post 
Capitală numai după masă. Oferte 
^iar J. 30. 23119
2’RANâILVANEANCA cinstită, fără 
bărbat, caută serviciu la toate, e- 
yentual casă germană sau ungară 
la 2 persoane. Ziarz B. 20. 23184
Domnișoara dorește servici la 
Idomn(ă) sau orice altă ocupație o- 
norabllă. Ziar L. 55. 23192
CAUT loc portar fost case mari, 
specialist electricitate, canal, apă 
șl calorifer. Adresați Doctor Marco- 
jvici I, mecanic. 23210
„MECANIC", specialist telefonia, 
jcaută post telefonist, pretențiuni 
'modeste, ziar sub P. N. 23201

FUNCȚIONAR, pentru birou, scri
ere frumoasă, caută post, preten- 
țiuni modeste, ziar sub P. N.

23201

B Tablouri |
] 'splendide, picturi cunoscuțî cu 2
< [ reputație vând cu prețuri ex-9 
i ' treni de reduse mal convenabil# 
] [ ca ori unde, colecție mare sur-^ 
i *sa  cea mal eftină vizitați sprei ' 
' J convingere. Vizibil zilnic numai' {
< i intie 2—4. Duminica și sârbă-' ' 
J! torl toată ziua Str. Turturele S' '

Îfprin Labirint), Tramvai elec. J
16 (st. Tabacul. «,» . ]'

DE VANZARE ocazie: Bufet fru- 
mos, masă pentru 12 pr., 6 scaune, 
un șifonier, una mașină de cusut 
Singher nouă, una oglindă ovală 
de cristal și diverse alte lucruri 
casnice. Doritorii a se adresa în 
Bul. Elisabeta 69-71, orele 4-8 d. a.

miMEIÂN!
eufQui 

%nchiricßaxsete

laMICA publicitateesssssEssss

3700—4000 lunar oferă intelectual
30 ani pentru cameră mobilată, 
Încălzit și pensiune la doamnă sin
gură perfect sănătoasă. Prefer car
tier Pache. La ziar sub „Madrid“. 
________ . 1 23253

ASOCIÂȚÎÎ ~~ 
Un leu cuvântul

CAUT urgent asociat 500.000 pre
iau afacere rentabilă chilipir in
ventar 3 milioane. Ziar L. 26.

23245

Fraudele delà prefectura județului Ilfov

6ERVICIURI încă n’ați găsit? im
posibil?! cereți chioșcarilor „Opinia 
(Românească“ și „Gazeta Mea" pu
blică sute anunciurL 23248
AJUNGEȚI inginer. Taxe mici. 
Prospect gratuit Căsuța Poștală 
237 București. 23254
.CAUT post jupâneasă fără bărbat 
servit case mari prefer cameră. 
Ziar 93 S. ____________ 1912
ÎcÀÙT serviciu toate două persoane 
sau jumătate zi știind germana, 
baterina, Brâncoveanu 10. 1913
tATA tânără fără bărbat cu acte ta 
regulă, caută loc ca jupâneasă.* Ziar 
89 8. 1914
i

FRANÇAISE avec longue expérience 
cherche Monsieur Seule, Ecrire Uni
versul 108 8. 1916
BAIAT tânăr cinstit caută lac ca 
rândaș sau la ori ce serviciu. Strada 
tocot. Alex. Paulescu nr. 5. 1917

BUCATAREASA, caut loc, restau
rant, popotă, școală, dorm acasă. 
Sabinelor 7. 1918
ȚANAR provincial dorește cunoș
tință intimă unei doamne simpatice 
ziar sub Mauriciu. 22883

ANGAJEZ iată tânără germană la 
țopll să ajute șl în casă, 11 Fe
bruarie 2, parterre. 1936
BUCATAREASA caut 50 ănî per- 
fectă cu acte sigure strada Lucaci 
21. 1938

SOMÉN H
C»j|0wi

swvîdu
aMKA publicitate

MAMELOR! Nu uitați Untura de 
pește soșită proaspătă la Drogueria 
Sfântul Gheorghe, rugăm observați 
firmele albastre. 23250
CAMERA mobilată elegantă Intrare 
separată cu lumină electrică la 
persoană singură. Herescu Nesturel 
15 prin Sf. Vineri. 23241
CAMERĂ mare bucătărie lnstala- 
ție de apă. Str. Vulturi No. 27.

23231

VINDEM limuzină Lmcoln, ocaziune 
irară. in stare excelentă. A se adresa 

garajului Palat Cotroceni, B-dul 
Regele Carol II 1959

CUMPĂR ocazie semi-stabilă 120 
HP. Oferte detailate inginer Sbur- 
lan, Tache Tonescu 31. 23112
HAMURI pereche complecte, lu
xoase, aproape noul vând chilipir. 
Văcărești 131. Proprietar. 23136
ADEVARAT Dorr.ltor modem și e- 
legant de nuc lustruit. Lucrătură 
absolut garantată. Vinde Tâmplă- 
ria de mobile Lucaci 100. 23195
DE VANZARE, lei 5000, patheion 
voiaj, 2 diafragme 45 plăci. Str. O- 
vidiu 8, apartamentul 9. 23210
GĂSIT câine Șpiț. Str. Cahul No. 
11, Petre Moscu. 23216
TIPOGRAFIE cumpăr. Oferte cu 
inventar sub „R. 13“ Agenția 
Mercur, Sărindar. 23140
OCAZIUNE vând instalație com
pletă pentru fabrică de carton as
faltat. Spirea Gheorghlu 29. 23152

DOUA terenuri centrale. Unul 2.500 
metri, altul 11.000 m. cu case. Vând 
direct cumpărător. Ziar „Eftin“.

23116
SMOCHING nou, vând, cauza ple- 
cărei în armată, între 2—4 Palade 
41 bis. 23155
VÂND ocale bufet marmoră și masă 
ambele stejar. Smârdan 23, la 
portar. 23152
EFTIN vând masă de sufragerie, o 
scaune piele, mușamale, toate s- 
prop.pe noi. Dinlcu Golescu 41 bis.

23176
VÂND palton bărbătesc, preț con
venabil. Adresați: Panaitescu, Sire
nelor 49. 23181

MANTOU Astrahan persian verita
bil, căptușit blană, perfectă stare, 
măsură mare vânz 55.000 lei, ocazie 
rară. B-dul Pake 81. 23190
VÂND din lipsă de loc un covor tur
cesc veritabil, mare, un goblm 
francez 1,50/2 și mașină Singer 
nouă. Dimitriu. Bolinttaeanu 9.

23095
TEREN vând 160 metri convenabil 
aproape .,Piața Mare". Bucur 5.

23150

CAMERA mobilată confort, două 
persoane. Victoriei 166 Etajul II, 
scara H. 23225
DE ÎNCHIRIAT Bufetul Hotelului 
Palace șl al Clubului din str. Bre- 
zolanu. adresa Portarul hotelului.

23224
CAMERA mobilată, discretă, com
plect separată, pentru 2-3 ori săp
tămânal, caută. Adresați ziar pen
tru „Young". 23232
CAUT imediat cameră frumos mo
bilată separată confort modern 
bae, loc ordonanță lângă tramvai 
14 spre Cotroceni lunar 2500. O- 
ferte Maior Rădulescu Transilva
niei 12. 23252
CAMERA frumos mobilată, tot con
fortul, eventual pensiune. Sborului 
4 (Domniței). 23252
FUNCȚIONARI(e), studenți(e), e- 
levi(e), găsiți cameră frumos mo
bilată, teracotă, lumină, servici, e- 
ventual pensiune, cu preț derizoriu 
(Săvuelscu, Filomela 10 Dudești).

23204

CAMERA frumos mobilată, centru, 
confort modern, caută tânără pe
reche. Ziar sub „Inginer“. 2321*  
1160 lei cameră drăguț mobilată, 
electrică, teracotă, serviciu, centru. 
Maltopol 3 Buzești. 23213
1100. Cameră mobilată intrare se
parată, electrică, preferabil func
ționar. Temișana 34. 23210
CAMERA de închiriat, goală, fru
moasă cu tot confortul, eventual și 
acces la bucătărie. Clopotarii vechi 
25. 23169
ÎNCHIRIEZ camere mobilate, gar- 
sonlee, apartamente, bae. Even
tual pensiune. Franklin 5. 23217

CENTRU cameră mobilată, con
fort. Dumitriu. Splaiul Indepen
denței 4. colț Victoriei. 23216
CAMERE goale etaj, demi subsol 
închiriez Pitaș Moș 25, Marghilo
man. 23222
GARSONIERA modernă, nemobi
lată, 2 camere, hali, bas. Frumoasă 
46. 23219
GARSONIERA, mobilată, bae, con
fort, eventual două persoane, in- 
chiriez, Sfântul ștefan 18 (Pache).

23230

DIVERSE 
Un leu cuvântul

COMERCIANTE Pentru acțiuni cam 
biale, sechestre, urmăriri, debitori 
București, Provincie invoesc co
rner cianți adresați ziar Nlco. 
________________________ 24000 
BUCURAȚI-VA toți. Vreți bani, 
dobândă 2’/o anual. Vreți desființa
rea curbelor salar. Vreți păstrarea 
serviciului. Aplicați urgent rețeta 
„Fericirea-Omenirei!“ Explicațluni 
complecte

Primiți 
contra 25 
Polizu nr.

30 pagini ziar, 
rețeta franco domiciliu 
lei mandat.
8, București.

Au mai fost audiați» ui procesul 
cunoscutei delapidări făcute de Vie 
tor naram, in dauna Frefccturei 
de ilfov, martorii următori; E- Ci- 
reșeanu, funcționar superior la mi
nisterul de finanțe, Eugenia Har- 
nicenco. Maria Pascal, sora incUil- 
patului, Ștefan Covaliu și Vasîle 
Haram, tatăl inculpatului ca iiuor 
maior.

Au fost deasemnea confruntați 
martorii Dumitru Sima și ült- Cris 
tescu. Toți și-au menținut declara
țiile dela instrucție.

Apărătorii au cerut la urmă să

se intervină la Ministerul de Finan 
te, pentru a se trimite un dosar re
feritor la apclieia făcută ue ins
pectorul Procopiu, precum și la 
constatarea comisiuneî de funcțio
nari. instituita ue inspectorul mai 
sus arătat cu anchetarea fraude.or 
eonuse de Elena Zaborovski-

D. procuror B. Stoenescu, a ce
rut să se citeze pentru confrun
tare martorii, Drosescu, Sima și 
Constau tinescu-

Procesul s’a amânat la 4 Decem
brie. pentru ascuiiarea celorlai-ți 
martori.

Vltănescu. 
23142

••••«•««••••••••••••••O««
! > 7ONTRA Tusei cereți bomboa- < ! 
] j nele Menthomol .JEgger", gust J [ 
; ; plăcut, efect sigur. Cutia 15 lei. < ' 
i > 30.001 ! î

♦f——6666————
ASTAZI Drogueria Sft. Gheorghe 
oferă gratis un. flacon Parfum la o 
cutie Pudră Soir de Paris, cea mai 
en vogue la Paris, rugăm observați 
firmele albastre. 23250

POL8ȚA FALȘA
După minuțioase cercetări efec

tuate la cab- 2 instrucție, d. pro
curor Caton a deschis eri acțiune 
publică pentru falș .art 125 c. p.) 
în contra, d-lui maior Alexandru 
Chițulescu din Chișinău, care s a 
dovedit în urma unei expertize 
grafice, că a falsificat semnătura 
d-lui Trancu-Iași pe o caaibie de 
57 000 lei.
PROCES DE CONTEN

CIOS ADMINISTRATIV
Preotul Ion Gotcu proiesor la 

liceul militar și seminarul din Iași, 
făcuse acțiune în contenoiosui ad
ministrativ în contra raimsteru ui 
Armatei care refuza să-i plătească 
adaosul de scumpete proporțional 
la salariul său de bază pe 11 ani- 
pentru considerația că acest spor

în-‘,.15 SgPȚg M bR 1_E Na

FICU. Vin Joi cu rapidul. 23234

JEANA decide venirea ta pentru 5 
Decembrie. Nil veni prin surprin
dere, căci nu vom reuși revederea. 
Scrie-mi precis. Cu dor Teodor.

23239

TĂTICULE nu uita să Îmi aduci a- 
devărata Untură de Pește care a 
sosit la Drogueria Sft. Gheorghe, 
rugăm observați firmele albastre. 
_______________  23250 
DRĂGUȚĂ, la data fixată de tine 
dimineață la ora 6.50 sunt ta ace- 
iaș sală G. T. cu mult drag. Le- 
nuța.______________________25.000
FICU. Totul bine. Vin să te văd 
Miercuri sau Joi după masă. Mâine 
comunic data, precisă.

_  Nu.ți răspund, pentrucă nu 
țeleg cu ce scop îmi ceri într’una mere 
domnești. Mie nu.mi place să amestec 
Coroana In discuțiunile me'e corner- 
dalei.,.

„DEARLING“, Duminică ora 18 
Vox sub braț „Curentul“ L 88.

23143 
SIEIULE Drag cu nerăbdare aș
tept 27 precis B cl. I gară orele 19 
Accelerat seara, Veronica. 23200 
DOUA drăgălașe românce, bună 
condiție socială, plictisite de mo
notonia zilelor de provincie, do
resc corespondență dezinteresată 
cu Domni bine, de preferat titrați 
din țară sau străinătate, răspuns 
pentru „Grazia“ și „Graziella“ 
poște restante Fanciu-Puțna.

25600

îi era servit dela cealaltă catedră.
Curtea de Apel din lași a respins 

acțiunea socotind ca în conformita 
te cu art. 17 din statutul funcționa
rilor publici, sporul reclamat cată 
a fi plătit numai la o singură func
țiune în cazul în care un funcțio
nar public ar avea mai niuâte ser
vicii.

înalta Curte de Casație secția 
HI-a judecând recursul preotului 
Gotcu a făcut divergentă, deși în- 
tr’un caz similar in precedent so
cotise că acest spor cată a fi în
globat salariului de bază și deci 
servit pentru fiecare funcție în 
parte.
D. C. MALCOCI A FOST 
REINTEGRAT IN POS

TUL DE DIRECTOR 
LA C. A. M.

D. Constantin Maicoct, 
technic. la Casa Autonomă 
polurilor, intentase acțiune
tenciosul administrativ in contra de.

cidei prin care fusese 
această funcție spre a 
calitate de consilier cu 
vinde.

In fața Secției IV-a 
apel reprezentanții C- A. M-ului M I 
cerut respingerea acțlunei ca inad- I 
mlsibilă pe considerația că aceastt I 
instituție fiind o regie autonomi co*  I 
mercializată, funcționarii ei nu « I 
anea beneficiul prevederilor statutB, I 
lui funcționarilor publici. 1

Curtea de apel respingând acrești I 
obiecțiune a admis acțiunea și a din I 
pus reintegrarea d-lui C. MakocL I 
STUDENTUL CRISTEA 
A FOST CONFIHMAT 06

TRIBUNAL
D- jude prezident Papadopol, a 1 

continuat și terminat eri interoga-1 
loriul studentului Gh. Cristea atr | 
torul tentativei de asasinat săvâl*  | 
șit în împrejurările cunoscute îl I 
contra d-nei Tutoveanu. După v 1 
ceasta s’a emis contra asasinulii ] 
un mandat de arestare care a (1] 
fost imediat confirmat de secfli j 
tutelelor- Seara Cristea a fost cw j 
dus la Văcărești. I

DIVERSE '
Comisiunea do control a ConcoN] 

datului Băncii Marmoroscb Blank 
a fost eri întregită prin numirea I 
unui reprezentant al societății ->Ri 1 
dio Electra” din Calea Victoriei 
No 82- care urmează a înlocui ptl 
reprezentantei Societății Româna 1 
de Geografie, demisionat. j

— D. procuror Caton a dat W j 
chizitoriu definitiv penbru delapl- 1 
dare în contra d-lui Ion Gr- Pope*  I 
seu fost casier la Opera Români,j 
m gestiunea căruia s’a găsit o lip*  
să de 580.000 lei. j

—' ' -11 - ——   ■ 1

Către intelectualii dințai
,]

a Curții th

director 
a Mono
in Con-

Primim:
Universitatea Populară din Bu*  

curești, fundată în anul 1910 de 
tre Bpiru Haret împreună cu 4 
profesor I. Cantacuzino, — dorii» 
a înființa secțiuni în fiecare capt 
tală de județ, oraș sau centru Im
portant din tară (urban și rural) 
invită intelectualii acestor orașe $1 
centre, corpul didactic, clerul, mili
tari, avocati, ziariști, pensionari, 
etc.) precum și pe oricine dorește 
să lucreze pentru luminarea popo1 
rulul — a-și comunica urgent ade
ziunea Direcțiunii Universității Po*  
pulare în str. Transilvania 52 Bir 
curești — pentru a proceda la con
stituirea secției -.Universitatea Po
pulară” în localitatea respectivi

Ședințele Sf. Sinod
ZIUA ll-a

Eri dimineață ședințele Sf. Sinod 
au început la ora 10 sub președinția 
1. P. S- S. Patriarhul dr. Miron Cri
stea.

S’a procedat la alegerea biroului.
P. S. S. TIT. SIMEDRIA, vicarul 

Patriarhiei, propune ca delegația si
nodală care va pleca la Vatopede 
spre a participa la prosinodul ecu-

Școlile care vor fi desființate
prin noul buget

La ministerul de finanțe a sosit 
noul buget al ministerului de ins
trucțiune și culte.

Din acest buget rezultă că vor fi 
desființate, cu începere dela 1 Ia
nuarie, numeroase școli secundare 
iar unele, în vederea realizării unei 
cât mai mari economii bugetare al
tele vor fi transformate.

Se vor desiiința următoarele școli 
secundare;

Seminalii: Seminarul „Patriar
hul Miron Cristea“ din Câmpulung 
(Muscel).

Gimnazii de bieți: No. 1 și 3 din 
Chișinău și gimnaziul din Hune
doara.

SaGimnazii de fete: Târgul 
culese, Zalău și Sf. Gheorghe.

Școli normale de băeți.- Cetatea 
Albă, Slatina, Soroca, Gherla, Si- 
ghet, Tg. Jiu și Oradea.

Școli normale de fete: Constanța, 
Caracal și Gherla.

Școli normale de conducătoare: 
Brașov și Șimlâul Silvaniel.

Vor fi transformate in gimnazii 
următoarele licee:

Liceul de băeți „ștefan cel Mare" 
din Iași, No. 2 și 3 din Chișinău și 
cele din Șiret și Oradea.

Licee de fete: Hotin, Satu-Mare, 
Odorheiu, Turda, Cetatea Aibă, Bâr
lad, Brăila șl Siiistra.

menic» aă-și concretizeze formulei! 
privitoare la chestiunea canonizării 
martirilor bisericei noastre ortodose. 
In acest sens cere să se ia avizul ta» 
cultătiloi de teologie.

După alte comunicări, s’a hotărât 
la propunerea I. P. S. S- Patriarhul 
să formeze o comisiune care să se 
ocupe cu problema predărei Învăță, 
mântui ui religios în toate școaieiț 
de toate gradele.

Comisia s’a format din P- S. Lot 
episcopii Ghenadie al Buzăului. tr 
cian al Romanului și arhiereul TI 
Târgovișteanu.

Ea are Însărcinarea să întocmit» 
scă de urgența un proecl de lege l 
învățământului primar, In sensul ce 
preoții să fie obligați să predea relh 
gia In școlile primare.

Ar urma ca dela 1 Ianuarie IM 
măsura aceasta să se pună In apl-, 
care.

In privința numirilor de preot! lă, 
parohii, după propunerea raportori»*  
lui p. S. S- Lucian al Romanului. |k 
nodul a hotărât respectarea iegei iii 
organizare a bisericei ortodoxa lejlj 
votată încă din 1925.

Sf. Sinod a 
schitului 
(Argeș).

de
aprobat reînființării 
maici, dela Barai

Ședința
d. a.

c’a
»

ridicat Ia ora 1 M
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amera continuă discuția la Mesaj
Discursurile din ședința de erl

Pe bănea ministerială d-nii: N. 
Jbrga, Vasilescu-Karpen, C- Ha- 
Wangiu. Vaier Pop. Ștef. Mcteș.

Ședința se deschide la ora 3 ju
mătate, sub președinția d-lui pro- 
jisor D- Pompei.

D- M. NEGURA' (liberal) atrage 
lienția guvernului asupra faptului 
di salariile corpului didactic se 
pitesc, cu interziceri de 6—8 luni- 

D. N- 1ORGA, primul ministru, 
răspunde că o comisie specială lu
crează azi pentru a se găsi soluția 
Mii salariilor și pensiilor în res
imtă.

D- MARIN CONSTANTINESCU 
ioiicită credite pentru refacerea
orășelului Vâ.cov. care a suferit 
iepe urma inundațiilor.
Mai adresează o comunicare 

Maistru al agricul turei asupra 
Iii cum este exploatată munca 
Urilor din județul Isniall, de 

tiva ..Năvodul**.
Această cooperativă este special 

izată- Din 140 membri jumă- 
svint funcționari angajați de coo 

ca : Încasatori, controlori, 
etc. La adunările generale 
de administrație dispune de 
acestor membri, amenințați

d-lui 
felu- 
pes- 

către

liul
1*.

a fi ’dați afară- Pescari] reclamă 
11 afară, de dijma exorbitantă de 
la sută li se mai reține 0,25 lei 
kgr. de pește pentru președintele

consiliului da administrație. Toate 
plângerile pescarilor au rămas până 
in prezent, lără rezultat*

Cere d-lui ministru de agricultură 
să ta măsuri.

D- D- V. ȚONI atrage atenția 
guvernului asupra imperioasei ne
cesități de a întreprinde o acțiune 
pentru eftenirea vieței.

D. V- DEMETRESCU-BRAILA 
(liberal) citește un tablou a 368 vă
duve de războiu, cari n’au primit 
pensii de Iurî de zile. Cere ca acest 
sistem să înceteze-

D- A. C. CUZA anunță o inter
pelare asupra neplății ta timp a 
pensiilor.

D. ROBU (cuzist) atrage atenția 
asupra 
mătarii 
țărani- 
tiție să 
țărilor silite-

D. I. MIRESCU (socialist) întreabă 
pe d. ministru al industriei ce mă
guri va lua pentru ieftenirea zahă
rului. Cere actele cu privire la o co
mandă de aparate de radio ce s’a 
făcut de ministerul armatei-

Anunță o interpelare asupra aces
tei chestiuni.

D. 1. RADUCANÜ (naț.-țăr.) an’an- 
ță o interpelare asupra rezultatelor 
legel valorificării cerealelor.

faptului că în Bucovina că- 
execută în mod nemilos pe 
Cere d-lui ministru de jus- 
dispună suprimarea execu-

Iinpiadicarea executărilor silite
fi BâMANGIU, min'strul Justiției, 

comunfcăxei d-lui deputai 
fa sensul câ va lua măsuri ur- 
psatru împiedicarea executări- 

arbitrare-
RADU MATEI cere d-lui mim 

de industrie să ia măsuri pen- 
ca micii industriași și meseriași 

n'J mai fie considerați comercianți 
ifa consecință să nu mai fie obli- 

i la registrul de comei ț.
PLATA PENTRU PRO
DUCĂTORII DE ȚIȚEI
"■ N. CONSTANTINESCU-BOR- 

(liberal-georgist) cere d-lui ml-

pen- 
producă-

ministrul 
interveni 

finanțelor

•»istru de industrie să ia măsuri 
tru plata primelor micilor 
'ori de țiței'd.

D. VASILESCU-CARPEN. 
•ndustnei. răspunde că va 
pe lângă d. ministru al
pentru ca să se plătească aceste pri
me-

D. general ȘTEFANESCU-AMZA, 
ministru! armatei, răspunde comuni
cării d-fui Mirescu, arătând că apa
ratele ae radio erau necesare ai ma
tei- Ele au fost comandate dela Casa 
Afarconi din Londra, care a prezen
tat oferta cea mai avantajoasă-

ontinuarea discuției la Mesaj
Cuvântările Hor Otetoh’șanu și Spulber

ft intră tn ordinea de zi : conți-
discuției la mesaj.

fi. M- OTETELIȘANU (averescan) 
izand noul regim socotește 

leingura inovație adusă de guver- 
d-lui prof. Iorga este „haosul’’, 

larga poate este bine intențional; 
ratorul d-sale cel mai apropiat, 
d. Argetoianu nu se reduce de 

la oficierea politicianismului ce- 
i mai de fără scrupule-
fi Otetelișan'd arată, apoi, că ten- 

tnța de a se scoate partidele din 
hfdl vieței constituționale consu
le o eroare primejdioasă- Partidele
i au rostul lor bine definit ca în 
ia|a publică, ele analizează curen- 
H de opinie publică, prin ele mas- 
11» populare pot participa efectiv la 
ittrnarea țării- 6'uvernul actual ve 
Hiră n program precis se men
it Într’o legiferare improvizată. A- 
islft improvizație caracterizează 
»ftet provizoratul regimului. D. Ar- 
»»ianu, primul colaborator al d-lui 
fa, u este decât un diletant.
Suveranul — sp'una d. Otetelișa-
ii - este forța de armonizare a tu- 
irtr intereselor țârii.
Feaoral se informează prin inter- 
IMiul partidelor. Cei cari luptă îm- 
Kriva partidei©! luDtă pentru dic- 

ttur&.
fi Otetelișanu respinge, apoi, a- 

jimația că partidul puporufai ar fi 
Wlnterpusu.1 partidului liberal. Tre 
lud la examinarea celor două gu- 
Mln averescane constată că rezol 
Ițele lor au fost fericite pentru țara- 
fiwernu! actual în șease luni a 
ffia disperarea în toate straturile

sociale. Legile a‘4 fost călcate cu a- 
nitorul administrației. Nu ne aștep
tam Ia abuzurile pe cari le-ați comis.

Ruvernul n’a făcut nimic pentru 
a merita încrederea și mai departe 
a țării. Declarăm că nu vom voia a- 
aresa de răspuns la mesaj.

D. SPULBER vorbește In numele

GALERIES lAfAYETTt
ligii ,,Vlad Țepeș". ridicându-se îm
potriva intervenționisrpuTui de Stat, 
intervenționism care s’a dovedit — 
«nune d-sa — a fi contribuit mult la 
dezorganizarea și dezorientarea de 
astăzi.

D. PAMFIL ȘEICARU: In toate 
Statele există acest intervenționism 
ceeace înseamnă că el este necesar.

D- AL- PER1EȚEANU CțepisD : De 
aceia Europa merge atât da prost- 
Europa merge astazi înapoi-

D. PAMFIL ȘEICARU: Europa 
suportă consecințele războiului.

D- SPULBER. în continuare face 
teoria intervenționismul'ui de stal a- 
ratând că aparatul funcționăresc 
merge prost din cauza acestui iuter- 
venționlsm care nu-șl are nici un 
rost în relațiile dintre particular*!.

spune că reprezentanții ligii „Vlad 
Țepeș" deși aprobă politica largă a 
guvernului nu poate vota proectul 
pentru conversiunea datoriilor agri
cole. D-sa pledează cfa căldură inu
tilitatea conversiunei. Argumentul 
u-lui Spulber în această privință 
este că datoria fiind un contract de 
drept privat, statul n*d  are căderea 
să intervină-

D. PAMFIL ȘEICARU-- Proprieta
tea imobiliară este o proprietate na
țională. Statul nu poale asista impa
sibil la prăbușirea ei-

D- SPULBER își continuă argu
mentarea susținând că datoriile a- 
gricole a*a  
de belșug- 
cari caută 
datori nu
deoarece nu-i execută nimeni-

Dacă se urmărește într’aclevăr să 
se salveze ceva, apoi treb'ae să se 
salveze țara întreagă nu numai ță
rănimea. Lăsați oamenii să se înțe
leagă între ei.

D. PAMFIL ȘEICARU: D-le 
Spulber, dvs. cunoașteți Constituția?

Iată ce spune art. 21, — ,,Toți fac
torii producțiunii se bucură de o e. 
gală ocrotire. Statul poate interveni 
prin legi, în rapoartele dintre acești 
factori, pentru a preveni conflicte 
economice sau sociale*.

El dovedește cu prisosință că in- 
tervențiunea este constituțională 
(aplauze).

D. SPULBER în continuare arată că 
se face o greșeală atunci când cre
ditorii sunt făetiți cămătari.

D. PAMFIL ȘEICARU: Sunt că. 
mătari atunci când iau 38 la sută do
bândă,

D- SPULBER continuă să comba
tă conversiunea- Termină declarând 
că du toate acestea, din respect pen
tru Suveran, liga „Vlad Țepeș* ’ va 
vota adresa de răspuns la Mesaj.

Ședința se ridică la orele 7 și jum- 
seara- Azi la ora 3 d. a- ședință.

foșt făcute într’o epocă 
D-sa vine cu cifre prin 
să dovedeasă că țăranii 

sunt tntr’o situație grea

N páLátul librăriei aoçec /c? va

MARFA PROASPĂTA 
fiecare pereche garantatășoșoni

DE COPII

galoși

k
1

k

Prețuri fârâ comentarii
GALERIES LAFAYETTE vinde cel mal eftin

Primenirile delà I. A. R
Va tace grupei trancez gestul reparator ?

„Industria Aeronautică Română” 
nu a murit — astfel cum ar p’utea 
crede cititorii noștri, cari nu ruai văd 
zilnic citate în paginne ziarului sgo- 
motoasele scandaluri cu can li fami
liarizaseră conducătorii societeățiU 
după isgonirea definitivă a aventu
rierului Lucian Febra, realizată de 
»Curentul*'  care trimetea pe venetic 
și în fața instanțelor penale de re
presiune a calomniilor și a anuzuri- 
lor de încredere comise ae ei, — obo
sita noastră uzmâ de avioane a In
trat într’o perioadă de convalescen
ță- Convalescența pur morală,—este 
adevărat, — deoarece finanțele îi 
sunt tot atât de istovite ca pe tim
purile când la conducere operea tris
tul misit Lucien Eabre : atât, doar, 
ca astăzi salariile lucrătorilor nu 
mai sunt neplătite din pricina învâr
telilor lui Fabre, ci din pricina Sta
tului care pregetă să-și execute și 
să-și achite comenzile contractuale.

EUminarea lui Ludea Fabre,—ve
ros plenipotențiar al grupului de ac
ționari francași ai societății, — a 
avut Insă repercusiuni tragice și a 
supta destinelor magnaților aero
nautici cari îl patronau defa Paris- 
in cursul ultimelor săptămâni, într’a- 
devăr» după fuzionarea întreprinde
rilor „Lorraine**  și .JSlăriot'*,  a iost 
demisionat din fruntea Consiliului de 
administrațiune dela Courbevolo și 
faimosul domn Nicaise, acela care,

Ședința de eri a comisiei bugetare
Nu se renunță Ia monopolul zahărului. S’a reparat o nedreptate tăcută 

corpului didactic
La ședința comîsiunii bugetare ce a 
«vut loc ier! a luat parte șl d. C. 
Argetoianu, ministrul de finanțe, 
care a răspuns întrebărilor șt o- 
biecțiunilor făcute de membrii co- 
m’sîunll.

D. R IOANIȚESCU a întrebat pe 
d. C. Argetoianu asupra rațiunii 
bugetului extraordinar, care, deși e 
un cont de evidență, cuprinde to
tuși venituri ce ar trebui să figu
reze în bugetul prdînar, cum sunt 
taxele pe derivatele petrolifere, 
timbrul de avuție, cel pe pâine, etc.

D. C. ARGETOIANU a răspuns 
că bugetul extraordinar e un fel de 
căinară, unde se pune tot ce n’are 
caracter permanent, mai ales că au

că

mă

Rose Amv a reapărut
0 farsă de prost gust servită autorităților

h sfârșit, celebra dispărută Roze 
V care a iost timp de trei zile 
wsonaj de senzație, beueiiciind in 
Kd gratuit de reclama ziarelor, a 
apărut 1
Eri (a ora 9 dimineața vedeta 
arte amuzată și-a tăcut apariția 

b ball ul hotelului.
Cei de față au rămas o clipă în- 

■ărmuriți insă curând și-au reve- 
itdÂndu-și seama că toată dispa 
litli o'a fost decât o farsă de prost

ca se află în vilegiatură prin Ro
mânia a obținut camera contra unei 
chirii de 3000 lei lunar.

A achitat integral chiria fi foarte 
satisfăcută sta înapoiat la hotel ur. 
mând 
plan.

să.și pună în aplicare curiosul^

Dispariția
seara anunțând că pleacă Și

ajutor

amplă 
care.

susținute de d-nij Armând Călines- 
cu, C. Stoianovici și Ispir.

D. BUȘILA întreabă dacă față 
de nomle sarcini comunale nu se 
sporesc Impozitele comunale.

D. LUCIAN un fond de 
pentru șomeri.

D. C. DLMITRIU face o 
critică proectului de buget»
fără a realiza suficiente economii, 
tace.noui creațiunî.

Părintele CUCIUJNA cere mai 
multă solicitîtudine pentru preoți 
cari sunt loviți de a treia curbă, 
de oarece fondul de 78 milioane deși 
votat în Iunie trecut pentru com- 
plictarea diferenței din a doua 
r.urbă, a fost blocat și poate fî con
siderat ca anulat _ _ _
———

după ce ne Impusese suspecta mutră 
a iui Fabre, avea și îndrăsneala de a 
scrie conducătorilor romani dela I- 
A- R. ucazuri imperative, pline de 
insultătoare mustrări. In vreme cc 
arogantul domn Nicaise era înlocuit 
la Paris prin baronul Tnrkhatm,— 
locul ta» Blenof din Courhiu °a 
administrațiune dela L A. R. era o- 
cupd de d- Camerui-N iar d- 8e- 
neeze era înveselit ca sarcina da 
administratar-deegat, smulsă nedem
nului Lucien Fabre.

Un gest reparator
Astăzi, prin urmare, — din par

tea grupulu francez, figurează in 
Consiliul de admluistrațiune al soc. 
I. A. R. d-nii Turkfreiin, Camer- 
mann șl Senâze. Oameni, — spe
răm și pentru el și pentru țara noa
stră, — cari nu au comună cu de- 
funcții Nicaise și Fabre nici setea 
de comisioane, nici metoda de în
vârteală. Și pentrucă prefacerea 
aceasta poate însemna la L A. R. 
începutul unei fecunde și cinstite 
colaborări intre grupul francez 
(reabilitat) și reprezentanții intere
selor românești, — socotim oportun 
«ă punem noullor reprezentanți ai 
uzinelor franceze o întrebare de 
pură echitate;

Ca proaspăt sosiți în România, la 
conducerea unei societăți a cărei 
purificare se datorește in bună par
te perseverentei alarme date de fos
tul cenzor L IONESCU-TULCEA, 
nu socotesc Domnlre lor oare ele
gant, decent și moral gestul de re
chemare a acestuia în postul do 
cenzor al grupului francez, calitate 
in care a dovedit atâta energie, lea
litate șl corectitudine?.^ Pentru 
calmarea opiniunîi noastre publice, 
șl pentru restabilirea Încrederii in- 
tr'o uzină de apărare națională ca
re se vrea încă indispensabilă ar
matei, nn cred că se impune reabi
litarea aceasta a cenzorului I. Io- 
nescu-Tuleea, care a șt!ut să fie șl 
să rămână cinstit, cu prețui atâtor 
suferințe, insulte și persecuții«!’?...

O simplă întrebare, de al cărei 
răspuns va depinde atitudinea față 
de L A. R. a tuturor oamenilor de 
cinste și de țspravă din această țară, 
atât do îndelung batjocorită până 
Ieri dc coloniștiii uzinelor dela Pa
ris.

întrevederea d-lui Puaux 
cu d. lunu Mamu

sa- 
Ar- 
cu 
co-

VIENA, 24 (Rador) — Mâine se 
va începe procesul dintre contele 
Starhenberg, unul dintre fruntașă 
mișcării fasciste din Austria și d-l 
Schober, vice-cancelar al guvernu
lui, pe care contele Starhenberg l-a

CLUJ, 23. — D. Gabriel Puaux, 
ministrul Franței la București, care 
a ținut, la Cluj, o conferință despre 
Edgar Quinet» a făcut, după conte 
rință, o vizită d-lui Iuliu Maniu ce 
se află în localitate.

întrevederea a fost de lungă du
rată.

Un vapor se ciocnește 
cu no bac

ATENJIUnEt
Atragem atențiunea Onoratei 
noastre clientele asupra noului 
format al sticlei

„D I A N A“
Franzbranntwein 

care nu este cu nimic mai mic&i 
Este formatul oval dinainte de 
räsboi la care am revenit, do«» 
vedit cel mai practic. I
Rugăm Onor, cllenți a o măsura1 
pentru convingere și a acorda 
produsului nostru aceiaș încre
dere fiind singurul Franz
branntwein garantat cu mentol, 
eficace contra gripei și orică
rei altfel de răceli.
Observați bine ambalajul, aci 
reprodus.

Diana
Furnizorii

Acțiunea salariaților publici 
pentru ieftenirea vieții

Delegația Federației generale a sa- 
lariaților publici, comp'usă din d-niiî 
Stancu Brădișteanu, deputat Toni, 
inginer Mețianu, arhitect Enescu și 
medic Popcscu-Vasilescu, s’a prezen
tat ieri, la orele 10 dimineața, d-lui 
ministru al industriei și comerțului, 
Vasilescu Karpen.

Audiența a durat, peste o oră.
Delegația a arătat d-lui ministru, 

cu date precise, desechilibrul, ce exis 
tă între salariile scăzute ale tuturor 
salariaților publici și particulari șl 
intre prețurile diferitelor articole de 
primă necesitate.

In special delegația a insistat asu
pra speculei scandaloase, ce se face 
cu zahărul- de către trustul zahăru
lui- De asemenea a arătat scumpetea 
pâînij, în raport cu prețul grâului, ca 
și a peștelui, cărnii, hârtiei, cimentu
lui, fierului, geamurilor, petrolului, 
benzinei, lemnelor, chiriilor etc.

Toată această scumpete se daioreș- 
te in parte lăcomiei diferitelor carte
le, iar de altă parte tarilelor vamale, 
exclusiv de protecțloniste, precum și 
impozitelor exagerate, ce se 
de stat, județe și comune.

Comisia a cerut să se la
elective pentru teltenlrea gene
rală a vieți, întru cât dela 1 
nuarie 1932 salariile, fiind din 
reduse, toți salariații publici 
narticulari nu 
nici celor mai 
vtettt.
Răspunsul

scurt, toate prețurile s& se adaptate 
situației grele de azi, accentuând 
chiar, că altfei nemulțumirile pre*  
zente vor lua. caracter revoluționar. 
D-sa a rugat delegația să facă pro
puneri concrete. în toate aceste cheș*  
tluni, iar d-sa va fi cel dintâi care M 
va da curs- (

Delegația a declarat d-rai prima» 
că în chestia ieftenirii vieții» alături, 
de salariații publici și particulari, va® 
fi cu siguranță toți cetățenii M.unt*  
clpiului și ai țării- Pentru ajungere» 
-conului, se va Intreprinae o acțluna 
comună, cu menirea de a ajuta 
vernui In opera de normalizare a 
vieții. i i I

D. primar a promis tot concursul 
sau, declarând că va lua parte I» Șp, 
epastă acțiune de bine obștesc șî » 
terminat cu cuvintele: ,.In chestiu-, 
nea ieftenirii vieții, vă rog să u»ttJ 
si abuzați de mine”.

par cer

măsuri

mat pot lace 
pwdeste cerinți

la
tion

Și 
tată 
ale

II inspector Stratilescu- dela SI 
irahța Capitalei a sosit imediat la 
otel interesând pe eroină.
Ea a arătat că o'a dispărut 

Idoc. ci și-a petrecut aceste 
lleva zile la un cunoscut al ei, 
moșier din preajma Capitalei-
Ihi mijloc admirabil de 

reclamă
Aseară artista a fost invitată la 
pranță unde i s’a luat un nou in- 
wgatoriu.
De astă dată — revenind asupra 
rinelor declarații — a declarat că 
Apărut în dorința unei mari re_ 
|ne.gratuite.
M M declară artista:
Utaționâod să se facă dispărută 
ty' după amiază a plecat în cău- 
|m anei camere mobilate.
Trecând pe strada 

latrescu a observat 
niilolui dela nr. S8 
lttaeră mobilată, 
ft prezentat unei doamne io eta. 

I ț recomandându-se drept glisa
ți Berthrand, scriitoare franceză

Joi
achitând nota hotelului a angajat 
o trăsură Și după ce s’a aprovizio
nat cu alimente pentru mai multe 
zile s’a încuiat tn noua sa locuință 
tinde a rămas până eri dimineață.

Asta e tot
Destul de puțin, cum se vede, fa

tă de reportagiile senzaționale, cu 
care unele ziare și-au Întreținut 
câteva zile cititorii naivi, induși in 
eroare de tot solul de informații 
fanteziste, mirobolante.

Siguranța generală a impus 
aseară artistei să părăsească țara 
in 24 ore.

Grtgore Ata
că pe poarta 
este anunțată

Nici bogătașul Demeter 
n'a dispărut—

In numărul nostru de erj am rela
tat o senzațională d-spariție a unui 
bogătaș american anume Sartdor Al- 
bert Demeter, venit in țară să-și a- 
ranjeze situația militară.

In urma cercetărilor întreprinse de 
organele polițienești da putut stabili 
că Demeter a plecat la Satu-Mare, 
orașul său natal, fără insă a Incunoș*  
tiința pe patronul hotelului-

de gând să desființeze unele din a- 
ceste raxe.

D. R. IOANITESCU cere lămu
riri asupra unor părți din expune
rea de motive, din care reese 
s’ar mări impozitele.

D. C. ARGETOIANU: Nn 
gândesc să măresc impozitele.

SE VA MONOPOLIZA 
NUMAI SPIRTUL INDU

STRIAL
D. R. IOANITESCU: Ați renun

țat la monopolul asupra zahă
rului? Cum veți introduce monopo
lul alcoolului?

D. C. ARGETOIANU: „Nu renunț 
ia monopolul zahărului, dar nu-i 
oot trece in actuala sesiune**.

In ce privește monopolul spirtu
lui, nu se va face decât monopolul 
splrtnfoi industrial.
IMPOZITUL PE SALARII

D. D. R. loarițescu a cerut lă- 
mur'ri asupra legei cumulului, 
care nu se aplică precum șl asu
pra -mpozitulri excepțional pe 
tăriile particulare', la care d, 
getolaau a răspuns că legea 
muluad se va apl-ca după ce
misia. însărcinată își va termina 

’ lucrările.
In ce privește impozitul 

asupra salariilor particu
lare, cotele vor fi reduse 
și se va fine seamă și de 

scumpetea localității 
mai ales pentru funcțio
narii din București.
SALARIILE CORPULUI 

DIDACTIC
D. I. PETROVICI a arăt’t situa

ția corpului didactic, căruia în 1927 
i s’a recunoscut un salariu legal, 
fără ca acest salariu să îie trecut 
în buget. Situația s‘a perpetuat de 
atunci sub conducerea d-lui minis
tru de finanțe, M. Popovicl, la a- 
vllc'.rea primei curbe, s*a  trecut In 
buget două din aceste drepturi de 
salarii, rămânând să li se mal de«i 
restul de trei.

I s’a arătat d-lul Argetoianu că 
suma totală pentru îndrept?rea si
tuației ar fl de 160 milioane șl că 
ar fi bine să se găsească acest 
fond.

Ovnă discuții s’a stabilit că a- 
ceast? sumă să se la din fondul ex
traordinar care este de 500 milioa
ne șl să dea corpului didactic șî 
numai după aceasta sa se aplice 
curba.
nrenturile cornului didactic au fost

VICECANCELARUL SCHOBER

acuzat de cărând că ar ti partici
pat personal la pregătiri insurecți
onale împotriva republicel.

VIENA 24 (Rador). — In procesul 
de calomnie Intentat de către d-I 
Schober prințului Starhenberg, a- 
cesta a fost condamnat la o amendă 
de 250 shllîngL.

24 (Rador) — 
orientale neer- 

de persoane

GIAMBI 
Bn Indiile 
landeze 24 
au pierit in urma ciocni*  
rii vaporului „Opheiia” 
cu un bac*  __

**—■ -a» • »

Manifestații contra 
d-lui Graudl la New-York

NEW-YORK 24 (Rador). — La 
Opera metropolitană din New-York 
unde d-l Graudl își petrecea seara, 
au iost aruncate de către doi anti
fasciști, foi roze și galbene cu cu
vintele: ,Jos Giandi".

Aruncarea acestor hârtii s’a pro
dus in momentul când orhestra 
cântase intimi italian» jar asistența 
striga; „Trăiască GrandT.

Vinovij’i au fost arestați.

Sporiri de taxe vamale
CAIRO 24 (Rador). — Guvernul 

Egiptului a publicat un decret prin 
care taxele vamale au iost sporite.

(Rador), — Gu- 
a sporit cu patru 
livră taxa vamală

OTTAWA 24 
ve nul crnadi.?« 
cenți de fiecare 
asupra produselor britanic««

d-lui ministru 
Carpen

D. minstru a găsit îndreptățite 
toate cererle delegației arătând 
ca și d-sa studiază de aproape 
chestiunea Și că întreg guvernul 
este pentru ielterirea vieții. , 
privește zahărul. Ministerul 
austriei a și luat măsurile i 
sare ca, deocamdată, să se 
riească cu 5 le*  de kilogram.

D-sa a recunoscut desecMibrul 
ce există Intre produsele agricole 
și industriale și că trebuie resta- 
b Ut echilibrul atât intre toate ar
ticolele de o parte și Intre sala
riile actuale și viitoare, de altă 
parte.

A rugat delegația, ca să stu
dieze amănunțit toata chestiunile 
în legătură cu 'eltenirea vieții și 
să i le prezinte, promițând că 
d-sa va da tot concursul său în 
acțiunea de ielterire a vieții-

La Primăria Capitalei
La orele 11 jum., aceiași comisiu- 

ne s’a prezentat d-lui primar general 
Dobresecfd.

Delegația a arătat, ce ar putea să 
iscă primăria In chestia ieftenirii 
vieții. S’a insistat în special asupra 
prețului, exagerat al pâinei, cărnii, 
peștelus, lemnelor șl chiar asupra 
articolelor furnizate de uzinele co- 
m’unale ca: apa. canal, lumină etc.

D- primar a arătat, că d-sa a iefte- 
nit parte din articolele de mai su». 
Totuși, d-sa a recunoscut necesita
tea absolută ca, în timpul cel mai

In ce 
m- 

nece- 
ietie-

Băncile și conversînnraj
O delegație a Asociației Băncilor 

compusă din Oskar Kauimann, N. 
P. Șteîăoescu, Al. Șteiănescu șl 
Stambuliu, s’a prezentat ieri d-lui 
ministru de finanțe, căruia t-a io- 
mânat Jn memoriu împotriva pro
iectului de conversiune a datorii
lor agricole.

D. Argetoianu a răspuns delega« 
țîei că va ține seama de unele do*}  
ieanțe. _ ,

ta»
Liga agrari 

și conversiunea
Primim următorul comunlcaX;
„Comitelui ligii Agrare a ho*  

Urât ca Liga Agrară, păstrân- 
du-și fința sa aparte, să lupte, pă. 
toate că le legale, pentru satisfa

cerea doleanțelor agricultorilor-11
Deasemenea s’a hotărât ca re

prezentanții Ligii Agrare în Pari 
lament să participe la d scuțiunea 
proiectului de răspuns la Mesujtil 
Tronului șl a tuturor legilor eco*  
nomice și agricole, dând concură 
guvernului în toate chest urile,, 
cari vor fi soluționate în concor
danță ca programul el.

In ceiace privește problem» dato
riilor agricole, Liga Agrară constatl 
cu o deosebită satisfacție că in sfâr
șit, după doi ani și jumătate de 
luptă, un important punct din pro
gramul său găsește un îneeput de 
înfăptuire, prin depunerea in Par
lament a proiectului de converehf- 
ne a datoriilor agricole. {

Aprobând in principiu conventS*  
nea datoriilor agricole, pentru care 
Liga Agrară a luptat necontenit» 
crede și cere ca beneficiul legii de 
conversiune să se aplice deopotrivă 
tuturor agricultorilor și deci oă nu 
se facă distincțiune între diferitele 
categorii de agricultori.

Parlamentarii Ligii Agrare voi 
susține acest punct de vedere ca o- 
cazia discuției proiectului de lege 
depus".
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De vorbă cu d. C. StereNational-tărăniștii 
votează conversiunea

Ședința ne eri a statului parlamentar
Sfatul parlamentar național-țără- 

«esc s'a întrunit eri dimineață, sub 
președinția d-lui Mihaiache, la clu
bul central al partidului

S’a luat in discuție proectul de 
lege pentru conversiunea datoriilor 
agricole, depus de guvern.

■ D. Virgîl Madgearu a făcut o lun
gă expunere asupra economiei pro- 
©ctului cum și asupra rezultatelor 
la car] a ajuns cercul de studii, în 
cercetarea lui.

Conversiunea datoriilor agricole 
a arătat d. Madgearu face parte din 
programul partidului național-țără- 
nesc.

încă din Iulie 1930, cu ocazia vo
tării legii pentru înființarea Băncii 
Agrlculturel guvernul d-lui Mlro- 
hescu a anunțat conversiunea da
toriilor agricole.
PROECTUL VA FI CRI
TICAT INSA VOTAT
Sfatul parlamentar du

pă lungi discuții a hotă
rât ca parlamentarii na- 
țional-țărăniști să voteze 
proectul d-lui Argetoia- 
nu.

Proectul va fi cercetat 
și criticat dela tribuna

Parlamentulul și se 
căuta amendarea lui 
form punctului de v 
re național-țărănesc.

*
Sfatul parlamentar a trecut 

apoi

va 
con 

unctului de vede-

la examinarea ăeclaraflunei

v« ti citită la discuția adresei 
răspuns la Mesaj.

Forma definitivă a acestei de
clar ațiuni va fi dată într'o ședință 
viitoare a sfatului.

ce 
ne

Liberalii vor persista in atitudinea de opoziție
Ieri dimineață s’a întru

nit sfatul parlamentar al 
partidului liberal.

In lipsa șefului partidu
lui liberal, care e ușor 
gripat, ședința a fost pre
zidată de d. Dinu Brătia- 
nu.

Sfatul parlamentar a 
hotărât ca atitudinea lua
tă prin discursul d-iui Tă- 
tărăscu, față de guvern

să fie continuată șl susți
nută de ceilalți fruntași 
cari vor lua cuvântul la 
Mesaj.

A avut 
schimb de 
problemei
datoriilor agricole, pen
tru a se ajunge la o for
mulă care să împace cele 
două curente din partid.

loc apoi un 
vederi asupra 

conversiunii

D. Stere sl conversiunea datoriilor agricole
In cadrul anchetei pe care ziarul 

nostru o face asupra problemei iefte- 
nirei traiului, ne-am adresat Çi d-lui 
Stere rugndul să ne facă cunoscut 
punctul d-sale de vedere. I-am cerut 
_  cu alte cuvinte — un interview. 
D-sa este, însă, omul politic din țara 
noastră care se lasă cel mai greu in
terviewât, pentru simplul motiv că 
volubilitatea răspunsului d-sale depă
șește, întotdeauna, cadrul mult mai 
restrâns al unei întrebări. D-lui Stere

nu_i place să fie întrebat fiind pose
dat în orice clipă de o elocvență, 
care nu se lasă disciplinată. Și — ast
fel __ fără a răspunde întrebărilor 
noastre, d. Stere a avut, totuși, bună 
voința să ne vorbească despre felul 
cum vede și înțelege d-sa remedierea 
situației, economice.

Reținând spusele d-lui Stere le fa
cem loc în cadrul anchetei noastre 
cu speranța că memoria șl apoi d-sa 
nune vor desminți.

O politică economică greșită

intrarea lui in vigoare 
j Aprehenziunile exprimate de noi, 
că tratatul de comerț româno- 
german nu va putea intra în vi
goare pe data de 22 Noembrie, 
capătă din nefericire o promptă 
confirmare.

Cele șase state care — 
Cu toate că la Geneva re
gimul preferențial a fost 
consfințit drept o legiti
mă derogare dela regi
mul clauzei națiunei celei 
mai favorizate dar numa 
cu caracter de excepție 
Și, anume numai pentru 
Statele agricole din Sud- 
Estul Europei — s’au opus 
intrării in vigoare a tra
tatului de comerț româ- 
no-german, persistă in a- 
titudinea lor.

Unele din ele n’au dat până 
acum consimțământul lor pentru 
intrarea in vigoare 
mâno-german, pe 
printre care spre 
țră surprindere se _ .
hoslovacia in bună companie lâugă 
Soviete — nu consimt decât dacă 
D 6*ar  acorda și produselor lor 
agricole avantagiiie tarifului prefe
rențial.

TRATATUL N’A FOST 
DENUNȚAT

Contrar unor știri apărute in pre
sa noastră, tratatul de comerț ro- 
mâno-german na fost denunțat, 
întrucât cu toate aceste dificultăți 
țuvereie dela Berlin și București 
iperă să iuvingă până la urmă re- 
gisteuța Statelor care se opun sta- 
biiirii unui fegirn preferențial pen-1 
tru exportul nostru de cereale iu 
Germania-

Actualmente se duc tra
tative între Berlin și Bu
curești pentru a se găsi 
fie calea pe care să se ob
țină asentimentul tuturor 
Statelor, fie mijloacele 
de a aplica în alt mod re
gimul preferențial.

In orice caz nuci la Ber
lin nici la București nu 
s’a manifestat intenția de 
a se abandona regimui 
preferențial.
DATORIA GUVERNULUI 
x NOSTRU

Nu e însă mai puțin adevărat că 
de data aceasta guvernul nostru 
are nu numai dreptul dar și dato
ria de a examina toate celelalte 
posibilități de a se pune în valoa
re recolta acestui an-

Valorificarea produselor agricole 
este problema de bază a econo
miei noastre.

De rezolvarea acestei probleme 
depinde ca atât conversiunea da-

a tost lin nou amânată 
torillor agricole cât și celelalte so- 
luțiuni economice și financiare să 
nu rămână simple paliative-

O rezervă de 400 de mii 
de vagoane de porumb 
așteaptă să fie exportată 
in primăvară.

Dacă până la urmă tra
tatul de comerț româno- 
german nu va putea intra 
în vigoare și dacă guver- 
nul are cel mai mic indi
ciu în acest sens, nu tre- 
bue să ne lăsăm surprinși 
de evenimente Ci să cău
tăm din timp alte mijloa
ce de valorificare a ace
stei rezerve exportabile.

— „Socot — a început d. Stere — 
că toate proectele pentru îmbună
tățirea situației pornesc dela un 
punct de vedere greșit și pe o cale 
greșită.

O remediere a crizei economice, 
in orice caz — nu poate fi căutată 
in economii — cum preconizează 
actualii guvernanți — ci, dimiiotri- 
vă, in cheltueli. Desigur, nu o chel
tuială care să se confunde cu risipa 

,.Gândește-te: să presupunem cä 
cele 18 milioane de locuitori ai țării 
s’ar restrânge la a nu consuma decât 
10 bani pe zi, ceia ce ar reprezenta 
pentru România întreagă o cantitate 
zilnică de un milion opt sute mii lei. 
Toată ramurile de producție națio
nală ar fi păgubite și distruse in pro. 
porția acestui minus de consumație.

„Din această cauztă, bugetul de sa. 
cr.fklu, realizat prin economii atât 
de sângeroase, nu va face decât să 
agraveze și mai mult criza existentă", 

„Remediul trebue cău
tat i«i altă parte. El nu 
poate fi găsit decât in 
schimbarea fundamenta
lă a politicii noastre eco
nomice”. „Situația actua
lă nu este decât consecin
ța politicii duse după raz 
noiu de către toate guver 
nele. Politica de centra
lism excesiv, de stare de 
asediu, de favorizare a u- 
nei industrii parazitare”. 
GREȘELILE GUVERNU

LUI ACTUAL
„Guvernul actual, cu toate că se 

întitulară al unui ritm nou, nu face 
decât să continue această politică 
Este suficient să devem ce-a făcut gu 
vernul din reforma administrativă na- 
țional-țărânistă pentru a înțelege că 
mentalitatea politică nu s’a schimbat. 
S’a revenit la vechea administrație 
centralistă, invpcându-se în sprijinul 
acestui sistem tocmai necesitatea e- 
conomiilor.

„Aparatul administrativ — este 
drept — costă prea mult pe Stat; 
însă, reforma administrativă națio- 
nal-țărănistă a fost adusă tocmai din 
dorința de a reduce aceste cheltueli. 
Nimeni nu-și poate da seama mai bine 
decât organele descentralizate, des
pre nevoile locale; autoritățile locale 
— așa cum au fost ele constituite 
prin retorma național-țărănistă — 
au tot interesul de a veghia să nu se 
risipească banul public

Reforma administrativă din 1929 
dacă ar fi fost cinstit aplicată 

' și respectată ar fi dat rezultatele

scontate. Guvernul actual a socotit 
că este bine să revină la vechiul 
sistem, uitând că acest sistem a 
contribuit mult la situația mizeră 
de astăzL
ESTE NECESAR UN NOU 

SISTEM ECONOMIC
„Criza economică —spu 

neam — nu poate fi reme 
diată decât printr’o schim 
bare radicală a politicii 
noastre economice. Ace
astă criză cu toate că 
este un reflex al crizei 
mondiale — a fost agra
vată prin politica nenoro
cită de după războit*.  A-

D. C. STERE

a tratatului ro- 
când altele — 
continua noas- 
găsește și Ce

America urmărește mn nou 
izolarea de Europa
După vizitele europene la Washington

LONDRA 24 (Tel. part.) — Co. 
respondentul ziarului „Morning 
Post“ telegrafiază: In anul viitor 
vor avea loc in Statele Unite alege
rile președințiale. Ca lozincă pentru 
aceste alegeri d. Hoover, sprijinit de 
d.nii Stimson și Melont încearcă a 
creia o eră nouă în relațiunile dintre 
America și Europa, mărind activita. 
tea guvernului american în domeniul 
afacerilor europene și internaționale.

După ce au fost ascultați la 
Washington d-nii Laval și Grandi, 
încercările d-lui Hoover au ajuns 
insă la un complect eșec- O majo
ritate însemnată a membrilor con
gresului american, compuși chiar 
din reprezentanții ambelor partide 
americane, — cel democratic și cel 
republican, — având teamă de în
cercările d-lui Hoover, contradic
torii cu politica tradițională ameri
cană ,de izolație splendidă", s’a 
pronunțat contra candîdaturei ,.in
ternaționalistului și nu americanu
lui" Hoover. Grupa ,.izolaționiști
lor’’ a proclamat drept lozince; 
afară cu atitudinea de Samari
tean a Americei. De fapt, — spun 
izolaționiștii, — după 13 ani noi 
suntem in acelaș k>c- Sforțările 
noastre în răstimp de 12 ani pen
tru a aduna datoriile de război au 
costat poporul ivnerican un bilion 
de dolari (bani. împrumutați Ger
maniei); azi, rezultatul este: dato
riile de război sunt sume .«înghe
țate”. Adevărul adevărat este clar, 
spune ei Europa ne-a dus de nas, 
silindu-ne a piăti un nou bir pentru 
luxul nostru de a refuza să șter-

gem la conturi pe debitorii insol
vabili.

Presa izolaționistă re • 
produce aceste păreri și 
după aprecierea unanimă

rKEȘEUlNÎELE HOUVc*

America se va reîntoarce 
acum la politica „de izo
lație splendidă” încă și 
mai severă ca înainte de 
războiul mondial.

Chiar în chestiunea conflictului 
manciurian amestecul Statelor Unite 
in afacerile Ligii Națiunilor a fost 
dezaprobat categoric de izolațio
niștii americani și generalul Dawes 
a primit instrucțiuni de a numai par
ticipa la lucrările consiliului.

in manciuria so pregătesc 
noul lupte crâncene

Chinezii pregătesc o mare contraofensivă

timă dintre problema economică și 
problema politică fi administrativă.

„într’o țară administrată după 
metodele Iul Abdul Hamid. unde 
nici un drept nu are o ocrotire a 
legii, unde întreg aparatul admi
nistrativ și toate organele puterU 
de stat pot fi consacrate interesu
lui electoral al oricărei coterii Im
provizate în guvern, pentru ca să 
fabrice un parlament docil, nu poa
te fi nici o nădejde de ameliorare.

„Mântuirea nu poate 
veni de la magi cari cau
tă piatra filosofală, nici 
dela prestidigitatori cari 
dlntr'un ou pot scoate un 
bou sau o altă vită.

„Țara nu va putea fi 
mântuită decât prin acți
unea conștientă și organi 
zată a națiunii însăși și a- 
ceasta presupune o altă 
metodă de guvernare și 
o altă situație politică de 
cât aceia pe care ne-o pot 
da magi și prestidigita
tori”.

_ Petre Mihail 

0 cerere a deponenților 
Băncii Blank

ceastă politică ar putea 
fi definită.' favorizarea u> 
nei industrii parazitare 
in detrimentul principa
lei ramuri de producție 
naționalăi agricultura 
„AM RAMAS O ȚARA DE 

ȚARANI”

Din moțiunea întrunirii de Dumi
nică, se desprinde voința hotărâtă 
a depunătorilor de a sili direcțiu
nea actuală să proceadă cu energie 
la încasarea datornicilor. De nu se 
vor vedea în curând roadele aces
tei activități, deponenta vor publica 
listele debitorilor recalcitranți, prin 
tre cari, multi oameni politici, liste 
ce sunt depuse la Tribunal și deci 
accesibile oricui.

Direcția Băncii Blank nu socote
ște că are obligația unei acțiuni e- 
nergtce fată de acești... debitori po
litici'? Sau ei continuă, si acum, să 
beneficieze de situația except’ona- 
lă, care a îngăduit odinioară cam
biilor dumnealor, să fie primite la 
scont ?

LONDRA, 24 (Tel- part). — Cu 
începere do eri China și-a schim
bat brusc atitudinea sa atât la Li*  
ga Națiunilor, cât și in Manciuria.

La Liga Națiunilor China nu se 
mai mulțumește să accepte propu
nerile făcute de consiliu ci pune la 
rândul ei diferite condițiuni cerând 
înainte de toate imediata evacuare 
a Manciuriei de trupele japoneze.

In China Kuomintang- 
ul a decis in mod defini
tiv să nu mai piardă tim
pul in așteptarea decisi- 
unilor Ligii Națiunilor, ci 
să înceapă contra ofensi
vă energică contra trupe 
lor japoneze. Mareșalul 
Ciang-Kai-Șek a fost nu
mit- comandantul-șef al 

I tuturor trupelor chineze 
din Manciuria.

întăriri mari au fost 
trimise din diferite regi
uni ale Chinei pentru ar
mata generalului Slachan 
chan, care a început ac
tualmente regruparea 
forțelor sale în semicerc, 
pentru încercuirea arma
tei japonete.

PREGĂTIRILE LUI 
CIANG-SUE-LIANG

In acelaș timp mareșalul Ciang- 
Sue-Liang, conform ordinului dat 
diu Peking, pregătește contra oîen 
siva in sudul Manciuriei. O parte

din armata lui înaintează spre dr» I 
mul de fer Peking-Munkden și ni 
concentrează in regiunea KindjoiI 
Brigada chineză No. 19 a traversă ! 
fluviul Talin și înaintează spral 
Tunzan. O altă parte din armatfl 
mareșalului Ciang-Sue-Liang aiostl 
îmbarcată in portul Peking gata dț I 
plecare in Manciuria de sud- Cu a-1 
ceasta armată Ciang-Sue-Liangafyl 
intenția, — profitând că grosul ar-| 
matei japoneze este concentrai rl 
cum ia Manciuria de nord. — $1] 
recucerească Mukden-ul. Astfel dl 
nezii, desfășură actualmente 
tiuni simultane atât pe frontul ditl 
Manciuria de nord, cât șl pe iron>l 
tul din Manciuria de sud. * I

In aceiaș vreme, bandM 
ții chinezi, lucrând in mod] 

. coordonat, cu trupele re.1 
gulate, lucrează ia distru»] 
gerea firelor telegrâffrj 
și telefonice, pentru a t» 

■ ia comunicația dintre trt | 
i pele japoneze.

*
LONDRA, 24 (Rador) - 

O telegramă din Mukden 
anunța că o luptă inver*  
șunată a inceput azi dimi> 
neață între trupele jap» 
neze și chineze. Lupta se ] 
dă in zona Chiunliau, » 
proape de Mukden.

Trupele chineze num& 
ră &GOO oameni.

Operațiile militare japoneze
LONDRA, 24 (Tel. part, 

pete japoneze, fiind perfect infor- 
mate de contra ofensiva proectată 
de chinezi, pregătesc o nouă ofen
sivă atât in Manciuria de nord con
tra armatei genaralului Machan- 
shan, cât și în Manciuria de Sud 
contra armatei mareșalului Ciang- 
Sue-Liang. Liniile ferate din Man
ciuria sunt actualmente închise pen
tru călători și traficul mărfurilor, 
fiind ocupate cu transporturile mi
litare.

— Tru-

ȘTIRI POLITICE
care 
mult

„Suntem o țară agricolă în 
cultura pământului a încetat de 
să mai fie o bogăție din cauza siste
mului rudimentar de cultură la care 
am ramase, în timp ce toate țările a- 
grtcole au introdus cele mai moderne 
mașini de cultură. Concurența aces
tor țări, cari au făcut ceeace se nu. 
mește raționalizarea culturei — ne-a 
dat lovitura cea mai grea.

„Toate străduințele noastre tre- 
buesc să se îndrepte în această ditec. 
ție. Trebue să învățăm pe țărani să-și 
cultive pămntul conform cerințelor 
moderne — dăndu-le, bine înțeles, și 
mijloacele necesare. Este o operă grea 
la care, însă, trebue să pășim nein. 
târztat pentru a salva ce mai este de 
salvat".

DESPRE CONVERSIUNE
Am socotit interesant să aflăm ce 

gândește d. Stere despre proiectul 
conversiune! agricole. In această pri
vință — d-sa ne-a spus următoarele:

„Conversiunea datoriilor agricole 
este necesară, așa cum intenționea
ză, insă, s’o facă guvernul nu poa
te duce la rezultatul dorit.

„C-ând vrei să faci o reformă a- 
tât de importantă, trebuie să ai cu
rajul de a privi lucrurile in față.

„Țăranul este dator vândut din 
cauza deprecierii prețului cereale
lor. El nu este vinovat de 
depreciere și nu poate să 
consecințele ei. Cu ce este 
un agricultor care în 1928 __
prumutat cu 100 mii Iei — contra
valoarea unui vagon de grâu Iar 
acum să plătească 6 vagoane de 
grâu?

„Zn această situație presupunând 
chiar că s’ar șterge cu totul datoriile 
agricole ar însemna foarte puțin, 
fiindcă foarte curând_ dacă nu se
schimbă starea de lucruri — agricul
tura va fi din nou înglodată in da. 
rortț.

„Ori, nu se poate prevedea o po
litică economică care să meargă me
reu din conversiune jn conversiune a 
datoriilor agricole.

„Evident, problema datoriilor nu 
poate fi rezolvată izolat ci numai în 
complexul tuturor problemelor eco. 
nautice care să dea o altă îndrumare 
întregei producții naționale.

Șl UN NOU SISTEM 
POLITIC

„Ori, în această direcție nici un 
guvern nu va putea face nimic decât 
cu o Singură condiție: ca să aibă in 
dosul său massele populare, pentru 
că numai în cazul acesta ar avea 
autoritatea necesară pentru a între
prinde o operă atât de vastă pen
trucă numai în acest caz se pot dez. 
lănțui energiile și se poate forma at
mosfera morală care să asigure reu
șita acestei opere.

„Astfel, este evidentă legătura in.

Buletinul remanierii

Fostul guvernator chinez <Po| 
Hartin Ciang-Ci-Honi a fost noi 
mit guvernator al provinciei Hei-I 
liiBghîang cu reședința la Țițicar. | 

El a declarat independența pro-1 
vincieî Heilungschiang de guvernul I 
central chinez din Nanking și de ma l 
reșaîul Ciang-Sue-Liang. Orașul ȚII 
țicar a îost proclamat capitala pro I 
vincieî Hellungchiang.

Avioanele japoneze îndeplinesc | 
cu febrilitate serviciul de recu
noaștere, stăruind a supraveghea ] 
toate mișcările trupelor chineze | 
Astăzi avioanele japoneze au ex
terminat un detașament de 30001 
chinezi, concentrați la Hailung cal 
scocul de a distruge linia feratij 
pentru a opri sosirea întăriri« 
japoneze-

Ziua de eri urma să 
hotărâtoare in ceeace 
vește remanierea, de 
rece d-l dr. N. Lupu 
găduișe să răspundă 
nă Marți ofertei guverna
mentale de colaborare. 
Hotărârea definitivă tot 
nu s’a luat insă, de oare 
ce răspunsul d-lui dr. Lu
pu comportă noui discu- 
țiuni.

Din această pricină, re
manierea este mereu a- 
mânată.

In ce privește configu
rația viitoare a guvernu
lui, se afirmă că la depar 
tamentul Justiției va ve
ni ministru d. Istrate Mi- 
cescu. D. Valjean va in
tra deasemenea în gu
vern.

fie 
pri 
oa- 
fă- 
pâ-

Ministrul armatei 
nu demisionează

această 
suporte 
vinovat 
s’a im-

D. mareșal Averescu șeful parti
dului poporului va interpela la Se
nat guvernul asupra politicei gene
rale.

Interpelarea d-sale se va produce 
însă numai in cazul când va avea 
asigurări că i se va răspunde ime
diat de către primul ministru.

*
D. Octavian Goga se întoarce 

azi dela Ciucea.
D-sa va veni la ședința de azi 

a Camei el.

in legătură cu știrile puWicate de 
ziarele de eri după amiază cu pri
vire la demisia d-lui . general Ște- 
fănescu-Arnza din îruțjtea ministe
rului armatei, primim următoarea 
relație oficială:

,Se dă cea ma| formală desmin- 
țire că d. generai Ștefănescq-Amza 
va demisiona ca o urmare a con
flictului ce s’ar fi ivit in consiliul 
superior ai armatei la discuția le
gilor militare pe motivul unul spor 
de cheltueli pe cari aceste legi le-ar 
aduce. Faptul este complect eronat. 
Legile militare discutate în consi
liul superior a| armatei nu aduc 
nici un spor de cheltueli. Dimpotri
vă chiar. Legea cadrelor realizează 
importante economii pentrucă înain
tările nu se vor mai face fără soco
teală ca până acum. In ce privește 
dîscuțiunile din consiliu, ele au avut 
Ioc in deplină armenie și proiectele 
de legi au fost admise in unanimi
tate de voturi“.

Se dizolvă consiliile co
muna e ale Capitalei ? 
In cercurile guverna

mentale s’a dat eri ca si
gură dizolvarea actuale
lor consilii comunale din 
Capitală. Faptul ar urma 
să se producă peste câte
va zile.

Dat fiind însă pretenți- 
unile numeroase cari au 
fost emise în jurul Pri
măriilor Capitalei, dăm 
știrea cu toata rezerva.

Consfătuirea iorgliistă 
de aseară

Parlamentarii iorghiști s’au întrunit 
aseară la sediul clubului partidului, și 
au constituit grupul parlamentar jor- 
ghist, alegând ca președinte pe d. dr. 
P. Topa, secretarul general al parti. 
dului și vice-președ nte al Camerei.

Tot aseară comitetul dc 
conducere al partidului 
național,- a discutat in^ 
lung, — sub preșidenția 
d-luâ Munteanu-Râmnic— 
chestiunea complectărîi 
cabinetului.

Rezultatul consfătuirii 
va fi adus azi la cunoștin
ță d-lui prim-ministru k 
lorga.

— —-■■■

D. Mașanott spre Ankara
SOIIA 24 (Rador). — D. Mușa- 

noff, primul «Jnistru al Bulgariei, 
va pleca «n curând la Ankara, spre 
a pregăti acolo o cooperare mai 
strânsă între Bulgaria șl Turda.

Demonstrații 
anti-japonaze ii Rusia ,
LONDRA 24 (tel. part.). — Co, 

respondentul ziarului „Times" te/e, 
grafiază din Moscova: După toatei 
asigurările liniștitoare și pașnice gij 
vernul sovietic și-a schimbat truse 
atitudinea sa față de evenimentul \ 
din Manciuria. Deocamdată s’au dăt! 

| ordine de a se organiza in masă 
meeting.uri de protest contra 
tarîștilor și imperialiștilor japonez?, 
Meeting-urile se țin in toate orașe!) 
din Rusia Sovietică pentru a pregli 
opinia publică rusească față de « 
nouă întorsătură politică privind cot 
flictul din Manciuria.

In acelaș timp ambas» 
dorul rus din Tokio d. Tiu 
ianovschî, chemat mai în> 
nainte la Moscova, a pie> 
cat în grabă Ia postul săi 
din Tokio cu instrucțiuni 
nouă.
CE VA FACE JAPONIA 
SN CAZ DE RAZBOIU CU 

RUSiA SOVIETICA
LONDRA, 24 (Tel. part.) 

. — Specialiștii in materie 
militară, scriu in ziarelt 
japoneze, că dacă între 

’ Japonia și Rusia va i» 
■■ bucni un războiu, atunci 

avioanele japoneze vor 
distruge imediat fortul 
Vladivostok și toate podi 
rile feroviare din Siberii 

I de Est.
Astfel Siberia va reveni 

, Ea situația in care se afla 
) cu multe decade mai in» 
I inte de războiul ruso-chl*  

nez din anul 1904. A ,

„TIMPUL“ S. A. R. Institut de Arte Grafice și Editură. Strada Constantin Miile (fost Sărindar) No. I5. L v — t ,

PARIS 24 (Rador). — In șe- că dacă Italia împiedică reahn- 
dința de azi a Camerei, d. Pezot, 
deputat democrat popular, a in
terpelat guvernul să declare dacă 
și pr-n ce mijloace înțelege să con
tribue la realizarea Uniuni econo
mice a Europei Centrale și Orien
tale;

D. Pezot a subliniat lipsa de 
stab litate economică a 
regiuni, insistând asupra 
finánc are și economice a 
dunărene. Este necesar, 
d-sa, sa dăm națiunilor dunărene 
miiloacele de a trăi și a adăugat

acesta*  
anarhiei 
Statelor 
a spus

rea acestui plan sau clacă antago< 
îtismul Ir anco-german va continua, 
•egeneiarea Europei Centrale vi 
ti cu neputință-

D. Pezot a semnalat lipsa unii: 
credit agiicol sănătos in EuroM 
răsăriteană și a declarat că U>ăa- 
nea Europei Centrale trebue si st 
reai’zeze în țadrul Societății Ut. 
țiunilor.

D-sa a încheiat, arătând ci so> 
liuaritatea Franței față de toate 
popoarele cari șuieră este singa- 

ttuiloc de a reconstitui Europdt

î
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